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V Международный Форум 

«Интеллектуальная собственность XXI век»

Проводится под эгидой Всемирной организации по интеллектуальной собственности. Организаторы: Торгово-промышленная палата РФ, Правительство РФ (Министерство образования и науки РФ, Федеральная служба по интеллектуальной собственности) и другие организации.
20 апреля 2012г.
(Москва, ул. Б.Якиманка, д.1, Деловой Центр АЛЕКСАНДР ХАУС)

Секционное заседание - круглый стол 
«Интеллектуальная собственность как объект инвестиций 
для транснациональных компаний: практика и перспективы»* 

Время проведения заседания: с 14-00 до 17-00

(доклады и дискуссия ведутся на русском и английском языках,

при необходимости устройства перевода обеспечиваются участникам)

Внимание! Предусмотрено обязательное подтверждение регистрации участников. 

Без подтверждения регистрации организаторами круглого стола регистрация считается недействительной.  
Модераторы заседания:

Кулиш Олег Олегович – Президент Международного Клуба «ЭКОНОМИСТ»,
Ильин Александр Сергеевич – руководитель Аппарата МЕЖДУНАРОДНОЙ ГИЛЬДИИ ФИНАНСИСТОВ.
Основные вопросы, рассматриваемые в ходе заседания:

· влияние транснациональных компаний на политику государств по  защите интеллектуальной собственности и экономическая дипломатия;
·  сочетание транснациональных и национальных интересов в вопросах совершенствования международной и национальной правовой базы в сфере интеллектуальной собственности;
· использование механизма ВТО и других международных соглашений в интересах транснациональных компаний  в сфере «интеллектуальных инвестиций»;
· обеспечение интересов транснациональных компаний при осуществлении инвестиций в объекты интеллектуальной собственности в условиях глобального рынка;
· практические примеры осуществления и защиты прав транснациональных компаний при инвестировании в наукоемкую продукцию и передовые технологии;
· предложения по формированию и использованию  эффективных организационных, правовых и управленческих моделей, создающих благоприятные условия для развития транснациональных компаний с учетом обеспечения национальных интересов.
Выступают с сообщениями и докладами, принимают  участие в дискуссии:
Захаров Александр Владимирович, Вице-президент Торгово-промышленной палаты РФ, 
Председатель Оргкомитета Форума «Интеллектуальная собственность - XXI век»; 
Гуляев Юрий Васильевич –  Академик РАН, профессор, член Президиума Российской Академии наук (РАН), директор Института радиотехники и электроники и института нанотехнологий и микроэлектроники РАН,  Президент Академии инженерных наук,  дважды лауреат Государственной премии СССР, Лауреат государственной премии РФ за 2006г., главный редактор журнала «Наука и технологии в промышленности;
Зубрин Владимир Викторович – директор ФГУ «Научный центр правовой информации» Министерства юстиции РФ,  действительный государственный советник юстиции Российской Федерации 1 класса; государственный советник юстиции 1 класса;  генерал-полковник полиции;  имеет звания «Заслуженный юрист Российской Федерации»; «Почетный работник прокуратуры Российской Федерации», «Почетный сотрудник ФСКН России»;   «Почётный работник юстиции России»;  кандидат юридических наук; удостоен государственных и ведомственных наград;
Агеев  Александр Иванович - Генеральный директор Института экономических стратегий, д.э.н., профессор, академик РАЕН ,заведующий кафедрой экономики и управления предприятиями Московского инженерно-физического института (ГУ МИФИ),президент Интеллектуального клуба «Стратегическая матрица»,академик и президент Академии прогнозирования - Российского отделения Международной Академии исследований будущего, Генеральный директор международного Института Питирима Сорокина - Николая Кондратьева,  Президент Клуба Православных предпринимателей; 
Ващенко Олег Александрович  - Начальник Управления интеллектуальной собственности, военно-технического сотрудничества и экспертизы поставок вооружения и военной техники Министерства обороны  Российской Федерации;
Шмаль Геннадий Иосифович – Президент Союза нефтегазопромышленников России,

Почётный работник Миннефтегазстроя СССР, Почётный работник газовой промышленности, Лауреат премии Правительства Российской Федерации в области техники за 1997г.;

Карцхия Александр Амиранович – советник генерального директора ГУП «МОСГАЗ», к.ю.н., профессор РГУ нефти и газа им.И.М.Губкина;
Орлов Александр Михайлович – генеральный директор ООО «Научно-исследовательский, проектный и конструкторский институт драгоценных металлов и алмазов «ГИНАЛМАЗЗОЛОТО», д.т.н., Лауреат Государственной премии СССР, профессор Китайского Государственного исследовательского центра благородных металлов и Куньминского института благородных металлов;

Севостьянов Валерий Леонидович - ученый секретарь  Парламентского Центра Федерального Собрания «Наукоемкие технологии, интеллектуальная собственность», к.т.н.;
Жуков Сергей Александрович – директор  кластера космических технологий и коммуникаций Фонда "Сколково", член Российской академии космонавтики, 
и другие участники.

*Организаторы оставляют за собой право вносить изменения в Программу мероприятия.
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