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Исторический опыт  развития образования в России показывает: на всех этапах развития нашей  страны учитель сельской школы всегда  был больше, чем педагог. Он был проводником государственной политики на местном уровне, культурной силой села, его важной интеллектуальной, духовно-нравственной составляющей. Органическая взаимосвязь школьной и социокультурной, производственной жизни села, которую обеспечивал сельский учитель, всегда была отличительной чертой российской сельской школы, образования на селе.

Является ли сегодня в рыночной капиталистической России сельский   учитель лидером обновления социокультурной жизни села? Что показывают  результаты   научных исследований, проведенных нашим институтом, за последние 10 лет?
Российское село сегодня  неоднородно как в масштабах одного региона,  так и в  масштабах муниципального образования, сельского поселения, не говоря о  регионах страны. Явные признаки обновления сельской жизни  во многих дотационных регионах  сочетаются с неуклонным ухудшением жизни людей. Вот как видят свою деревню сельские учителя, наши корреспонденты.  «Село меняется и больше по городскому типу», - отмечают учителя Мишкинского района  Курганской области. «Деревня, расположенная в пригороде, всё  больше приобретает статус зоны отдыха горожан», - мнение педагогов Тамбовской области.   «В деревне остались те, кто не успел из неё выбраться», «Село превращается в спальный район», - пишут учителя из  Нерехтского района Костромской области.  
В социокультурной жизни современного села учитель остаётся значимой фигурой.  В одних поселениях он активно  участвует в социальной и культурной жизни села, в других – влияет через детей на жизнь  сельских сообществ, в-третьих -  активно   использует   сохранившийся  позитивный социально-педагогический потенциал села   в  школьном воспитании и образовании детей. Зачастую сам факт присутствия учителя на селе противодействует  деградации сельской среды. 

Благодаря особой миссии  сельского учителя, как организатора решения проблем социума, сегодня   имеет место, подчеркнём, далеко  не в массовой практике, а в её точечном варианте, процесс   активизация деятельности социокультурных центров на селе, ТОСов – органов территориального самоуправления, разновозрастных отрядов по месту жительства учащихся, трудовых объединений школьников  (ученических бригад, экологических отрядов, лесничеств, школьных фермерских хозяйств, подсобных хозяйств, ученических производственных объединений), клубов родителей, детских общественных объединений. Но общая тенденция в развитии социокультурной жизни  на селе  такова: влияние учителя сельской школы  на социум и на учащихся неуклонно снижается. «Сельская школа из-за нищеты теряет лучших преподавателей, сокращает своё воспитательное влияние не только на социум, но и на школьников», - пишут педагоги из Нерехтского района Костромской области.
Сегодня сельский  учитель является заложником неясной аграрной политики государства. Углубляется кризис сельского рынка труда. «Правда жизни такова, что уже и в районных центрах невозможно найти работу», - пишут учителя из Сосновского района  Тамбовской области. «В нашем посёлке несколько уменьшился миграционный поток в город, открылась крупная птицефабрика, обеспечивающая работой жителей посёлка и ближайших городов Уварово, Рассказово. Некоторые  стали возвращаться из Москвы, устраиваться  на работу дома. И это радует, так как семьи вновь соединяются», - отмечают  учителя из Инжавинского района этой же области. «В районе полностью отсутствуют программы перспектив развития поселений: создания рабочих мест; жилищного строительства; создания и развития новых предприятий; создания условий для получения профессии. Нет анализа потребностей  в кадрах, динамики изменения ситуации по годам. Исходя из отсутствия данных программ, у родителей и детей, а в целом у населения возникает вопрос: а нужны ли мы здесь?» - пишут педагоги МОУ «Пряжинская средняя школа имени Героя Советского Союза Марии Мелентьевой» Пряжинского муниципального национального района  Республики Карелия. Педагоги из МОУ «Танайковская  школа» Перевозского района Нижегородской области  сообщают: «В настоящее время село захватывают инвесторы. В большинстве своём они  вовсе не заинтересованы в организации сельскохозяйственного труда, создании рабочих мест для жителей села. Инвесторы чаще всего привлекают  к труду гастарбайтеров - гастролёров, нарушают сложившуюся инфраструктуру села, его устои».
Процесс укрупнения сельских школ выявил новую проблему, к решению которой сельская школа  ещё не готова. Речь идёт  о расширение зоны педагогического влияния учителя на отдалённые населённые пункты, в которых проживают учащиеся, о работе по месту их жительства. Процесс  сокращения численности социальных педагогов как специалистов по социально-воспитательной работе в микросоциуме, который идёт повсеместно,  ведёт либо  к игнорированию образованием проблемы досуговой занятости детей, что приведёт к росту безнадзорности детей и подростков, либо к  дополнительной нагрузке    сельского учителя. 
Сегодня учитель  сельской малочисленной школы, каких много в различных регионах России, вынужден  работать в условиях    дискриминационной образовательной политики государства, ведущей к тотальной ликвидации малочисленных школ, к  сокращению  в штатах многих   сельских  малочисленных школ  педагогов дополнительного образования, педагогов-психологов, социальных педагогов, к вынужденному объединению учащихся  классов  даже  основной школы для  проведения учебных занятий, к сокращению кружков, спортивных секций, групп продлённого дня.  Если введение нормативно-подушевого финансирования улучшило положение крупных сельских  школ, то оно же, по оценке учителей сельских малочисленных школ, к примеру, из  Нерехтского района Костромской области, «удушило»  уникальные  воспитательные системы сельских школ. Подобная ситуация означает, что образование на селе либо по ошибочному представлению, либо сознательно лишают функции подготовки трудовых ресурсов для села, формирования  нового поколения землепользователей,   организации содержательного досуга детей и подростков, профилактики асоциального поведения учащейся молодёжи, воспитания здорового поколения граждан. Возникает вопрос: почему ни Минобрнауки  России, ни Министерство сельского хозяйства  России, ни Министерство спорта России  не волнуют эти  вопросы? 

  Сегодня сельский учитель работает в условиях социально нестабильной среды.    Исследования Института социальной педагогики РАО показывают:   в последние годы в дотационных регионах России   (а их 63 из 83)   соотношение числа благополучных и неблагополучных семей на селе меняется в сторону увеличения последних. Вот что пишет наш корреспондент, учитель  из   Сафакульевского  района Курганской области. «Положительные тенденции в демографии, о которых говорят в СМИ почти каждый день, затронули в нашем селе неблагополучные семьи. По подсчётам, в 1 класс придут дети именно из таких семей. Эти семьи надеются  на материнский капитал, поэтому и не боятся иметь несколько детей, а как этот капитал потратить, сами не знают. Родители в этих семьях не состоят в браке,  не работают,  живут на пенсию стариков, постоянно выпивают, воруют. Если их зовут на работу, то работа сезонная, а расплачиваются с ними   спиртным. Дети из таких семей ходят в школу потому,  что в школе два  раза кормят, в школе тепло, а самое главное - здесь по-человечески к ним относятся». 

 В условиях  экономического  неравенства регионов причины роста числа семей, находящихся в трудной жизненной, социально опасной ситуации и даже  ситуации социального исключения,   везде одинаковы: сокращение рабочих мест, отток социально активного населения, приток мигрантов из стран ближнего зарубежья и областных центров региона, снижение материальной обеспеченности семей, рост алкоголизма, депрессивных настроений среди сельского населения, равнодушия к проблемам детей. Подобная ситуация означает, что более половины родителей, проживающих на селе,  не могут  сегодня выступать в роли социальных партнёров школы,   и сами нуждаются в социально-педагогической поддержке с её  стороны, которую вынужден сегодня оказывать учитель сельской школы.

Исследователи из регионов отмечают рост числа детей с различными видами школьной дизадаптации, с отклоняющимся развитием, являющийся следствием ряда причин: алкогольного зачатья, асоциального образа жизни  многих родителей. Дети из социально неблагополучных семей  требуют повышенного  внимания  со стороны учителя, который  сегодня  вынужден выполнять и  функцию социально-педагогической помощи учащимся, воспитывающимся в семьях с низким уровнем культурной компетентности.

 Сельский учитель стремится по возможности решать и проблему досуга детей, которая особенно остро стоит в отдалённых населённых пунктах.  Вот что пишет наш корреспондент Понамарева Е.А., директор МБОУ «Сосновская СОШ № 2»  Сосновского района Тамбовской области. «Несмотря на улучшение материального положения многих семей в нашем посёлке остро стоит сегодня   проблема организации досуга  детей, подростков  молодежи, которым  некуда пойти, нечем себя занять. Отсутствие развитой инфраструктуры досуга обуславливает рост   различных негативных явлений в   молодежной среде (хулиганство, злоупотребление алкоголем, воровство и т.д.). Данную проблему частично помогает решить школа, сельский учитель,  реализуя  в одном лице нескольких функций». 

Общеизвестно: признанным авторитетом в обществе учитель становится тогда, когда его культура растёт более высокими темпами по отношению к культуре основной части населения. Сегодня сельский учитель, который активно учится, повышает свою квалификацию, овладевает новыми образовательными технологиями - информационно-коммуникативными, здоровьесберегающими,   не вызывает прежнего уважения ни у детей, ни у родителей. Социальный статус учителя сельской школы неуклонно падает.  Быть уважаемым и  авторитетным в условиях бедности,  социальной неопределённости жизненных перспектив сельской школы  трудно, а порой и невозможно.

Задачи, которые ставит правительство перед школой, а значит и    перед учителем  сельской школы,  постоянно усложняются, а условия социальной жизни и профессиональной деятельности во многих территориях  – ухудшаются. В сложившейся ситуации значительная часть учителей сельских школ  минимизирует  свою профессиональную деятельность, ограничивает  свою работу процессом обучения и рамками школы, при этом  рассматривая  социокультурную деятельность в социуме как  социально значимую, но  дополнительную, а  в условиях  весьма скромного материального обеспечения и  занятости учителя на личном подворье, в сфере   вторичной занятости –  и  вовсе необязательную. 

Анализируя социальную ситуацию на селе, для которой характерны признаки стагнации, а для глубинки – полной деградации, можно сделать вывод: правительство страны  не знает сельской России,  не ставит в число приоритетных направлений модернизации страны развитие агропромышленного комплекса  и российского села в целом. Проблемы села сознательно замалчиваются.  Отсутствуют  весомые государственные меры по их решению. Продолжается процесс истощения российской провинции.

Чтобы  учитель сельской школы  не на словах, а на деле стал лидером   обновления социокультурной жизни села, способствовал формированию нового  жизнеспособного поколения  граждан села, нового поколения землепользователей,  воспитанию у детей и молодёжи  ценностного отношения к сельскому образу жизни,  необходимо изменить отношение государства к селу, к процессу устойчивого развития сельских территорий, к  развитию многоукладной экономики села.

Как пишут карельские исследователи, М.В.Анненков, Г.А.Заводовский, Е.Е.Фролова,  без решения этих сложнейших задач карельское село в скором времени может стать инкубатором безграмотной молодёжи, хронических безработных, маргинальных элементов и, в конечном счёте, будет обречено, в лучшем случае, на существование в рамках натурального подсобного хозяйства для обеспечения минимальных физиологических потребностей, в худшем - на вымирание. К сожалению, есть все основания предполагать, что этот вывод касается не только карельского села, но и  многих других регионов России. 

Но  всегда остаётся надежда, что  Президент РФ, Правительство России, губернаторы, бизнес-сообщество    будут  более целенаправленно    управлять процессом развития   российского села, способствуя тем самым созданию   нормальных  человеческих   условий жизни  для значительной части населения страны. 
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