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Размышления  о  возможности сохранения и возрождения  

лучших  традиций

 Российской образовательной системы
(тезисы)

Если мы говорим о возрождении лучших традиций Российской образовательной системы, то совершенно справедливо упоминаем интеллект и творчество, как главное богатство нации и основной ресурс прогрессивного развития. 
Вместе с тем эти лучшие традиции в области гуманитарного образования исторически базировались на системе жизненных ценностей, практически ничего общего не имевших с таким понятием, как консьюмеризм. 
Шаламовская дилемма  - правда истины или правда справедливости – каждодневно, из каждого угла требует в сегодняшней России своего решения. 
Например:

· Остается ли истина, как прежде, конкретной, или она запрограммирована консьюмеризмом, как аналогом перепотребления?
· Вырастают ли в действительности  иные жизненные реалии и, под стать им, иная мораль, о которой неверно судить с прежних позиций?
· Факт того, что вещи маркируют вкус, ментальность, социальную принадлежность и прочие качества индивида, самоценен ли сам по себе?
· А может быть, консьюмеризм  на самом деле — «одно из наиболее опасных следствий радикальной формы капитализма»? 
· В какой мере  в России  сегодняшнего дня связаны пороки и прогресс? 

· Пороки частных лиц - благо для общества (Мандевиль)?

· Популярность и признание каких авторитетов доминирует в нашей стране: научных, художественных, профессиональных или уголовных? 

· Что в современных условиях можно считать «Залогом социального успеха»: творческий, научный вклад или принадлежность к корпорации?

Ставить эти вопросы и каждодневно отвечать на них необходимо, если говорить о лучших традициях образовательной системы. В условиях, когда отечественные СМИ не только вынужденно (а кто и по вдохновению) работают на разложение системы традиционных общечеловеческих ценностей, но и тиражируют мнение ФБР о России, как преступном государстве (государстве преступников), вопрос морально-этической направленности творчества, культуры, образования имеет решающее значение. Не убежден, что это еще не поздно, но, как «Карфаген должен быть разрушен», так при формировании современной нормативно-правовой базы в сфере развития творческого образования его специфика должна быть прояснена с внятных позиций не только «удовлетворения запросов» и «оказания образовательных услуг», но, прежде всего общегуманитарных устоев и приоритетов.   Цивилизационно  основополагающие профессии – учителя, врачи, и, тем более, творцы – композиторы, поэты, писатели, художники, архитекторы – это еще и формирование мировоззрения социума. Мировоззрение, в котором должно находиться место и интеллекту, и таланту, и совести, и чести, и профессиональному достоинству, и этическим, и эстетическим идеалам, и признанию дарования. Без уточнения именно этой, программной, «специфики» в сфере творчества, культуры и искусства российское образование функционировать, как кажется, не сможет. 
В решающей степени уточнению этой специфики должны служить стратегические  цели, которые следует постоянно иметь в виду. 

Например: 

Цели созидательного строительства призывают к жизни определенные творческие и интеллектуальные усилия, мобилизуют образовательные ресурсы в достижении  высших «планок». 
Образовательные цели   Митрофанушки Фонвизин увидел совсем в ином.

И, наконец, цели купца, который желает, чтобы народ у него как можно больше всего купил, ставят перед образованием совершенно другие задачи. 
(Оставим пока в стороне образовательные цели рабовладельцев). 
Вспомним  и другое: "Если хочешь обеспечить будущий год, сей просо. Если рассчитываешь на десятилетие, насаждай деревья. Если же твои планы охватывают целое столетие, воспитывай людей". Первичность этого японского изречения определяет стратегию цивилизационного развития.  И, очень хотелось бы, чтобы определял стратегию развития России на ближайшую перспективу.
Помимо  стратегических целей есть и реальная конкретика, которая требует соответствующих решений.
 Отказ от традиционных форм кафедральной работы, проектирование  анекдотических «новоделов» (типа полуграмотных учебных стандартов, отменяющих ряд знаковых спецдисциплин и призывающих начальное образовательное звено изучать инонациональный фольклор), атомизация русского языка при обучении детей-носителей языка,   -  вероятно, каждый участник Форума без труда сможет продолжить данный список.  
Планируя будущее культуры в нашей стране, следует отдавать себе отчет в  том, что проникновение лапидарных законов рынка в образовательные учреждения искусства на практике ведет к подмене сути учебно-воспитательного процесса законами шоу-бизнеса, а в запущенной форме и к элементарной эксплуатации не профильного труда учащихся. 

Поэтому так важно обратить особое внимание на формирование и реализацию законодательных актов в образовательной сфере с целью сохранения и преумножения отечественной научной школы и профильных кадров  -  не только основного практического звена модернизации экономики России, но шире – всего спектра ее цивилизационных основ. Вспомним здесь о творчестве, культуре, искусстве.
Искусство стимулирует мысли, чувства, представления и идеи через ощущения. Оно выражает идеи, принимает самые разные формы и служит многим разным целям. Эта его способность обеспечивала ему существование в течение всей истории человечества вне зависимости от тех или иных социально-экономических приоритетов. Напротив, состояние искусства в ту или иную эпоху, при том или ином строе, сегодня является практически единственным свидетельством исторической  ценности времен, стран и народов. По ряду исторических наблюдений искусство и деловитость мало совместимые категории, хотя бы по одной причине: vita (жизнь, в которой деловитость всего лишь одна из множества категорий) brevis (коротка), ars longa (искусство долговечно). И подлинное искусство требует всего художника без остатка. 

     Отсюда исходит закономерность создания в обществе условий для существования искусства. Искусства подлинного, создающего всякий раз новую эстетическую реальность, а не клиширующего товары широкого потребления.
