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Правовой режим учебной нагрузки преподавателя

(работа выполнена с использованием СПС КонсультантПлюс)

Учебная нагрузка преподавателя в образовательном учреждении оговаривается в трудовом договоре и ограничивается верхним пределом, определяемым типовым положением об образовательном учреждении соответствующего типа и вида (п. 6 ст. 55 Закона РФ «Об образовании» и ст. 33 ТК РФ). Учебная нагрузка представляет собой нормированное рабочее время для осуществления преподавательской деятельности. 

Согласно ст. 333 ТК РФ педагогическим работникам установлена сокращенная продолжительность рабочего времени не более 36 часов в неделю. В этом рабочем времени у лиц, осуществляющих преподавательскую деятельность (учитель, преподаватель, мастер производственного обучения, концертмейстер, музыкальный руководитель, ассистент, доцент, профессор и др.) основное время работы занимает выполнение именно учебной нагрузки. Она рассчитывается педагогам каждый учебный год и объявляется приказом руководителя организации. 

Объем учебной нагрузки преподавателя. Объем учебной нагрузки измеряется в академических часах исходя из количества часов по федеральному государственному образовательному стандарту, учебному плану и программам; обеспеченности кадрами; других конкретных условий в данном образовательном учреждении. Она не планируется на общевыходные и праздничные дни.
Учебная нагрузка у учителей устанавливается как недельная норма работы (Постановление Правительства РФ от 03.04.2003 № 191
), а у преподавателей как годовой объем выполняемой работы (Типовые положения об учреждениях СПО, ВПО и ДПО). Для ряда педагогов, выполняющих своих обязанности в учреждениях художественного и спортивного профиля, годовой объем учебной нагрузки преподавателей рассчитывается по вспомогательным документам, например, СанПиНам и образовательным стандартам (СанПиН 2.4.4.1251-03; Приказ Минобрнауки РФ от 13.07.2010 № 774 и т.п.).

Все регулирование этого общественного института сводится преимущественно к регламентации продолжительности рабочего времени, необходимого для выполнения преподавания. При этом в ряде актов можно встретить положения, согласно которым недовыполнение обязательного объема учебной нагрузки в конкретный период работы (Постановление Правительства РФ от 29.10.2002 № 781), приводит к тому, что этот период работы педагогу не засчитывается в стаж для досрочного назначения трудовой пенсии или ему не предоставляется ежегодный удлиненный оплачиваемый отпуск (Постановление Правительства РФ от 03.04.2003 № 191, Постановление Правительства РФ от 01.10.2002 № 724,).

Правотворческие органы определяя рекомендуемые, обязательные или максимальные объемы учебной нагрузки не соотносят их с реальными затратами времени, которое педагог должен потратить на все необходимые для педагогического процесса виды работы: подготовку к занятиям, консультирование учащихся, написание программ, учебников, участие в организации и проведении научных мероприятий, методических совещаний, самообразование и т.д.

Трудовой кодекс указывает, что учебная нагрузка педагогического работника, оговариваемая в трудовом договоре, может ограничиваться верхним пределом, в случаях, предусмотренных типовым положением об образовательном учреждении соответствующего типа и вида.

В правовом регулировании данного общественного института существенным является то, что ни один правовой акт не устанавливает минимального объема учебной нагрузки, который бы гарантировал такому педагогу стабильность трудовых отношений. Напротив объем учебной нагрузки является подвижной величиной и зависит не только от образовательной программы, которую реализует образовательное учреждение и численности контингента обучающихся, но и от многих субъективных факторов (уровень профессиональной подготовки самого педагога, личное отношение администрации к нему и т.п.).

Для педагогов дошкольных и общеобразовательных учреждений максимальный годовой объем учебной нагрузки не установлен. Необходимый объем учебной нагрузки, позволяющий рассчитывать учителям на некоторые социальные гарантии в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 03.04.2003 № 191 для них должен быть не ниже 720-800 часов в году. 

Максимальный объем учебной нагрузки преподавателей указан в типовых положениях об образовательных учреждениях профессионального образования. Так преподавателям учреждений начального и среднего профессионального образования максимальная учебная нагрузка определена в объеме 1080- 1440 часов, в учреждениях высшего профессионального образования - 900 часов, а в учреждениях дополнительного профессионального образования до 800 часов.

Если исходить из того, что рабочее время педагога составляет 36 часов в неделю, то годовой объем его рабочего времени составит 1440 часов. Сопоставление этого значения с установленными нормативами учебной нагрузки позволяет утверждать, что преподавательский состав учреждений начального и среднего профессионального образования не имеет достаточной возможности на самоподготовку, на осуществление методической и воспитательной работы, а у преподавателей учреждений высшего и дополнительного профессионального образования практически не остается времени на научно-исследовательскую работу, которая входит в их должностные обязанности.

Установление размера заработной платы в зависимости об объема выполняемой учебной нагрузки приводит к стремлению выполнять именно те нормативы, которые определяют максимально возможный объем учебной нагрузки, что не способствует повышению качества работы педагога.

Структура учебной нагрузки преподавателя. Учебная нагрузка, устанавливаемая педагогам образовательных учреждений, отличается по своей структуре. Например, в дошкольных, общеобразовательных учреждениях, а также в учреждениях начального и среднего профессионального образования она формируется исключительно из аудиторных часов, т.е. фактического проведения учебного занятия. За все дополнительные виды работы, связанные с проведением учебного занятия (проверка работ обучающихся, написание конспектов занятий, разработка программ и учебных пособий, участие в аттестации обучающихся и т.п.) педагогическому работнику, как правило, устанавливают доплаты. В исключительных случаях такие виды работы засчитываются в объем учебной нагрузки педагога.

В учреждениях высшего профессионального образования и учреждениях дополнительного профессионального образования в расчет учебной нагрузки преподавателя входит не только аудиторная работа с обучающимися, т.е. фактическое проведение учебного занятия, но и часы за консультирование, рецензирование, оппонирование квалификационных и научных работ, проверку письменных работ обучающихся, участие в промежуточной и итоговой аттестации (Письмо Минобразования РФ от 26.06.2003 № 14-55-784ин/15; Письмо Минобрнауки РФ № АФ-947, Профсоюза работников народного образования и науки РФ № 96 от 26.10.2004).

Влияние понятия «академический час» на продолжительность учебной нагрузки. Дополнительные проблемы в регулировании учебной нагрузки возникают с расчетом продолжительности учебного занятия. Так правотворческими органами для учета выполнения учебной нагрузки педагогами используется термин «академический час», который по своей сути определяет фактическую продолжительность одного учебного занятия. Исходя из рекомендованных санитарно-гигиенических предписаний, традиций обучения, сложившихся в том или ином учебном заведении, продолжительность академического часа устанавливается организациями самостоятельно. Для снижения социальных рисков при расчете заработной платы педагога продолжительность академического часа приравнивается к астрономическому часу (Приказ Минобрнауки РФ от 27.03.2006 № 69).
Однако анализ нормативных правовых актов, устанавливающих продолжительность академического часа, показывает, что реальная загруженность педагогов при выполнении такого вида работы имеет существенные отличия. Например, в дошкольных учреждениях продолжительность одного учебного занятия по дополнительному образованию детей может быть от 15 до 30 минут (СанПиН 2.4.1.2660-10); в общеобразовательных учреждениях продолжительность одного учебного часа составляет от 30 до 45 минут (СанПиН 2.4.2.1178-02); в учреждениях начального профессионального образования и среднего профессионального образования для всех видов аудиторных занятий академический час установлен продолжительностью 45 минут(Постановление Правительства РФ от 14.07.2008 № 521; Постановление Правительства РФ от 18.07.2008 № 543), при этом педагог может выполнять объем учебной нагрузки не более 6 часов в день.

В учреждениях высшего профессионального образования (Постановление Правительства РФ от 14.02.2008 № 71) для всех видов аудиторных учебных занятий академический час устанавливается уставом высшего учебного заведения в пределах 45 - 50 минут, а в учреждениях дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) – 40 - 50 минут(Постановление Правительства РФ от 26.06.1995 № 610).

Эти данные показывают, что необходимые для предоставления социальных льгот учителям академические 18 часов в детском саду равны академическим 18 часам в школе, но в астрономическом исчислении имеют разную продолжительность. Следовательно, учитель в школе больше тратит рабочего времени на проведение учебных занятий, сокращая время для выполнения других видов своей педагогической работы. Аналогичная ситуация возникает при сравнении продолжительности учебных занятий в учреждениях высшего и дополнительного профессионального образования или среднего и высшего профессионального образования. В случае отсутствия единых для всей страны требований к продолжительности учебного занятия происходит фактическое сокращение рабочего времени, которое педагог должен использовать для осуществления других видов педагогической работы (воспитательной, методической, организационной, научной). В практике, когда никто не освобождает педагога от выполнения не преподавательской деятельности, все что он выполняет за пределами учебного занятия, часто приходится на его личное время. Это, безусловно, приводит к снижению качества работы, утраты интереса к своей профессии, изменению мотивации к проведению научных исследований и т.п.

Отсутствие единого норматива продолжительности учебных занятий для конкретных типов учебных заведений приводит к тому, что в одних организациях продолжительность учебных занятий установлена максимальной продолжительности и тогда обучающиеся в учебном заведении проводят весь день, а преподаватели имеют недостаточно времени для выполнения иных видов работы, а в других – продолжительность учебных занятий и других видов учебной и преподавательской работы сокращена до разрешенного минимума. В целях экономии средств меняется не только продолжительность учебного занятия, но и время, затраченное преподавателем на проверку работ, выполненных студентами и аспирантами, время на рецензирование и оппонирование научных работ, время на проведение текущей и итоговой аттестации каждого обучающегося.

Например, по нормативам, предложенным Минобразованием РФ (Письмо Минобразования РФ от 26.06.2003 № 14-55-784ин/15) на аттестацию одного студента при сдаче зачета запланировано до 15 минут, а при сдаче экзамена до 20 минут. В практике этот норматив не выдерживается. При этом преподаватель не может проводить аттестацию обучающихся более 6 часов в день.

Преподавателям предлагается либо проводить аттестацию за пределами реального рабочего времени, либо сократить время, предназначенное для подготовки студентом своего ответа. Так, например, в некоторых вузах затраты на проведение устной аттестации во время зачета установлены в объеме всего 7-10 минут на каждого обучающегося, а время на подготовку ответа студентом вообще не учитывается при планировании рабочего времени педагога. Как не учитывается и время, затраченное преподавателем на руководство выполнения студентами квалификационных работ и их рецензирование, поскольку этот элемент учебной нагрузки педагогов надзорными инстанциями не проверяется и согласно ст. 32 закона РФ «Об образовании» устанавливается образовательным учреждением самостоятельно.

Недостатком правового регулирования учебной нагрузки является то, что многие виды педагогической работы вообще никаким образом не определены во временном промежутке. Отсюда установленные в Типовых положениях об образовательных учреждениях в сфере профессионального образования максимальные объем учебной нагрузки кажется надуманным и нереальным. Диспозитивность такого норматива приводит к тому, что у одних преподавателей в результате остается преимущественно лекторская («горловая») работа, а у других – работа не требующая затрат на подготовку лекций и семинаров (консультирование, рецензирование, участие в аттестации). 

Многие виды работы преподаватель вуза обязан делать сверх установленной учебной нагрузки, которая не учитывает его реальную занятость: написание программ, учебно-методических пособий, разработку учебных материалов к занятиям (в последние годы к ним относят создание медиапрезентациий учебных занятий и иное). Вся эта дидактическая работа не освобождает преподавателя вуза от обязанности вести научную и воспитательную работу со студентами и аспирантами. И если воспитательный аспект может быть хоть как-то распределен между другими работниками организации (кураторы студенческих групп и заместитель декана по воспитательной работе), то научную работу обязан вести каждый преподаватель вуза.

Поиски оптимального правового режима учебной нагрузки преподавателя. Следует отметить, что проблема регулирования учебной нагрузки характерна не только для нашей страны. Поиск оптимального режима учета рабочего времени педагога ведется во многих странах. Это происходит и путем более четкой регламентации времени на те или иные действия педагогов, либо установлением допустимого минимума преподавательской работы с учетом фактов о выполнении других важных миссий педагога. Например, проблему регламентации учебной нагрузки преподавателей всех высших учебных заведений страны в Республике Казахстан решили путем принятия единого государственного общеобязательного стандарта образования (ГОСО РК 5.03.015-2009 «Система образования Республики Казахстан. Учебная работа и педагогическая нагрузка. Основные положения»). Данный стандарт не только определяет временные промежутки обязательной учебной и педагогической работы педагогов, но и определяет требования выполнения нормативов этой нагрузки при аккредитации вузов независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной подчиненности. В нем определен объем учебной работы и педагогической нагрузки преподавателей.

Стандарт устанавливает официальные виды учебных занятий и контрольных мероприятий, учитываемых в качестве аккредитационного показателя. В нем определены нормы времени по видам учебной работы, установлены нормативы времени для проведения аттестации студентов. Планирование педагогической работы преподавателей вузов переведено на кредитную систему
. При кредитной системе обучения планирование учебных работ осуществляется исходя из принятого в Республике Казахстан определения, что один кредит равен 1 академическому часу аудиторной работы обучающегося в неделю на протяжении академического периода. Установлены единые по всей стране требования по продолжительности академического часа для разных видов учебных занятий.

Такой стандартный объем учебной нагрузки позволяет не только снять социальное напряжение между педагогическими работниками разных образовательных учреждений, но и установить критерии трудозатрат педагога. Зная объем учебной (педагогической) нагрузки можно указать педагогу на те виды работы, которые могут восполнить необходимый минимум педагогической работы для обоснованного расчета заработной платы.

Надо отметить, что в России такого стандарта нет, более того объемы учебной работы и педагогической нагрузки преподавателя, установленные Типовыми положениями об учебных заведениях и иными документами являются примерными, необязательными. Аккредитационные показатели образовательных учреждений не содержат требований о выполнения стандартной (или рекомендуемой) продолжительности учебного занятия, отсутствует и не принимается во внимание фактическая продолжительность учебных процедур. Выполнение программы фиксируется по академическому часу, продолжительность которого колеблется в нашей стране от 35 до 50 минут. Это не только не способствует реальной оценки загруженности преподавателя, но и не формирует у педагогов понимания необходимого рабочего времени для обеспечения качества образования. 

Может быть, пришло время определить минимально допустимый объем учебной нагрузки и стандартную продолжительность учебного занятия при соблюдении минимально необходимой наполняемости обучающимися учебной аудитории, при которых педагогам были бы сохранены установленные законодательством социальные гарантии и право на преподавание?

� После принятия постановления Правительства РФ, отменяющего нормы установленные этим документом нормы рабочего времени педагогов будут регулироваться приказом Минобрнауки РФ от 24.12.2010 № 2075 "О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников".


� Например, в Российской Федерации каждый вуз вправе самостоятельно решать вопрос о переходе на систему учета нагрузки преподавателей в зачетных единицах при условии разработки соответствующей внутривузовской нормативной базы (см. Письмо Минобрнауки РФ от 13.05.2010 № 03-956 "О разработке вузами основных образовательных программ"(вместе с "Разъяснениями разработчикам основных образовательных программ для реализации федеральных государственных образовательных стандартов высшего профессионального образования").





