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Замечания и комментарии к Проекту Федерального закона 
«Об образовании в РФ»

I. Об особенностях построения проекта ФЗ «Об образовании в РФ».
Предложенный нам проект Федерального закона можно назвать предварительным итогом большой работы, проделанной  группой  разработчиков в части создания системообразующего нормативного правового акта в сфере образования РФ.

Идея разработки такого объемного документа не является новацией в международной законодательной практике. Первый опыт в международных масштабах кодификации актов в области образования проделали в 2000 году законодатели Французской республики, которые за 10 лет своей работы постарались обобщить всю совокупность материалов из более 100 действующих законов государства: от детских садов до высшей школы. Отличительной особенностью созданного в 2000 году Кодекса образования Франции стало сохранение преобладающей роли государства в образовании, формирование высокой степени централизации образования, а также четкое формулирование целей образовательной  политики  государства на длительную перспективу.
Опыт создания  подобного (французскому) документа в нашей стране был предпринят в 2001-2003 годах сотрудниками Центра образовательного законодательства Минобразования России, Исследовательского Центра проблем качества подготовки специалистов  Министерства образования РФ. По поручению Минобразования России были подготовлены «Концепция Кодекса РФ об образовании» и даже разработана постатейно Общая часть проекта закона. Однако, авторы данного проекта  следовали логике действующего федерального закона «Об образовании» и преимущественно сводили все новации к дополнительным нормами, которые в действующем законе РФ «Об образовании» отсутствовали. Особенная часть кодекса не получила своего реального воплощения и попытки создать именно «Кодекс образования России» были практически прекращены. 

Следующая попытка создания единого нормативного акта в сфере образования была осуществлена уже под эгидой Совета ректоров. В 2008 году МГУ выиграло тендер на подготовку законодательного акта, интегрирующего законодательство по всем уровням системы образования. Министерству образования и науки РФ был предложен проект ФЗ «Об образовании в РФ». Логика построения этого проекта также учитывала общие и особенные вопросы регулирования образования. Однако специального деления на эти разделы документ не устанавливал. При этом, к общим вопросам, т.е. относящимся ко всем уровням образования, в этом проекте были отнесены разделы, раскрывающие: общие положения об образовании в стране (право на образование, непрерывность образования, основы государственной политики, законодательство об образовании, защиту прав граждан на получение образование и т.п.), основы государственного управления и регулирования образованием в РФ (финансирование, контроль и надзор, лицензирование), требования к участникам образовательной деятельности (образовательным организациям, их филиалам, работникам, индивидуальным предпринимателям в сфере образования), понятие образовательной услуги в образовании (подробно был описан договор возмездного оказания образовательной услуги), государственного (муниципального) контракта и договора о целевом приеме. Отдельно были рассмотрены дошкольное, общее, дополнительное образование детей, начальное и среднее профессиональное образование, особенно подробно был прописан раздел о высшем и послевузовском образовании (отдельно рассмотрена платная деятельность вузов, назначение и система послевузовского образования, итоговая аттестация выпускников вузов, подготовка и аттестация научно-педагогических кадров, признание квалификаций высшего образования).
Конечно, такой документ, содержащий явный перекос в сторону регулирования отношений в сфере высшего образования не мог служить основанием не только для его опубликования, но и обсуждения специалистами в сфере образования. Содержание и судьбу этого документа знают только, те, кто внимательно следит за законодательной практикой в этой сфере и судьбой  законов и проектов законов об образовании в РФ.
Сегодня нам впервые с 1990-х годов предложен официальный проект закона, который претендует на систематизацию всех правоотношений в сфере образования. Поэтому здесь надо быть особенно внимательным, поскольку после принятия такого документа  к нему будут обращаться все, кто тем или иным образом будет связан с системой образования в РФ. А это:  не только государство в лице конкретных чиновников, это и рядовые граждане России, их дети, а также лица, приехавшие в РФ в поисках работы и воспитывающие и обучающие своих детей на территории нашей страны, это иностранные граждане, пожелавшие получить образование на территории России или наоборот, россияне, выезжающие на временное обучение зарубеж, это педагогические и иные работники образовательных организаций и организаций, не относящихся к образовательным, это юридические лица, которые создают средства обучения и обслуживают образовательные организации и т.д. 
Круг лиц, для которых данный закон будет системообразующим, значителен. Поэтому весьма важны не только стилистика закона и грамотное применение правовых конструкций, важны логика документа, четкость и отстроенность всех его элементов, отсутствие дублирования и двойного толкования одних и тех же понятий, доступность текста для любой категории пользователей закона. 

Надо заметить, что интеграционные процессы в международном образовательном пространстве подталкивают национальные органы образования к созданию более универсальных актов в сфере образования. В ряде стран ведется работа по созданию интегрированных законов, которые бы являлись наиболее универсальным инструментом регулирования общественных отношений в сфере образования. Особенно важно при создании документов подобного рода понимать: для чего нужен такой закон,  какова его целевая аудитория, кому он будет помогать в реализации прав и свобод, и какие ограничения будет устанавливать для участников этой деятельности.

В этой связи хочется привести слова д.ю.н. А.Н Козырина, автора нескольких юридических комментариев к российским законам об образовании: «Закон, объектом регулирования которого являются самые разные отношения в сфере образования, - это закон о том, как функционирует система образования, как регламентируется соответствующая отрасль народного хозяйства. В этом смысле такой закон становится, в первую очередь, источником права для чиновника от образования.
Закон, содержащий нормы, регулирующие собственно образовательные отношения, обращен к самым широким слоя населения, представляющим основных участников таких правоотношений – обучающихся, педагогических работников и образовательные учреждения. Такой закон перестает быть законом преимущественно для чиновников и становится в буквальном смысле «народным законом»
.

Предложенный нам проект ФЗ «Об образовании в РФ» в неявном виде сохранил традиционный подход к построению нормативных правовых актов в нашей стране. Самые крупные законы (кодексы) строятся в традиционной логике – общая и особенная часть. Разработчики проекта не обозначили эти разделы документа, но структура закона показывает, что эта логика сохранена. При этом, в общей части оказались статьи, описывающие отношения, которые не только непосредственно относятся к сфере образования, но и непосредственно связаны с ней. Отшельником в этом смысле является глава 19 «Международная деятельность в сфере образования», которая по давней традиции нормативных актов в образовании всегда располагается в заключительной части документа.

Собственно, логичное построение структуры документа подобного рода, с моей точки зрения, могло бы выглядеть следующим образом:
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Авторы  обсуждаемого проекта  закона не смогли реализовать  до конца изначальный замысел и поэтому документ изобилует не только удивительными лексическими конструкциями (в одной и той же статье можно встретить требование к образовательной организации и к образовательному учреждению, или проведения в отношении педагога то служебного расследования, то дисциплинарного), но и неполнотой освещения вопросов,  заявленных  в названии глав, и/или субъективными взглядами  на полноту освещения той или иной проблемы (например, глава 18 проекта закона).
Нечеткость структуры закона, нарушение единого стиля изложения правовых норм, дублирование и логические повторы приводят к путанице в пользовании таким законом. Введение экономической лексики в закон без дополнительных пояснений и словарей затрудняет не только восприятие предложенной информации, но и пользование документом.

Тем не менее, ряд качеств этого документа можно считать прорывными. Появление такого документа будет большим подспорьем для лиц, изучающих дисциплину «Образовательное право». Отсутствие учебной литературы по данному предмету (с 1992 года было всего два учебника «Образовательное право» - В.И. Шкатула, 2001г. и М.Ю. Федорова, 2004 г.) существенно сказывается на качестве подготовки юристов для сферы образования. Классические юристы вообще не знакомы с этой сферой деятельности и очень часто публично допускают профессиональные ошибки при толковании тех или иных прав  участников образовательной деятельности. Такой крупный нормативный правовой акт может послужить основой для самостоятельного развития современной правовой отрасли. В документе сформулированы предмет правового регулирования (образовательные правоотношения) и выделены объекты и субъекты эти отношений. Это весьма важно для определения сферы правового регулирования и создания норм права в профильной отрасли.
Впервые четко определено, что в сфере образования есть образовательные и иные, связанные с ними правоотношения. Однако разработчики не до конца выдержали логику определения норм, регулирующих эти отношения. В связи с  этим, общие, касающиеся определенной группы участников правоотношения, проявились в статьях закона фрагментарно. Например, глава 4 посвящена классификации и статусу всех обучающихся, однако, в ст. 138 (глава 15) отдельно выделены студенты и слушатели вузов, а в ст. 153 (глава 17) слушатели учреждений дополнительного образования.
К группе отношений, непосредственно связанных с образовательными отношениями, справедливо были отнесены отношения в сфере управления образованием, экономической и международной деятельности. Однако они не объединены в общий (единый) блок. 
Глава об экономической деятельности в сфере образования вводит новую лексику в сферу образования. При этом, всем понятно, что нормативная основа этой части закона находится в Бюджетном и Гражданском кодексах РФ. Возникает вопрос: насколько рационально вводить толкование этих актов для сферы образования в данном законе? Не получится ли так, что закрепление таких положений именно в законе об образовании приведет к затруднениям быстрого реагирования системы образования на изменения в сфере экономики. Выбор видов правоотношений, указанных в этой части закона, носит субъективный характер.

Например, сегодня коммерческая концессия актуальна в основном для сферы высшего образования, а вот для сферы общего образования характерны, например, отношения в связи с пожертвованиями и дарением, перевозкой и арендой. Почему бы тогда и эти отношения не вписать в закон об образовании? Думается, что интерпретация Гражданского кодекса РФ и Бюджетного кодекса РФ в законе об образовании не самое удачное решение.
Аналогичная ситуация сложилась и с трудовыми отношениями, и с социальными гарантиями для педагогических работников. У нас есть отрасли права, которые скрупулезно занимаются данными проблемами, создают свои правовые инструменты для  правового регулирования сферы труда педагогов. Несколько лет назад в законе РФ «Об образовании» были исключены нормы о трудовых отношениях педагогов с указанием того, что в этом вопросе следует руководствоваться Трудовым кодексом РФ. Однако нам опять предлагают не доработку главы 52 ТК РФ «Об особенностях труда педагогических работников», а дублирование способов правового регулирования их труда в законе об образовании. На практике это приводит к серьезным нарушениям прав работника, продолжению создания не стыкующихся друг с другом, создающих двойное толкование правовых норм.

При этом важнейшие вопросы регулирования сферы образования остаются в «подвешенном» состоянии.

Например, понятие «системы образования». В предложенном проекте его нет. Есть указание на структуру, а вот понятия как такового не представлено. Более того, разработчики дублируют действующий закон РФ «Об образовании». В структуру этой системы вошли стандарты, организации, органы власти, но не те ради кого эта система создана и, не те, кто в нее на определенном этапе жизни вошел, и кто из нее вышел, воспользовавшись ее благами. В системе образования не указаны субъекты образовательных  правоотношений. А по тексту проекта нового закона их теперь больше, чем в действующем законе РФ «Об образовании».

Участниками образовательных отношений названы образовательные организации, организации, осуществляющие образовательный процесс, образовательные учреждения, научные организации, обучающиеся (учащиеся, студенты, слушатели, аспиранты, докторанты, ассистенты-стажеры), педагогические, руководящие и иные работники, родители, государство, субъекты РФ, муниципальные образования, органы государственной (муниципальной) власти, осуществляющие управление в сфере образования, объединения работодателей и иные государственно-общественные объединения.
Сфера образования в настоящее время существенно меняется. Предложенный проект федерального закона предлагает всеохватный подход. Однако в желании охватить все, что есть в образовании, получилось, что не указано какими отраслевыми нормативными актами регулируется та или иная система отношений, не входящая в круг образовательных отношений.
Безусловно, в условиях возрастающей усложненности образовательного законодательства необходим документ, который позволит скорректировать практическое применение норм не только данной отрасли, но смежных с образованием отраслей права. 

Считаю, что предложенный документ надо редактировать с позиции укрупнения тех или иных положений, выведения дублирующих категорий, выявления более общих понятий с сохранением сложившихся видов классификации тех или иных субъектов и объектов образовательных правоотношений.
Например, в целом закон можно отредактировать в следующем порядке:
Общая часть
1. Общие положения (основные понятия (образование и образовательные правоотношения и др.), цели и задачи образовательной деятельности, право на образование и его гарантии, законодательство об образовании (цели, задачи, принципы, действие по кругу лиц, во времени и пространстве, уровни, локальные нормативные акты)

2. Система образования (понятие, структура, содержание образования, формы уровни образования, ФГОС и иные стандарты, образовательные программы, субъекты и образовательной деятельности)
3. Образовательные правоотношения (понятие, виды, порядок возникновения, изменения, прекращения).

Субъекты, их права, обязанности, ответственность: организации (типы, виды, категории, образовательные организации за пределами России, иностранные образовательные организации на территории России), обучающиеся (учащиеся, студенты, слушатели, аспирант, докторанты, ассистенты-стажеры), работники образовательных организаций (педагогические работники, руководящие работники в сфере образования, учебно-вспомогательный персонал), родители, учредители, органы государственной (муниципальной) власти в сфере образования, объединения работодателей и др. государственно-общественные объединения; 
Объекты образовательных правоотношений: образовательный процесс (системы, модули и т.п.), документы об образовании, ресурсы образования (учебники, средства обучения и др.)
4. Отношения непосредственно связанные с образовательными правоотношениями (понятие, виды). 

Управление образованием.
Экономика образования.
Индивидуальная предпринимательская деятельность.

Международное сотрудничество в сфере образования.
Особенная часть
5. Особенности реализации образования по уровням образования
Дошкольное образование (цели, задачи; типы, виды, категории образовательных организаций; виды образовательных программ; особенности приема в образовательные организации; особенности организации образовательного процесса).
Основное общее образование: начальное, среднее, полное (цели, задачи; типы, виды, категории образовательных организаций; виды образовательных программ; особенности приема в образовательные организации; особенности организации образовательного процесса; итоговая аттестация).

Среднее профессиональное образование (начальная профессиональная подготовка, средне - специальная профессиональная подготовка) (цели, задачи; типы, виды, категории образовательных организаций; виды образовательных программ; особенности приема в образовательные организации; особенности организации образовательного процесса; итоговая аттестация).
Высшее образование: вузовское (бакалавриат, специалитет, магистратура) и послевузовское (аспирантура, докторантура) (цели, задачи; типы, виды, категории образовательных организаций; виды образовательных программ; особенности приема в образовательные организации; особенности организации образовательного процесса; итоговая аттестация).

6. Дополнительное образование: дополнительное образование детей (цели, задачи; типы, виды, категории образовательных организаций; виды образовательных программ; особенности приема в образовательные организации; особенности организации образовательного процесса; итоговая аттестация). Дополнительное образование взрослых: профессиональное обучение, профессиональная переподготовка, повышение квалификации (цели, задачи; типы, виды, категории образовательных организаций; виды образовательных программ; особенности приема в образовательные организации; особенности организации образовательного процесса; итоговая аттестация)
7. Особенности реализации образования в отдельных областях деятельности

Образование в области здравоохранения (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование в области искусства (художественное образование) (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование в области физической культуры и спорта (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Военное образование (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Религиозное образование (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Подготовка педагогических кадров для системы образования (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

8. Особенности реализации образования отдельных категорий обучающихся

Образование граждан, проявивших выдающие способности (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование детей-инвалидов (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование лиц, имеющих ограниченные возможности здоровья (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование осужденных к лишению свободы (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование иностранных граждан и лиц без гражданства на территории России (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

Образование граждан России за рубежом (цели, задачи; виды образовательных программ; особенности организации образовательного процесса)

9. Переходные и заключительные положения 

П. Некоторые замечания и комментарии к Проекту Федерального закона «Об образовании в РФ» 

Глава 1.  Общие положения

В главе 16 статей. Впервые введена статья (ст.2) содержащая понятийный аппарат к закону. В ней содержится 34 базовых понятий документа. Перечень открытый, т.к. предполагается, что ряд терминов будет определено в соответствующей статье закона.

Статья 1. Сфера действия настоящего Федерального закона

Термин «основополагающий законодательный акт» - неудачен, т.к. вид данного документа  уже определяет его приоритет над подзаконными актами в данной сфере 

"Концепция системы классификации правовых актов РФ" от 29.09.1999  указывает, что в системе правовых актов могут быть «основополагающие акты», но не «основополагающие правовые акты».

К группе основополагающих государственных актов относят: законы, постановления, нормы, нормативы, правила, инструкции и другие документы.

В ряде отраслевых документов  с конца 1990-х годов появилось указанное уточнение. Причем нет единообразия в применении этого словосочетания. Очевидно, что авторы проекта для усиления впечатления значимости документа в него поместили более оригинальное словосочетание «Основополагающие законодательные и иные нормативные правовые акты».

В этой связи можно предположить, что не все законы относятся к группе основополагающих.

В условиях, когда будет существовать один федеральный закон об образовании, нет смысла нагружать его дополнительным эпитетом.

В законе не определено, что именно разработчики понимают под правовым положением. В последующих статьях применяется термин «правовой статус». «Правовое положение» и «правовой статус» -  это разные правовые категории.

Статья 2. Основные понятия и термины, применяемые в настоящем Федеральном законе (заметки к терминам)

Установлено 34 базовых термина. Закрепление терминологии в законе приведет к изменению трактовки идентичных терминов в других науках.

автономия образовательной организации – в данной трактовке ограничена рамками данного закона, следовательно, за его пределами эта автономия уже невозможна. Ранее в Федеральный закон от 22.08.1996 N 125-ФЗ "О высшем и послевузовском профессиональном образовании" имела более широкие границы – «в соответствии с законодательством и уставом…»

академические свободы – предоставлены только двум субъектам образовательных отношений (педагогу и обучающемуся)
аттестация обучающихся (выпускников) – трактовка этого определения вводит еще один дополнительный термин «степень освоения». Какая степень? Высокая, низкая или имеющая еще какой-либо оттенок. В большинстве словарей под аттестацией учащихся имеют в виду определение уровня знаний, квалификации. При этом уровни знаний и квалификаций созвучны понятию образовательный ценз и уровень образования.

воспитание – данный термин представлен сугубо в педагогической конструкции. При этом включает дополнительный термин, не имеющий правовой конструкции «социокультурные ценности». Что мы относим к таким ценностям, всякая ли человеческая ценность является социокультурной?

качество образования – содержит неопределенный критерий – «степень»

Термин «качество образования» в Решении Межгосударственного Совета ЕврАзЭС от 21.05.2010 N 483 "О Соглашении о сотрудничестве государств - членов Евразийского экономического сообщества в сфере аттестации и/или аккредитации образовательных организаций/учреждений (образовательных программ)" изложен более лаконично «качество образования - соответствие образования (полученного и получаемого) потребностям и интересам личности, общества, государства».

направленность (профиль) образования – это специализация образования, обусловленная его связью с конкретной профильной дисциплиной, областью науки или искусства, производством.

Образование – уточнение вида блага, которое есть у человека, неудачно. К таким благам относят и жизнь, здоровье, семью. Однако в соответствующих законах не выделяют их коллективный и индивидуальный статус. В отношении термина «компетенции», который встроен в термин «образование», следует помнить, что  компетенция в правовой и педагогической практике понимается как совокупность полномочий (видов деятельности), которыми обладает или должны обладать определенные органы и лица согласно законам, нормативным документам, уставам, положениям. Образование не преследует такую цель. Скорее всего, речь идет о компетентностях. Тогда указание на отдельные части компетентностей (знания, умения, навыки, социальный опыт и т.д.) не совсем уместно в данном определении.

образовательная деятельность – включает в себя термин образовательная программа, который в данной статье не поясняется. Определение можно было бы ограничить именно указание на реализацию таких программ. Сами по себе  образовательные программы могут быть профессиональными и общеобразовательными, основными и дополнительными, авторскими и примерными, рабочими и типовыми.

образовательные стандарты и требования, устанавливаемые университетами – данный термин содержит отсылку к двум нормативным правовым актам. При этом подразумевается  только один указ президента РФ. Какой? (Указ Президента РФ от 07.05.2008 N 716, Указ Президента РФ от 07.10.2008 N 1448, Указ Президента РФ от 13.10.1998 N 1232)

образовательные услуги  - не могут  быть просто услугами. Все услуги – это всегда какой-то  результат какой-либо деятельности. Так, например, Приказ Росстата от 23.07.2009 N 147 "Об утверждении Указаний по заполнению в формах федерального статистического наблюдения показателя "Объем платных услуг населению" определяет услуги как полезные результаты производственной деятельности, удовлетворяющие определенные потребности граждан, но не воплощающиеся в материально-вещественной форме, на которую могли бы распространяться права собственности. Оказание платных услуг - это производимая по заказу потребителей деятельность на возмездной основе, приводящая к изменению местоположения или состояния принадлежащих потребителю предметов либо к изменению состояния самого потребителя.

образовательный процесс – в данной трактовке идентичен формулировке термина «образование». То есть, в данной трактовке идет сужение процесса до рамок образовательной программы, но процесс может идти и вне программы. Если процесс педагогически не обоснован, то получается, что он не образовательный?

Возможно иное определение: образовательный процесс – передача и освоение социально-культурного опыта, а также формирование способности к его обогащению (Вишнякова С.М. Профессиональное образование: Словарь, 1999).
Обучение – определение содержит термин «компетенция», который не соответствует назначению термина «компетенция». Имеет смысл его вообще не включать в определение, т.к. в ходе обучения формируются компетентности.

Таким образом, определение должно выглядеть иначе. Например, обучение - целенаправленный процесс организации учебной деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками, компетентностями, развитию способностей.

общее образование –  замечания в отношении использования слова «компетенции» (см. выше)
общероссийский классификатор специальностей по образованию – в данном определении используется несуществующий в российском законодательстве вид правового документа - «технический нормативный правовой акт». На самом деле классификатор может быть нормативным актом (см. п.3 ст. 15 Федерального закона от 27.12.2002 N 184-ФЗ "О техническом регулировании"). Любой классификатор содержит технико-экономическую и социальную информацию. Его следует определять как «нормативный акт, который содержит информацию о направлениях подготовки и специальностях профессионального образования в соответствии с ее классификацией (классами, группами, видами) и являющийся обязательным для применения при создании государственных информационных систем и информационных ресурсов и межведомственном обмене информацией».

Не совсем понятно включение данного термина в проект ФЗ. ОКСО существует само по себе и не требует понятийного уточнения в другом нормативном правовом акте. Если следовать желанию разработчиков, то надо пояснять все виды актов: федеральный закон, указ Президента РФ  и т.п.

организации, осуществляющие образовательную деятельность – определение этого термина имеет некую незавершенность. Закон разводит понятия «образовательная организация» и «организация, осуществляющая образовательную деятельность». В предложенном варианте определения термина  пояснение в скобках приводит к подмене понятий. Если такие организации разные, то и в тексте статьи они не должны быть одинаковыми. 

С другой стороны, если далее в законе имеются статьи, посвященные этим организация, то зачем формулировать определение о них в этой статье.

Практика- замечания в отношении слова «компетенции» (см. выше)

примерная образовательная программа – далее по тексту встречаются иные программы - авторская, рабочая. Почему их определение не дано в проекте закона?

профессиональная подготовка (обучение) – замечания в отношении слова «компетенции» (см. выше). В педагогической литературе существуют два самостоятельных термина «профессиональная подготовка» и «профессиональное обучение». Подготовка связана с овладением набором ЗУН (знания, умения, навыки), позволяющим выполнять работу в определенной области деятельности. Как правило, она связана с ускоренным приобретением навыков и не подразумевает повышение образовательного уровня обучающегося. Профессиональное обучение  - это система подготовки, в которую входит не только овладение необходимыми ЗУН, но и овладение опытом работы в коллективе, формирование ответственности, самостоятельности. Профессиональное обучение непосредственно связано с быстро меняющимся в результате научно-технического прогресса содержанием труда. Оно может быть связано с изменением уровня образования обучающегося.

профессиональное образование – замечания в отношении слова «компетенции» (см. выше).

профильное обучение - это определение лучше всего сформулировано в законе Калининградской  области от 05.02.1998 № 48 «Об образовании»: «профильное  обучение  —  система  специализированной подготовки на старшей ступени общего образования ориентированная на индивидуализацию обучения и социализацию обучающихся с учетом реальных потребностей рынка труда».

уровень образования – не соответствует понятию «образовательный ценз».
учебное издание  - в первой части определения термина понятно, что это книги, которые адресованы педагогу и обучающемуся, а во второй части определения все сведено к обучающемуся определенного возраста. Следует полагать, что учебные пособия, написанные за пределами образовательной программы или не соответствующие установленным уровням и направленностям, к таким видам изданий относиться не будут.

федеральный государственный образовательный стандарт по виду документа  приравнен к ОКСО. Он почему-то тоже стал техническим документом. Что означает это словосочетание? Законодательство РФ содержит только технические регламенты, но не технический нормативный правовой акт.

Иные термины – это большое количество терминов, которые не нашли своего определения в проекте закона. Например, методы педагогического воздействия, методы психического воздействия, должностное расследование, дисциплинарное расследование, индивидуальная педагогическая деятельность, основные образовательные программы, интегрированное обучение, авторская программа, учебная деятельность образовательная деятельность и т.д.

Статья 3. Основные принципы правового регулирования отношений в сфере образования

Перечень принципов значительно расширен. Впервые появился принцип запрета дискриминации в образовании. Принцип предоставления академических прав и свобод следует рассматривать как один из путей реализации права на свободу творчества и преподавания (ст.44 Конституции РФ). Ранее в законе такой принцип отсутствовал.

В законе повторяется конституционное и трудовое право работников на участие в управлении образовательной организацией. Для обучающихся данное право возведено в статус основополагающего принципа регулирования отношений в сфере образования.

Новацией следует считать провозглашение сочетания государственного и договорного регулирования отношений в качестве принципа (условия). Таким образом, в случае отсутствия правовой нормы регулирования тех или иных отношений в сфере образования договор между участниками образовательной деятельности будет основным поводом разрешения проблемы.

Принципы 10-14 отражают правовую практику в сфере образования и характер вносимых в последние годы поправок в закон РФ «Об образовании».

Применение принципа № 12 может вызвать определенные технические трудности ввиду  возможного отсутствия  учебной литературы, педагогических кадров, методов обучения тем или иным предметам 1-9 класса на родном языке. В п.2 ст.6 закона РФ «Об образовании» по этой проблеме вводилось уточнение «Право граждан на получение образования на родном языке обеспечивается созданием необходимого числа соответствующих образовательных учреждений, классов, групп, а также условий для их функционирования».

Пункт 3 и п.4 используют неудобный речевой оборот – «не вытекает»  «исполняя вытекающие».

В пункте 3 указывается, что законодательство РФ об образовании основывается на равенстве участников отношений в сфере образования. Однако назвать равными отношения между педагогом и учащимся, между учителем и директором, между образовательным учреждением и органом управления, осуществляющим управление в сфере образования и.т.д. сложно. В такой вертикали всегда есть подчинение и преимущества одного субъекта образовательного права перед другим.

Второй абзац пункта 4 не указывает на то, где может быть получено образование, если это не образовательные организация. Что означает словосочетание «вне таких учреждений и организаций»? Если речь идет об индивидуальной педагогической деятельности или самообразовании, то следует указать эти возможности.

Третий абзац пункта 4 содержит указание на «человека» Однако почему то требования указные в этом абзаце относятся к человеку, а не к каждому, под которым следует понимать и физическое и юридическое лицо.
Глава 5. Педагогические, руководящие и иные работники организаций, осуществляющие образовательную деятельность

Текст всего проекта закона очень напоминает «инструкции по применению». Достаточно посмотреть главу 5 и станет ясно, например, на каких условиях педагог может быть загружен работой, не входящей в его должностные обязанности, когда ему предоставят отпуск и кто устанавливает ему объем учебной нагрузки, как зависит рабочее время педагога от его участия в ЕГЭ.
Увольнение работников указано со ссылкой на п.2 части первой ст.81 и п.7 части первой ст. 77ТК РФ осуществляются только в конце учебного года. Получается, если работник отказался от выполнения установленных администрацией условий, то ему еще целый год или часть учебного года дорабатывать в условиях, которые он не принял?

Если разработчики хотели уточнить особенности увольнения, то надо было дать пояснения и по ст. 336 ТК РФ,  например, какое нарушение устава образовательной организации следует считать грубым?

Статья 51 посвящена обязанностям и видам ответственности педагога при выполнении должностных обязанностей. В п.п. 1 - 5 указано, что обязан делать педагог и вывод – он несет дисциплинарную ответственность по трудовому законодательству. Однако п.6 содержит два вида расследований поведения педагога (служебное и дисциплинарное). При этом надо помнить, что педагог находится не на службе. А такие расследования направлены не на трудовые обязанности, а на поведение педагога. Следовательно, нет смысла жаловаться на плохое выполнение должностных обязанностей, надо жаловаться на плохое поведение педагога (например, аморальное, неэтичное и т.п.)

В статье 56 Сформулировано определение индивидуальной педагогической деятельности

Если деятельность педагога по обучению или по воспитанию понятна, то, как отдельно можно осуществлять деятельность по развитию ученика без обучения или воспитания не понятно.

Вводятся критерии допуска к такой деятельности. Возникает вопрос, кто будет осуществлять выдачу разрешения на такую деятельность, кто проверит, что у репетитора нужный образовательный ценз и квалификация и нет судимости?

В статье разное упоминание основного понятия этой статьи. В п.1 речь идет об индивидуальной педагогической деятельности, а в п.5 уже об индивидуальной трудовой педагогической деятельности.

Согласно п.5 родители ученика должны будут требовать от репетитора заключения договора, а также подтверждения наличия регистрации на вид деятельности, выписку из трудовой книжки о стаже педагогической работы и индивидуальной педагогической работе. 

Интересно, индивидуальная трудовая педагогическая деятельность лицензируется или нет? Об этом в данной статье не говорится. П.4. указывает только то, что не лицензируется индивидуальная педагогическая (возможно нетрудовая?) деятельность.

В п.8 указано, что индивидуальные предприниматели в образовательной деятельности несут ответственность. Но не указано, какую ответственность. Допустим, за отсутствие регистрации  как индивидуального предпринимателя, физическое лицо будет привлечено к административной ответственности. А к какой ответственности будет привлечено лицо, если подготовленный им экстерн не пройдет итоговую аттестацию, или если стаж педагогической работы, образовательный ценз и квалификация нужного уровня отсутствуют у такого педагога? К какой ответственности будет привлечен такой предприниматель, если договор между заказчиком и исполнителем был заключен в устной форме?
Глава 8. Государственное регулирование и управление в сфере образования

В ст. 74 идет ссылка на ФЗ «Об  общих  принципах  организации  законодательных (представительных)  и  исполнительных  органов  государственной  власти субъектов  Российской  Федерации», фактически дублируются статьи о разграничении компетенции между органами власти, в запрете на самостоятельные решения федеральных органов в сфере образования если это не указано в ФЗ.
Из ст. 74 можно узнать о том, какое назначение имеет учет в сфере образования, какие показатели системы подлежат учету, кто определяет формы и структуру учетных материалов. Однако неизвестно, какие именно должностные лица согласно п.4 этой статьи несут ответственность за искажение информации.

НОВОЕ 
Ст. 77 содержит права объединений работодателей. Т.о. бизнес тоже вошел в сферу образования со своими правами. Это новый субъект образовательной деятельности, которому предоставлены широкие права в сфере профессионального образования. Например, объединения работодателей смогут: вносить предложения по совершенствованию законодательной базы в сфере образования; ФГОС и ГТ; участвовать в мониторинге и прогнозировании потребностей экономики в квалифицированных  кадрах; влиять на объем и структуру приема граждан в профессиональные учебные заведения; участвовать в оптимизации сети образовательных организаций учреждений  (в законе все время присутствуют указания, то на организации, то на учреждения); формировать перечни подготовки специалистов; участвовать в независимой оценке качества профессионального образования; участвовать в экспертизе учебников; в ГИА выпускников, в госаккредитации ОУ профобразования, в работе государственно-общественных объединений в сфере профобразования.

Ст. 78 об объединениях юридических лиц (ассоциациях, общественных организациях и т.д.) – предложен пересказ смысла ФЗ «О некоммерческих организациях». НОВОЕ: государственно – общественные объединения будут организованы на основании Типовых положений о них. Где эти положения найти?

Ст 79. Регламентирование - способ закрепления определенных прав с помощью принятия необходимого акта, созданного в результате определенного порядка, процедуры, но в статье под регламентированием понимают набор требований. 

В ст. 81 введены новые сроки действия свидетельств об аккредитации для вузов, научных организаций и ФПК и ПП – 6 лет, для всех других - 12 лет.

К главе 10. Экономическая деятельность в сфере образования

Например, ст. 86 формулирует принципы экономической деятельности в образовании. Можно подумать, что  в других сферах принципы такой деятельности должны исходить из других посылов. Во всех сферах признается равенство и конкуренция субъектов деятельности, право выбора приложения своих способностей, свобода в выборе организации, где эту деятельность осуществлять.

В справедливой экономической среде нет места монополизму и недобросовестной конкуренции. Зачем об этом писать в законе об образовании, непонятно.

П.4 ст.86 вмешивается в законодательство о рекламе и защите прав потребителя. Все требования, указанные  в этой статье регулируются специальными федеральными законами.

П.6 и п. 7 ст. 86 закона не о принципах, а о правах, обязанностях и ответственности организации по формированию контингента учащихся. Причем здесь принципы экономической деятельности в образовании?

Уж если говорить о принципах экономической деятельности образовательных организаций, то надо указать на принцип самостоятельности в распределении бюджета организации, полноту отражения всех доходов и расходов организации в учетных и отчетных материалах, результативности использования финансирования, подведомственности расходов и т.п.

Ст. 86 сужает поле финансовой деятельности образовательной организации. Поскольку речь идет о финансировании только образовательных услуг, а не образовательной деятельности, которая не ограничена выполнением только образовательной услуги. А требует еще расходов на обеспечение этой услуги, создания среды для ее реализации.

Из текста статьи ясно, что финансирование образовательной организации со стороны бюджета бюджетной системы будет возможно только по самому минимуму, т.е только в части ФГОС. Какой норматив взят за основу финансирования содержания детей в образовательном учреждении, например, типа детский дом или школа–интернат, в статье не указан. Все сводится к количеству и специфике контингента обучающихся, видам и категориям образовательных организаций. При этом в тексте закона понятие категория образовательной организации установлена только для университетов. А понятие вида образовательной организации вовсе не уточняется.  

П.4 ст. 86 определяет, что заказчиком выполнения государственного муниципального заказа (задания) является орган власти. При этом, такой заказ согласно законодательству о поставках, выполнению работ и оказанию услуг будет выставляться на тендер или аукцион. В этом случае есть риск: может получиться, что такой заказ выиграет образовательная организация, предложившая меньшую цену для его выполнения (что мы собственно сегодня наблюдаем по научным проектам). Это приведет к удешевлению и постепенному снижению цены выполнения такого заказа. Такой процесс скажется на стоимости труда педагога, качестве образовательной услуги, цене имущества, которым может располагать образовательная организация и, в конечном итоге, вмешательству государства в ценовую политику на рынке образовательных услуг.

Сколько будет стоить образовательная услуга в муниципальном и частном садике устанавливает муниципалитет. При этом ее (услуги) цена должна быть одинаковой в обоих садах. Бюджет муниципальных образований недостаточен для содержания образовательных организаций. На вопрос, куда родители отведут своих детей можно смело отвечать, туда, где им будет хорошо. 

Муниципальный сад с низкооплачиваемой стоимостью услуги, без дополнительных вложений, например, со стороны родителей будет находиться в состоянии  неравновесной системы. Высокая текучесть кадров из-за низкой оплаты труда, недостаточное качество образования в силу отсутствия средств на закупку необходимого оборудования, приведут к снижению качества образования в муниципальном саду. Без дополнительного финансирования из других бюджетов дошкольное образование обойтись не может.

В статье 88 четко определено, что муниципальные сады и школы финансируются только муниципалитетами, региональных - только субъектами РФ, федеральные только из средств федерального бюджета.

В ст. 90 понятие образовательная деятельность применяется как синоним понятия образовательная услуга. Однако, между терминами «деятельность» и «услуга» все-таки есть различия. Так, выполнение самой услуги не всегда подразумевает содействие участников процесса выполнению услуги. Исполнитель может выполнить образовательную услугу, не прибегая к взаимодействию с заказчиком (потребителем). Очевидно, что Образовательная деятельность невозможна без взаимодействия (содействия) между преподавателем и учащимся. В образовательной услуге заказчик и потребитель услуги - это разные субъекты. Заказчик, например, на уровне общего образования практически всегда косвенный участник образовательного процесса. Он действует в интересах третьего лица, оплачивая заказ. Родитель может быть непосредственным участником деятельности только, например, в дошкольном образовании или в дополнительном образовании своего ребенка.

В статье вводится два вида услуг связанных с образовательным процессом: государственная (муниципальная) образовательная услуга и платная образовательная услуга. Раскрытие понятия проводится только в отношении платной образовательной услуги, как действия исполнителя по удовлетворению образовательных потребностей заказчика.

В п.2. ст. 90 для потребителя приводится характеристика его активного участия в образовательной деятельности. Тем самым разработчики показывают, что понятие услуги не идентично понятию образовательная деятельность, а входит в состав этого понятия.

В п.4. ст. 90 запрещено вмешательство органов местного самоуправления в регулирование тарифов платных образовательных услуг во всех  учреждениях, кроме казенных.

Императив о запрете отказа образовательной организации в заключении договора об оказании платных образовательных услуг при наличии возможности их оказания ограничивает право организации отказать в такой услуге, если по каким – либо причинам ее потребитель не устраивает данную организацию.

Ст. 91. Все повествование изложено не столько для организаций, сколько для учреждений. Что дает повод думать о том, что в организациях других организационно-правовых форм может быть иное пользование имуществом. Эту статью можно рассматривать как инструкцию по пользованию имуществом образовательной организации. Согласно статье, имущество, полученное организацией в оперативное управление, она сможет теперь, без проведений конкурсов и аукционов на безвозмездной или возмездной основе, предоставить медицинским учреждениям, организациям общественного питания, научным организациям.

Ст. 92. Вопросам регулирования интеллектуальной деятельности образовательных организаций в проекте закона посвящена ст.92. В ней указано, что учет творческого труда работников и обучающихся, а также оформление прав на произведения, изобретения, полезные модели, промышленные образцы образовательная организация должна вести самостоятельно. Однако если, например, для университетов проблема регистрации исключительных прав вполне решаема, то, каким образом, например, школа искусств может оформить право на творческое произведение своего воспитанника? В сфере образования мало развит институт патентоведения и регистрации авторских прав. Для таких целей в таких образовательных организациях просто нет специалистов. Более того, подобного рода квалификация не предусмотрена ни одним нормативным документом РФ.
При этом интересно, что  п. 18 ст.161 проекта закона закрепляется новое для образовательной среды явление – право использования образовательной организацией творческих работ, выполненных учащимися в процессе освоения образовательных программ в области искусства, если это не оговорено договором между организацией и обучающимся. Однако не указывается на то, какой вид договора в данном случае будет применяться, и нормами какого закона будут регулироваться возникшие правоотношения (к вопросу об авторских правах обучающегося!).

Ст.94. На практике для реализации проектов государственно-частного партнерства чаще используются концессионные соглашения.

Концессия - это система отношений между, с одной стороны, государством (концедентом) и, с другой стороны, частным юридическим или физическим лицом (концессионером), возникающая в результате предоставления концедентом концессионеру прав пользования государственной собственностью по договору, за плату и на возвратной основе, а также прав на осуществление видов деятельности, которые составляют исключительную монополию государства (См.: Курбатов А.Я. Правовое регулирование деятельности государственных корпораций как организационно-правовой формы юридических лиц // Подготовлен для системы "КонсультантПлюс").

Важно, что и в ст. 94 проекта закона «Об образовании в РФ» одним из видов государственно-частного партнерства (хоть так и не названа статья) указана коммерческая концессия (франчайзинг) в сфере образования. Объектом франчайзинга станут программы, методики, технологии обучения, воспитания и контроля качества, товарный знак, знак обслуживания.

Организация-пользователь такими средствами обучения, полученными от правообладателя в рамках договора концессии сможет после прохождения лицензирования образовательной деятельности и государственной аккредитации  выдавать обучающимся после завершения обучения документ об образовании организации-правообладателя.

Указание на то, что конценссионые соглашения являются формами частно-государственного партнерства в сфере образования, имеется в п.3 ст.95 (инвестиции в сфере образования) проекта закона «Об образовании в РФ».

Следует обратить внимание разработчиков на применение термина частно-государственное партнерство, тогда как в законодательстве РФ применяется иное словосочетание – государственно-частное партнерство. Акцент расставлен точно. В первом случае преимущества переданы частным вложениям в сферу образования, во втором случае инициатива и ответственность такого партнерства ложится все-таки на государство. Это наименование кажется более верным, поскольку именно государство гарантирует (должно!) право каждого гражданина на образование.

К главе 18.
Отметим, что в проекте ФЗ «Об образовании в РФ» в п.5 ст.147 дается ссылка на то, что особенности реализации предпрофессиональных программ определяются в соответствии со ст.157 и 158 данного проекта. Однако ст. 157 рассматривает вопросы получения образования гражданами, проявившими выдающиеся способности, а ст. 158 вопросы организации получения образования иностранными гражданами. Понятие предпрофессиональной программы в области искусства содержится в ст. 161 проекта закона. Такие программы должны реализовываться в школах искусств и в профессиональных образовательных организациях, реализующих профессиональные образовательные программы в области искусства.

Ст. 161 Особенности реализации программ в области искусства представлены в главе 18 (ст. 161) проекта закона «Об образовании в РФ». При этом, музыкальное образование в проекте закона не выделено как самостоятельное направление образования.
Проект закона содержит перечень программ, по которым реализуется художественное образование:

- основные образовательные программы среднего профессионального образования, интегрированные с основными образовательными программами (сочетание основных образовательных программ среднего профессионального образования и основных образовательных программ основного и среднего общего образования), обеспечивающие раннюю профилизацию особо одаренных детей (при этом в проекте закона нет определения интегрированной образовательной программы);

- основные образовательные программы среднего профессионального образования (подготовка специалистов среднего звена ?) ;

- основные образовательные программы высшего образования;

- дополнительные предпрофессиональные образовательные программы в области искусства, направленные на художественно-творческое развитие личности, выявление одаренных детей;

- специализированные последипломные профессиональные программы ассистентуры-стажировки (при этом термины «ассистентура», «стажировка» и «специализированная профессиональная программа» в законе не разъясняются. В ст. 161 введен новый вид обучающегося - ассистент-стажер).

Интегрированные программы в области искусства могут быть реализованы только в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, реализующих профессиональные программы в области искусства. При освоении интегрированной программы допускается только очная форма обучения.

Реализацию дополнительных программ предлагается осуществлять в детских школах искусства (ст. 146) и профессиональных образовательных организациях (ст. 151). В ст. 151 вводятся виды образовательных организаций, которые ранее в законе не рассматриваются - академия, институт профессиональных квалификаций, центр. Статус этих организации и видовое различие проект закона не определяет.

В организациях дополнительного профессионального образования допускается подготовка по сокращенным и ускоренным программам, уточнения и разъяснения не представлены.
Специализированные последипломные профессиональные программы ассистентуры-стажировки могут быть реализованы и в образовательных организациях высшего образования, реализующих профессиональные программы в области искусства.

Где реализуются основные образовательные программы «подготовки специалистов среднего звена», бакалавров, специалистов и магистров в области искусства проект закона не указывает.

Интересно, что в сфере дополнительного образования детей образовательному учреждению дозволяется:

- устанавливать конкретные виды учебных занятий, численность учебных групп и порядок их комплектования в соответствии с государственными образовательными стандартами и федеральными государственными требованиями;

- в государственных и муниципальных  организациях допускается привлечение целевых взносов родителей. (Впервые на уровне закона вводится такое понятие. Ни пожертвование, ни дар, ни даже родительская плата за содержание детей в дошкольных учреждениях несопоставима с понятием «целевой взнос». Заметим, что термин «взнос» предполагает обязательность его уплаты от участника конкретного сообщества. Так, понятие «взнос» применяется в общественных организациях, партиях, производственных кооперативах, имущественных фондах и т.п. сообществах).

В проекте закона оговорен порядок приема таких взносов, цели таких взносов, а также указан предел таких взносов для отдельных категорий обучающихся. Например, на одного несовершеннолетнего можно направлять целевой взнос в размере не более 15% затрат на обучение ребенка, а в случае трех и более несовершеннолетних детей в одной семье – 10%. Не взимается плата с детей с ограниченными возможностями здоровья, а вот в отношении инвалидов и детей-сирот такие льготы не предусмотрены.

К педагогическим работникам в области искусств согласно ст.161 проекта закона отнесены сами педагоги и концертмейстеры. 

Концертмейстер единственный работник, которому именно законом будет определена норма рабочего времени (она отсутствует, например, в постановлении Правительства РФ № 191), а также нагрузка на учебный год (720 часов). Ни один другой работник в сфере образования в рамках данного проекта закона не удостоен такой чести - иметь законом установленный объем работы. 

Любопытно, что разъясняя особенности недельной нагрузки педагогов и концертмейстеров организаций, реализующих образовательные программы в области искусства, авторы проекта закона выделяют еще один вид образовательной программы в данной области – внеуровневые профессиональные образовательные программы. Что это за программы и где они должны быть реализованы, на какой контингент обучающихся рассчитаны, проект закона не уточняет. Педагоги должны реализовывать такие программы с нагрузкой за ставку заработной платы не менее чем 18 часов в неделю. Почему данная позиция о труде педагога попала в закон об образовании, непонятно? И почему установлены такие жесткие требования к объему учебной нагрузки педагогических работников и концертмейстеров, тоже непонятно? 

Заметим, что проектом закона определена максимальная нагрузка для педагогических работников учреждений высшего образования в области искусства и концертмейстеров (900 часов), а также  педагогическим работникам учреждений среднего профессионального образования (1440 часов). Объем работы педагогов других образовательных организаций почему-то определяются иными нормативными правовыми актами.

О типах и видах образовательных организаций в проекте Федерального закона 
 «Об образовании в РФ»

В проекте закона приведены в соответствие с гражданским законодательством наименования юридических лиц, которым предоставлено право осуществлять образовательную деятельность в качестве основного или дополнительного вида деятельности на основании лицензии. Все они, теперь, поименованы как организации, осуществляющие образовательную деятельность  (ст. 2). (Надо полагать, что в п.7 ст.10 под словосочетанием «организаций, ведущие образовательную деятельность» имеются в виду те же организации).

В главе 3 проекта закона не приводится классификация таких юридических лиц. Но по смыслу главы можно определить, что под организациями, осуществляющими образовательную деятельность понимают два вида юридических лиц: образовательные организации и организации, осуществляющие обучение. 




Однако, в этой главе проекта закона в основном определяется только статус образовательных организаций (ст. 25-32).  Для организаций, осуществляющих обучение приведена всего одна статья, в которой указано, что эти же положения можно применять и к данной организации (ст.33).

Список таких организаций, осуществляющих образовательную деятельность очень своеобразный. Он упоминается в тексте главы как бы невзначай, поясняя ту или иную мысль разработчиков.

К образовательным организациям разработчики проекта закона отнесли государственные и муниципальные образовательные учреждения (бюджетные, автономные и казенные), частные образовательные организации, учреждения профессионального религиозного образования, муниципальные сельские дошкольные образовательные учреждения, сельские общеобразовательные учреждения, федеральные государственные образовательные учреждения, международные (межгосударственные) образовательные учреждения, образовательные учреждения религиозных организаций, учреждения профессионального религиозного образования

Среди государственных образовательных организаций отдельно выделяют: государственные образовательные организации в области обороны и безопасности государства, специальные государственные учреждения закрытого типа для детей и подростков с девиантным (общественно опасным) поведением.

Типология образовательных организаций представлена в ст.27 проекта закона. Выделено четыре типа таких организаций соответствующих уровням образования и реализуемым в них образовательных программам.

Типы образовательных организаций, реализующие основные образовательные программы
	Дошкольная образовательная организация
	Общеобразовательная организация
	Профессиональная образовательная организация
	Образовательная организация высшего образования


Типы образовательных организаций, реализующие дополнительные  образовательные программы
	Организации дополнительного образования
	Организации дополнительного профессионального образования


Образовательные организации могут иметь вид, категорию (эти понятия в законе не определены. Что понимают под видом, что понимают под категорией образовательной организации,  в главе 3 проекта закона не указывается). Предполагается, что виды и категории будут уточняться специальными указами Президента РФ и нормативными правовыми актами Правительства РФ.

Федеральный орган исполнительной власти сформирует также номенклатуру (перечень) видов, категорий и обозначений специальных наименований образовательных  организаций. Субъект РФ сможет устанавливать дополнительные виды и категории образовательных организаций.

В п.8 ст.27 отмечено, что именно тип, вид и категория определяют признаваемый государством образовательный статус образовательной организации. Следует полагать, что если организация не будет по своему типу, виду и категории соответствовать утвержденной номенклатуре, то ей государственный статус никто не присвоит.

Организации, осуществляющие обучение (ст. 33)

К ним разработчики отнесли научные и иные организации, в т.ч. созданные в форме коммерческих организаций. Таким образом, коммерческая организация может осуществлять обучение в качестве дополнительной деятельности.

Этим организациям разрешается осуществление образовательной деятельности по программам профессиональной подготовки и программам дополнительного профессионального образования (кроме программ в области обороны и безопасности государства (п.2 ст.33).

Образовательные организации, осуществляющие обучение приобретают свои права на образовательную деятельность при получении соответствующей лицензии и обладают такими же правами и обязанностями, что и образовательные организации. При этом своими локальными актами такая организация может устанавливать дополнительные особенности реализации образовательной программы.

Наибольший интерес представляет классификация образовательных организаций, которую разработчики проекта закона разместили в разделах, посвященных правовому регулированию образовательных правоотношений по уровням образования и видам образовательных программ.

Дошкольное образование

Основной тип – дошкольная образовательная организация
Она реализует: основную образовательную программу дошкольного образования, дополнительную образовательную программу, присмотр, уход, питание детей.

Виды:

детский сад – с приоритетным осуществлением одного или нескольких направлений развития детей (интеллектуального, художественно-эстетического, физического и др.).

детский сад компенсирующего вида (коррекционный детский сад) - обеспечивает коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии одной и более категорий детей с ограниченными возможностями здоровья.

Если мы обратим свое внимание к действующему Типовому положению о дошкольном образовательном учреждении (Постановление Правительства РФ от 12.09.2008 N 666), то увидим, что перечень таких организаций сегодня гораздо шире: 
детский сад,
детский сад для детей раннего возраста, 
детский сад для детей предшкольного (старшего дошкольного) возраста,
детский сад присмотра и оздоровления,
детский сад компенсирующего вида,
детский сад комбинированного вида,
детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по одному из направлений развития детей, 
центр развития ребенка - детский сад. 
Таким образом, разработчики проекта закона сознательно сузили видовую группу этих организаций, что, несомненно, скажется на социальных правах педагогических работников таких организаций, повлечет организационные и структурные  изменения дошкольных образовательных организаций. Более того, проект закона не отражает диапазон видового разнообразия организаций, которые в настоящее время активно внедряются в образовательную среду (группы дневного пребывания детей, семейные детские сады, лекотеки при дошкольных образовательных организациях, частные детские сады и т.п.).

Общее образование
На этом уровне образования основной тип образовательной организации – общеобразовательная организация, которая делится на виды:

	Общеобразовательная школа
	Коррекционная общеобразовательная школа
	Иные виды, устанавливаемые субъектами РФ

	Специальные названия:

Общеобразовательная школа

Общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов

Гимназия

Лицей

Президентское кадетское училище

Суворовское военное училище

Нахимовское военно-морское училище

Кадетский корпус

Кадетская школа

Детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва
	
	

	Если при организации создается интернат, то к наименованию добавляют слово «интернат»
	
	


Такая классификация полностью ломает сложившееся и развившееся за 20 лет видовое разнообразие школ.

Например, в Постановление Правительства РФ от 19.03.2001 N 196, Постановление Правительства РФ от 05.09.1998 N 1046, Постановление Правительства РФ от 28.08.1997 N 1117, Постановление Правительства РФ от 03.11.1994 N 1237 и др. указаны такие виды общеобразовательных учреждений:
начальная общеобразовательная школа,
основная общеобразовательная школа, 
средняя общеобразовательная школа,
средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов,
гимназия,
лицей, 

школа-интернат с первоначальной летной подготовкой,
санаторная школа-интернат,

санаторно-лесная школа,

санаторный детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,
детский дом,
детский дом-школа, 

школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,
специальный (коррекционный) детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья,
специальная (коррекционная) школа-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями здоровья,
общеобразовательная школа-интернат начального общего образования,

общеобразовательная школа-интернат основного общего и среднего (полного) общего образования,

общеобразовательная школа-интернат с углубленным изучением отдельных предметов,

гимназия-интернат, 

лицеев-интернатов,
вечерняя (сменная) общеобразовательная школа,
открытая (сменная) общеобразовательная школа,

центр образования,

вечерняя (сменная) общеобразовательная школа при исправительно-трудовом учреждении (ИТУ),
вечерняя (сменная) общеобразовательная школа при воспитательно-трудовой колонии,

кадетская школа, 

кадетская школа-интернат,
суворовское военное училище,

нахимовское военно-морское училище,

военно-музыкальное училище,

кадетский (морской кадетский) корпус, 

Московский кадетский корпус «Пансион воспитанниц Министерства обороны РФ».

Проводимое в настоящее время переименование образовательных учреждений из муниципальных образовательных учреждений (МОУ) в муниципальные бюджетные образовательные учреждения (МБОУ) уже привело к значительным затратам (смена уставных документов, свидетельства об аккредитации, лицензии, печатей, вывески и всей документации организации). Новая стратегия по изменению сложившихся наименований приведет к излишним затратам бюджетных средств.

Среднее профессиональное образование

Разработчики выделили в этом уровне образования подготовку квалифицированных рабочих и подготовку специалистов среднего звена. Важно выяснить каким образом предполагается трансформировать уже имеющиеся образовательные учреждения в этой сфере.

В настоящее время подготовка рабочих может осуществляться двумя путями: в стенах образовательного учреждения и непосредственно на предприятии. В первом случае в системе образования функционируют начальные профессиональные образовательные учреждения (Постановление Правительства РФ от 14.07.2008 N 521). Обучение в таких организациях позволяет завершить учащемуся общее образование и стать квалифицированным работником с начальным профессиональным образованием.
Такое образование реализуется сегодня в профессиональном училище и профессиональном лицее.

Получение профессиональной квалификации возможно непосредственно при обучении профессии на предприятии. В этом случае применяются уже нормы Трудового законодательства (глава 32 ТК РФ «Ученический договор»). Согласно ст.198 ТК РФ работодатель заключает с лицом, ищущим работу, ученический договор на профессиональное образование. Такой договор заключается на срок необходимый для получения конкретной профессии, специальности, квалификации. Поэтому он может быть заключен на три месяца или на пол - года, т.е. на столько, на сколько потребуется для качественного овладения профессией. Такое обучение может осуществляться индивидуально или в форме бригадного и курсового обучения. Ученики за это время получают стипендию, выполняют оплачиваемые практические занятия. Поскольку работодатель обязан обучить такого работника, то за учениками обязательно закрепляется мастер производственного обучения.

Разработчики проекта закона решили полностью отменить систему начального профессионального образования фактически переведя обучение квалифицированных рабочих с предприятий и училищ в учебные центры профессиональных квалификаций.

Такой вид организации предлагается в проекте закона для указанных целей. Разработчики опять не подумали, каким образом будут обеспечены права педагогических работников в таких организациях. Такие центры не указаны ни в одном подзаконном акте об отпусках, оплате труда и пенсионных правах педагогических работников.
Подготовку специалистов среднего звена (что тоже вызывает недоумение. Кто это такие?) предложено осуществлять в следующих видах образовательных  организаций:

Профессиональный лицей,
Техникум.
В настоящее время среднее профессиональное образование можно получить в техникуме и колледже. Наименование среднего специального учебного заведения может иметь специальное наименование (например, училище, школа) (Постановление Правительства РФ от 18.07.2008 N 543).
Таким образом, на этом уровне образования предлагается полностью отказаться от начальных профессиональных учебных заведений и перевести часть образовательного процесса из колледжей в профессиональные лицеи.

Высшее образование

В системе высшего образования проектом закона предложены революционные изменения наименований видов образовательных учреждений. Сложившиеся за 20 лет наименования институт, академия, университет (Постановление Правительства РФ от 14.02.2008 N 71, Постановление Правительства РФ от 31.01.2009 N 82) предложено заменить на колледж, институт, университет.

Колледжи и институты вправе будут выполнять фундаментальные и прикладные научные исследования преимущественно в одной области науки или культуры.

Система университетов России будет представлена следующими учебными заведениями - Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, федеральные университеты, национальные исследовательские университеты.

Интересно, что первые два университета имеют особый правовой статус, который закреплен в специальном федеральном законе. 

В отношении статуса федеральных университетов следует пояснить, что это всего лишь категория университета, которая устанавливается вузу при его создании. Такие университеты создаются по решению Правительства РФ и только в форме автономного учреждения, как на базе организаций высшего образования, так и на базе научных организаций. Таким образом, некоторые научные организации могут быть преобразованы в учебные заведения.

Другая категория университетов  - «национальный исследовательский университет» имеет временный характер. Устанавливается для университетов всего на 10 лет по результатам конкурсного отбора.

Думаем, что переименование видов организаций, а также добавление в их наименовании указания категории вуза приведет к значительным финансовым затратам.

Заметим, что в истории отечественного образования колледжи никогда не относились к учреждениям высшего образования. Высшие учебные заведения в своих наименованиях содержали такие названия как школа-студия, консерватория, училище. Сохранение в наименовании учебного заведения этих названий следует расценивать как культурную традицию, как память о достижениях своих предшественников. Полагаем, что переименование института или академии в колледж скажется также на моральном климате коллективов высших учебных заведений.

Дополнительное образование детей

Разработчики проекта закона предлагают все виды образовательных организаций дополнительного образования детей разделить на три группы:

	Центр (дворец) детского творчества (технического творчества, детского и юношеского туризма и экскурсий (юных туристов), физической культуры и спорта, станция юных техников, юных туристов, юных натуралистов, детская экологическая (эколого-биологическая)  станция) 
	детская школа искусств или детско-юношеская спортивная школа
	Иные виды, установленные субъектами РФ


Видовое разнообразие в проекте законе значительно сужено. Например, в настоящее время действуют следующие виды образовательных учреждений (Постановление Правительства РФ от 07.03.1995 N 233):
- дворцы детского (юношеского) творчества, творчества детей и молодежи, учащейся молодежи, пионеров и школьников, юных натуралистов, спорта для детей и юношества, художественного творчества (воспитания) детей, детской культуры (искусств);
- дома детского творчества, детства и юношества, учащейся молодежи, пионеров и школьников, юных натуралистов, детского (юношеского) технического творчества (юных техников), детского и юношеского туризма и экскурсий (юных туристов), художественного творчества (воспитания) детей, детской культуры (искусств);
- станции юных натуралистов, детского (юношеского) технического творчества (научно-технического, юных техников), детского и юношеского туризма и экскурсий (юных туристов), детская экологическая (эколого-биологическая) станция;
- детская школа искусств, в том числе по видам искусств;
- детско-юношеские спортивные школы;
- специализированная детско-юношеская спортивная школа олимпийского резерва;
- детско-юношеские спортивно-адаптивные школы.
Дополнительное образование взрослых будет представлено

А) образовательными организациями, реализующими дополнительные общеобразовательные программы - Центр дополнительного образования взрослых (кружки, курсы, школы и др.).

Б) образовательными организациями, реализующими программы дополнительного профессионального образования: академия, институт, центр.

В настоящее время в рамках такой подготовки функционируют академии, институты повышения квалификации (усовершенствования), курсы (школы, центры) повышения квалификации, учебные центры службы занятости, учебные центры профессиональной переподготовки и повышения квалификации (Постановление Правительства РФ от 26.06.1995 N 610)
Таким образом, разработчики проекта «колледжи» перевели в систему высшего образования, а вид образовательной организации «академия» перенесли в систему дополнительного профессионального образования. Возможно, разработчики проекта старались наименования видов образовательных организаций разграничить по уровням образования, так чтобы вид организации сразу позволял определить сферу их деятельности. Тогда почему в системе дополнительного профессионального образования сохранен вид организации - «институт»? 

Печально, но такие новации ломают сложившиеся традиционные наименования организаций. В начале 90-х ХХ века такое уже происходило и известные брендовые наименования вузов теперь размещаются в скобках. А при оглашении наименования вуза в новой аббревиатуре все время приходится уточнять, что имеется в виду под тем или иным новым названием учебного заведения. В рамках данного проекта это будет уже третье крупное переименование образовательных  организаций, которое позволит еще раз потерять устойчивые общепризнанные уже в международном масштабе имена учебных заведений. 

Если обратиться к опыту других государств, то национальные образовательные законодательства стараются, во чтобы то ни стало, сохранить сложившиеся названия образовательных учреждений, и не вводят аббревиатуру как обязательное сокращенное имя организации. Меняется только содержание их деятельности. Это кстати обходится дешевле.

Доктор педагогических наук, 

профессор кафедры дисциплин государственно-правового
 цикла юридического факультета Университета РАО,

 профессор кафедры управления образовательными системами МПГУ 
             Е.Л. Болотова
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Федеральный закон «Об образовании в РФ» (проект)



Общая часть

Общие положения

Система образования

Образовательные отношения

Отношения непосредственно связанные с образовательными

Особенная  часть

Дошкольное образование

Основное общее

Среднее профессиональное

Высшее образование

Дополнительное образование

Образование в отдельных сферах

деятельности

Образование отдельных категорий  обучающихся

Наименования согласно ст. 43 Конституции РФ
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