ПРЕСС- РЕЛИЗ
о заседании Подкомитета

по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью

КОМИТЕТА ТПП РФ

по интеллектуальной собственности

19 февраля 2016 года, зал Библиотеки ТПП РФ

В рамках подготовки ключевых мероприятий Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» 2016 года, проводимого под патронатом Торгово-Промышленной Палаты России, 19 февраля 2016 года в зале Библиотеки ТПП РФ состоялось расширенное заседание Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности.

Основной  темой  обсуждения  участниками заседания стала  необходимость системной подготовки к проведению Секционного  заседания «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры» Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» 2016 года.
В ходе заинтересованной дискуссии участниками были высказаны предложения о необходимости  консолидации профессиональных качеств и возможностей профильных экспертов, целесообразности приглашения для участия в работе Секции руководства и экспертов Научного Совета по экономическим проблемам интеллектуальной собственности при Отделении общественных наук РАН,  ФГБНУ «Институт стратегии развития образования Российской Академии образования», Академии профессионального образования, Гильдии экспертов в сфере профессионального образования, ФГНУ «Институт возрастной физиологии" Российской Академии образования, Центра экономики непрерывного образования РАНХиГС, Национального Центра информационной системы ИНИС ИАГАТЭ НИЯУ МИФИ, ФГБОУ  ВПО «Московский архитектурный институт», Московского городского педагогического Университета (ГАОУ ВО «МГПУ»), ФГБОУ ВО «Московский государственный институт культуры», МОО "Информация для всех", профильных  представителей  научных, образовательных, творческих союзов, ассоциаций, организаций, групп, изданий, СМИ (список уточнить в рабочем порядке). 
В  рамках  заседания  уточнили перечень ключевых тем к обсуждению на Секции, договорились о подготовке  необходимых  материалов, алгоритме взаимодействия экспертов, проведении  актуальных социокультурных  мероприятий Секции «Интеллектуальная собственность в сфере образования, науки, творчества и культуры» Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» 2016 года, уточнили  перечень возможных  публикаций  в научных и информационно - аналитических  изданиях.

Координатор Заседания: Баяхчян  Елена  Валерьевна – Председатель Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности, Председатель Правления НО «Фонд поддержки и развития  образования, творчества, культуры»

