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Модернизация российской экономики, которая является приоритетным направлением развития страны, нуждается не только в хорошо подготовленных рабочих кадрах (для работы на технологичных производствах), школьных педагогах (для воспитания детей в духе культуры ответственности, патриотизма, нравственных ценностей, и, конечно, формирования необходимых дисциплинарных знаний), но и специалистах в области корпоративного управления, которые, обладая управленческими компетенциями высокого уровня могут планировать и реализовывать крупные инвестиционные проекты. 

Сегодняшние школьники и дети дошкольного возраста сформируют будущую экономику страны, но управлять и модернизировать ее нужно уже сейчас.

Печально признавать, что наиболее крупные  инновационные российские компании управляются европейскими и американскими топ-менеджерами, поскольку они лучше подготовлены к этой деятельности, имеют значительный опыт международной работы, обладают навыками кросс-культурных коммуникаций, что способствует эффективной реализации масштабных проектов. 

            По нашему мнению, молодые управленческие российские кадры имеют достаточный потенциал для формирования нового поколения эффективных и социально ответственных менеджеров высшего уровня. Однако для этого им необходимо иметь возможность взаимодействия в мультикультурных средах: образовательных, научных, предпринимательских. Именно опыт приобщения к реализации международных проектов, возможность получить знания и навыки в высших учебных заведениях европейских стран позволяет российским студентам сформировать необходимые компетенции. 
Российский экономический университет  имени  Г.В.Плеханова» с середины 1980-х гг. активно и успешно сотрудничает с зарубежными вузами-партнерами. Результатами сотрудничества стали уникальные образовательные программы, обучаясь по которым студенты имеют возможность не только пройти включенное обучение в зарубежном вузе, но и по окончании получить два и даже три полновесных диплома: один российский и один или два зарубежных. Такие программы успешно реализуются двумя факультетами академии: Международной школой бизнеса (на уровне бакалавров и специалистов) и факультетом Магистерских программ (на уровне магистратуры). Программы Двойного и Тройного диплома пользуются все возрастающей популярностью у российских студентов, а в последние пять лет и со стороны иностранных граждан.

Согласно Приказу № 62 от 22 марта 2006 г. Министерства образования и науки РФ и стандартам третьего поколения по направлениям Экономика и Менеджмент образовательные программы высшего профессионального образования специализированной подготовки магистра могут разрабатываться и реализовываться с российскими и зарубежными партнерами с целью расширения академической мобильности преподавателей и студентов. РЭУ им. Г.В.Плеханова реализует такие программы совместно с вузами-партнерами из Германии, Нидерландов и Франции. Сопоставление учебных планов дало возможность студентам из этих вузов, пройдя включенное обучение в РЭА, перезачет дисциплин, пройденных в родном вузе, в установленном порядке  и защитив магистерскую диссертацию, претендовать на получение российского диплома соответствующего уровня в зависимости от программы обучения. Все российские граждане, проходящие обучение по совместным программам, успешно получают дипломы немецких, голландских и французских вузов. 
Согласно Закону РФ от 10 июля 1992 г. №3266-1 «Об образовании», Федеральному закону от 22 августа 1996 г. №125-ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» и Постановлению Правительства РФ от 17 июня 2004 г. №300 РЭУ им. Г.В.Плеханова не может выдать иностранным студентам программ Двойного диплома дипломы РФ без прохождения индивидуальной нострификации их предшествующих документов об образовании. Процедура нострификации занимает много времени, требует от иностранных граждан личного предоставления большого числа документов и сопряжена со значительными финансовыми затратами на перевод и нотариальное заверение/апостилирование всех документов.
Наши требования каждому студенту, участвующему в программах Двойного диплома, предоставлять комплект документов для нострификации вызывает недоумение как у самих студентов, так и у вузов-партнеров, с которыми наш университет сотрудничает не один год на основании соответствующих договоров. Эти вузы отбирают студентов на конкурсной основе, а их программы аккредитованы как национальными министерствами образования, так и международными аккредитационными агентствами (FEEBA, EFMD  и др.). 

Хотим подчеркнуть, что требования индивидуальной нострификации документов о предшествующем образовании участников совместных образовательных программ РЭУ им. Г.В.Плеханова ставят под угрозу сам статус таких программ, предъявляют к участникам программ неравные требования и существенно ограничивают академическую мобильность как российских, так и иностранных граждан и противоречат духу и основным положениям Болонского процесса.
В редакции законопроекта от 15.07.2011 согласно статье 111 «Признание документов иностранных государств об образовании и (или) квалификации» признание документа иностранного государства об образовании и (или квалификации осуществляется федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере образования. 

 Предлагаем в новой редакции Закона об образовании предусмотреть возможность российским вузам, сотрудничающим с зарубежными вузами-партнерами по программам двойного или тройного диплома, выдавать российские дипломы иностранным гражданам на основе проведения валидации и признания эквивалентности дипломов вузов-партнеров. Таким образом, признавать документ об образовании не в индивидуальном порядке, а на документы вуза-партнера в целом.

            Работа с иностранными студентами в Российских образовательных учреждениях требует больших административных, педагогических ресурсов, а проблема признания  иностранных дипломов об образовании только увеличивает уровень сложности такой работы. Сфера образования Российской Федерации характеризуется низкими доходами ее работников. Так по данным Российского статистического ежегодника среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций сферы образования в 2009 г. составила 13293,6 рублей, в то время как средняя зарплата по экономике в целом – 18637,5 рублей. Такая ситуация с доходами не может не создавать очевидный кадровый голод в области обеспечения реализации образовательных программ, что включает в себя как педагогический и научный компонент, так и административный.

          Сложность работы с иностранными студентами также заключается в необходимости хорошего владения иностранными языками, как преподавателями, так и административным персоналом вузов. Низкие зарплаты работников, неоправданно усложненные процедуры оформления и признания документов не способствуют увеличению числа студентов, обучающихся по программам двойного, тройного дипломов, а также по обмену. Все эти негативные факторы мешают реальному развитию академической мобильности обучающейся молодежи.  
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