Максимов Н.И.,

Председатель Координационного совета УМО ВУЗов России,к.т.н.
Предложения к проекту  Федерального Закона

«Об образовании в Российской Федерации»
(версия 3.0.3)
Считаем  целесообразным  представленную  редакцию   законопроекта отклонить  ввиду  очевидной  необходимости  существенной  корректировки, поскольку разработчиками не учтены многочисленные  замечания, направляемые ранее.


В представленном варианте проекта ФЗ «Об образовании в РФ» (версия 3.0.3.) требуют уточнения смысла и редакции  подавляющее большинство   статей, например:

1. Статья 11,  ч.6  (3-ий абзац) говорится, что «Перечни профессий, направлений подготовки и специальностей формируются и утверждаются в порядке, определяемом Правительством российской Федерации».
В ч.8 этой статьи в 3-ем абзаце говорится: « Направления подготовки и специальности, по которым указанными в абзаце первом настоящего пункта образовательными организациями (МГУ, СпБ университет, федеральные, национальные исследовательские университеты) образовательные стандарты, подлежат включению в перечень… на основании заявления университетов».

(Это указание  в  федеральном законе лишнее, ибо порядок  ведения Перечня определяет  Правительство, там и надо указать именно это).

А когда же  мы, наконец,   начнем говорить об Общероссийском классификаторе образовательным  программ?  Сегодня существуют независимые классификаторы: профессий НПО, специальностей СПО, направлений подготовки и специальностей ВПО. Это затрудняет реализацию принципа непрерывного профессионального образования.
2. В ст. 12  ч. 6  второй абзац гласит : «Примерные основные образовательные программы должны обеспечивать сопоставимость планируемых результатов  освоения ООП с учетом уровня образования…… а также учитывать региональные, национальные и этнокультурные особенности».

Учитывать региональные, национальные и этнокультурные особенности  можно лишь в образовательной программе вуза, а никак не в примерной программе.

Примерная программа может лишь предусматривать  возможность учета региональных   и  др. особенностей.

3.
 Статья 16 совсем неудачна.
-   В ч.1 ст.16 говорится: «В РФ образование может быть получено в следующих формах:

1) в организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

 2) вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность.

Это скорее не «формы», а место получения образования.

Сейчас мы обсуждаем проект закона в ТПП. Это форма или место?

- В ч.2 говорится  «Обучение в организациях….. осуществляется в очной, очно-заочной или заочной формах».

Почему «обучение», а не «образование»? Воспитательная функция отделена от очной, очно-заочной и заочной форм обучения?

- В ч.5 говорится: «Формы получения образования и формы обучения…..определяются соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами…»

Этого нет сейчас и не должно быть в будущем! Сейчас запрещение  очно-заочной, заочной форм и экстерната устанавливается Правительством РФ.

- Далее  здесь же говорится «Формы получения образования и формы обучения по дополнительным образовательным программам….. определяются организацией, осуществляющей образовательную деятельность, самостоятельно…» 

А решение о самообразовании тоже принимает организация, а не сам желающий обучаться?

4. Статья 18, ч.2 последний абзац следует читать   «…и иных организаций, действующих в системе образования, а так же представители работодателей».

5. Статья 22 определяет типы образовательных организаций.
А виды образовательных организаций не будут устанавливаться?

(школы, лицеи, техникумы, колледжи, институты, академии, университеты? Упоминаются только в статье 23  категории  университетов – федеральные, национальные исследовательские).

6. В статье 34 п.8 говорится: « слушатели – лица,…… обучающиеся по основной профессиональной образовательной программе и зачисленные для одновременного освоения второй основной профессиональной образовательной программы аналогичного уровня в той же или иной организации…..».

Почему аналогичного? Разве обучаясь в специалитете нельзя  осваивать вторую программу в бакалавриате? Или обучаясь в бакалавриате осваивать вторую программу в СПО?

7. Много вопросов к статье 35, где  перечислены права обучающихся.

- в ч.1 п.4 говорится о праве «обучения по индивидуальному учебному плану, в том числе на ускоренный курс обучения».

Почему только на ускоренный курс, а не на освоение ООП в сокращенные сроки, т.е. сокращенные и ускоренные ООП?

Предлагается редакция: «обучение по индивидуальному учебному плану, в том числе на освоение основных образовательных программ в сокращенные сроки.  

    
Порядок освоения основных образовательных программ в сокращенные сроки определяет федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования».
-  в п.5 говорится о праве  на выбор факультативных дисциплин (необязательных для данного уровня образования, профессии, специальности или направления подготовки).

Факультативные дисциплины появляются только в образовательных программах  СПО и ВПО. Надо написать: «необязательных  для изучения»

-  в п.14: «перевод для получения образования по другой профессии, направлению подготовки и (или) специальности, по другой форме обучения указано в порядке, установленном законодательством об образовании»;

- в п.16 «перевод в другую образовательную организацию….. указано в порядке, установленном законодательством об образовании»;

- в п.17 « восстановление для получения образования в образовательной организации….. указано в порядке, установленном законодательством об образовании».

Установление этих порядков -  забота федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования – т.е. Минобрнауки.

+ Статью 35 следует дополнить пунктом: «одновременное освоение второй основной профессиональной образовательной программы в той же или иной организации. 

       Порядок одновременного освоения второй основной образовательной программы  определяет федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования».
8. В статье 10  ч. 3 (второй абзац) говорится:
«Система образования создает условия для непрерывного образования  ….., а также учета имеющегося образования, квалификаций, опыта практической деятельности….»

9. В статье 71 ч.5 говорится: 

  
 «Лица, имеющие квалификацию по профессии квалифицированного рабочего (служащего) соответствующего профиля, осваивают программы подготовки специалиста среднего звена в сокращенные сроки.

     
 Для лиц, имеющих квалификацию специалиста среднего звена или высшее образование, допускается обучение по образовательным программам среднего профессионального образования в сокращенные сроки».

10. В статье 72 под названием «Высшее образование» о возможности  освоения образовательных программ не говорится ни слова!

11. В статье 60  (о документах об образовании) ч.2 (образовательные цензы) п.9  говорится:

« высшее образование – подготовка кадров высшей квалификации по результатам освоения программ подготовки управленческих кадров высшей квалификации «Мастер делового администрирования» (МВА) и «Мастер государственного (муниципального) управления» (МРА), подтверждаемые дипломом о присвоении соответственно квалификации «Мастер делового администрирования» (МВА) и «Мастер государственного  (муниципального) управления» (МРА)».

           Мастер делового администрирования  это квалификация, а не название программы. В России нет такого оборота в названии направлений подготовки и специальностей.

   
И что такое за аббревиатура в названии квалификации «Мастер делового администрирования» - МВА?

 
Пункт будет лучше звучать так: « высшее образование – подготовка кадров высшей квалификации по результатам освоения программ подготовки управленческих кадров высшей квалификации, подтверждаемые дипломом о присвоении соответственно квалификации  «Мастер делового администрирования»  и «Мастер государственного  (муниципального) управления».

Соответствующие изменения должны быть внесены и в статью 72.
Члены  Координационного совета УМО ВУЗов России
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