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Сухов Федор Владимирович – художественный руководитель Центра детского творчества "Театр на набережной", Почетный работник общего образования РФ, член Союза кинематографистов России, Гильдии актеров кино России, Лауреат конкурса “Гранд Москвы - 2005” в области наук и технологий в сфере образования

Перспектива смены парадигмы дополнительного образования
на примере Центра детского творчества  «Театр на набережной»
Добрый день, уважаемые участники Международного Форума – секции «Интеллектуальная собственность в  сфере образования и творчества». 

Вашему вниманию предлагается выступление на тему «Перспектива смены парадигмы дополнительного образования – на примере Центра детского творчества  “Театр на набережной” ( Москва )»

Меня зовут Федор Сухов, я художественный руководитель, режиссер и педагог Центра,  тот, кто создал его в 1980 году, как открытое, осознанное и ответственное содружество – сотрудничество – сотворчество детей всех возрастов и взрослых профессионалов театра. В систему образования Центр вошёл в 1988 году, с уже вполне целостной          творческо-педагогической концепцией, живой традицией и эффективной практикой своей деятельности в пространстве драматического театра детей, а так же,                     что существенно, со своим подвальным помещением.   В 1994 году Центр был учрежден Департаментом образования Москвы, как самостоятельное государственное учреждение дополнительного образования, с обещанием предоставить Центру в течение 2 – 3 лет достойное его бурной творческо–педагогической деятельности отдельное здание.

Последовавшее за этим 16 летнее ( вплоть до лета 2010 года ) трудно объяснимое равнодушие учредителей и органов управления образованием Москвы к  жизни Центра позволило нам – участникам, так называемого, образовательного процесса - не только накопить опыт  выживания, но и побудило нас плодотворно искать собственные ресурсы для обустройства, пусть и обделенной, но достойной жизни в системе образования.          С учётом же того, что вот уже более 30 лет все занятия для детей в Центре                   остаются полностью бесплатными ( и это принципиальная позиция его руководства ),      для не увядания творческо–педагогической жизни Центра существенным для нас стало создание и развитие собственных, авторских эффективных практик, методик, концепций и программ, что и привело Центр к весьма плодотворной его жизнедеятельности. 

На сегодня, будучи единственным ( на сколько мне известно ) государственным учреждением дополнительного образования, размещенным в подвальных помещениях жилого дома ( примерно 490 кв.м. ) мы являемся, в тоже время, единственным драматическим театром детей со столь обширным и уникальным репертуаром : в этом,  31 сезоне, к примеру – 16 названий спектаклей, востребованных семейным зрителем;         афиша и форум с отзывами зрителей на сайте Центра тому подтверждение. Говоря о “единственности и уникальности”, я опираюсь на личный опыт проведения авторских мастер–классов и театральных лабораторий в России ( от Байкальска и Нефтеюганска до Белгорода и Сочи ) и еще в 15 странах – от Ирландии и Финляндии до Израиля и Тайваня; опыт, позволивший мне познакомится с весьма разнообразными театрами детей. И смею Вас уверить, там : где дети занимаются без платы за будущую иллюзорную карьеру на поприще театра или кино, где театр не утверждает себя амбициозно за счет семьи и школы, где соблюдаются нормативы допустимых временных и прочих нагрузок, согласно аккредитации и лицензии, - там невозможно развить подобную плодотворную творческо-педагогическую деятельность без смены соответствующей парадигмы – назову её  «парадигмой дополнительного образования».

В чем же новизна этой «новой парадигмы дополнительного образования», и есть ли она и насколько она актуальна ? 

Здесь, позвольте, я в тезисах изложу свой взгляд, и вовсе не для защиты сейчас собственных авторских прав, но для рассмотрения, на примере нашего Центра,  перспективы защиты обсуждаемых на Форуме авторских прав, но в их, так сказать,        ранней фазе бытия, “фазе зарождения” : авторских интуиций, идей, подходов и их реализаций, - и, в первую очередь, у самих детей, у детских обучающихся творческих коллективов и, как мне кажется, у “внутреннего ребенка”, присущего каждому творящему  человеку, ответственно – осознанно – открыто и гармонично связующему свой внутренний мир с внутренними мирами других людей и внешним миром в целом. 

Новизна предлагаемой «парадигмы дополнительного образования» заключена в практическом рассмотрении детского творческого обучающегося коллектива совместно с  педагогом, как живой экосистемы (экологической системы). В этом смысле наиболее проявленным может быть, именно, коллектив детей в пространстве драматического театра,  с профессионалом театра в качестве педагога. 

К основным критериям подобного рассмотрения, что ново для практической педагогики, и методологического мышления в целом, что утверждается в научном миропонимании с конца ХХ века как «системный взгляд на жизнь» и новая научная парадигма «Глубокой экологии»,  можно отнести нижеследующие критерии :

1 критерий.

Перераспределение приоритетов между частью и целым.

В новой парадигме – более симметричные соотношения между частью и целым предполагают восприятие любого феномена как проявления фундаментальной целостности в единстве и взаимосвязанности всех сущностей и событий в нем.              От механистического правила :  чтобы понять любую сложную систему, ее нужно разбить на части, – осуществляется переход к осознанию, что если свойства частей дают определенный вклад в наше понимание целого, то и сами эти свойства частей и особенности их взаимодействий могут быть полностью поняты только через динамику целого.

В «новой парадигме дополнительного образования» – раскрытие и развитие индивидуальной творческой природы детей происходит через г р у п п о в у ю  исследовательскую совместную творческую  театральную  работу, что предполагает :

–
перераспределение приоритетов от отдельных взаимосвязей:  педагог ((  ребенок – педагого–центрированная организация работы с группой – к  сетевым  интерактивным  взаимосвязям  в  группе : каждый ребенок ((  каждый ребенок – сетевая организация работы в группе ;

–
переход от авторитарного, линейного управления группой педагогом к целенаправленному  с а м о р а з в и т и ю  группы с доминирующей положительной обратной связью :  группа <==> педагог;  иными словами – к   диалогу и  взаиморазвитию группы  и  педагога, что, в свою очередь, предполагает адекватную группе способность, готовность и желание педагога к саморазвитию в диалоге с ней и вместе с ней ;  

–
переход от противопоставления друг другу, в разных сочетаниях: индивидуальности, группы, педагога, окружающего (внешнего) мира к восприятию их  как  взаимосвязанного  и взаимодействующего  целого.
2 критерий.

Переход от мышления в терминах структуры к мышлению в терминах процесса.

В соответствии со старой научной парадигмой, существуют фундаментальные структуры,  а еще – силы и механизмы взаимодействия между структурами; из всего этого и образуются процессы. В новой парадигме процесс мыслится как первичная категория,    и любая структура, которую мы наблюдаем, есть проявление лежащего в ее основе процесса, иными словами – является взаимосвязанным динамическим целым.

В «новой парадигме дополнительного образования»  и м п р о в и з а ц и о н н о с т ь   групповой  исследовательской театральной работы,  проявленная  на  всех ее  уровнях, переводит поэтапно – иерархически – структурированный, алгоритмизированный образовательный  процесс  во взаимосвязанное  динамическое  целое  исследования  многообразия  жизни и таким образом осуществляется  :

–
переход от заданной – педагогом или системой, которую он представляет  –  установочной, принудительной мотивации участия в образовательном процессе                ( имеющей своей целью удовлетворение заданным, установленным, нужным требованиям ) к личной, свободной  мотивации исследования многообразия жизни и природы  творческого взаимодействия  с ней ;   

–
переход от аналитического изучения и запоминания  моделей жизни,  представленных педагогом, к  ее совместному синтетическому исследованию ;    

–
переход от однонаправленной стратегии исследования к  интерактивному творческому взаимодействию с окружающим ( внешним ) миром ; иными словами : вместо стратегии «от данных», с присущим ей прямым планированием поэтапного решения задач, когда путь реализации образовательного процесса определяется возможностями имеющейся группы ; и стратегии «от цели», с обратным планированием и отбором группы с соответствующими для достижения заданной цели возможностями,– вместо них :  между группой, как самостоятельным взаимосвязанным динамическим целым, и окружающим ее внешним  миром организуется педагогом и поддерживается, совместно с группой, сбалансированное  интерактивное – с обратной связью  ( «от данных» )  творчески – созидательное  ( «от цели» )   взаимодействие.

3 критерий.

Переход от объективной науки к науке  э п и с т е м о л о г и ч е с к о й.

В старой парадигме научные описания считаются объективными, то есть независимыми от человека-наблюдателя и от процесса познания.  Согласно новой парадигме,  в описание естественных явлений должна явным образом входить                 э п и с т е м о л о г и я  –  описание процесса познания. 

Это связано с тем, что при моделировании многомерной взаимосвязанной динамической реальности, определяя, идентифицируя объекты моделей, интерпретируя реальность как объектную, структурируя ее, с неизбежностью приходится концептуально обрывать некоторые из наполняющих ее взаимосвязей, что возможно выполнить неопределенным множеством путей и способов ;  таким образом,  итог процесса познания становится зависимым от инструмента, пути и способа интерпретации реальности. 

В «новой парадигме дополнительного образования»   и с с л е д о в а т е л ь с к и й   характер  групповой сотворческой театральной работы  предполагает :

–
переход от использования заданного, ограниченного, фиксированного –                   к постоянно совершенствующемуся и обновляющемуся множеству  инструментов, путей и способов интерпретации многообразия жизни в творческом взаимодействии с ней ; 

–
переход от установленных, заданных, неизменных  объектов, моделей и структур – к моделированию многомерной взаимосвязанной динамической реальности, изменяющемуся  адекватно саморазвитию группы и  изменению ее творческого диалога с окружающим миром ;  

–
переход от одностороннего определения педагогом – к определению предмета и пути исследования для группы ( включая само–исследование группы ), в творческо–педагогическом диалоге с ней, с учетом индивидуальных мотиваций и особенностей творческого развития каждого индивида в группе и группы в целом.

4 критерий.

Переход от концепции фундаментального строительства знаний

к рассмотрению системы знаний как сети,  без какого-либо фундамента.

Этот критерий является, по-видимому, самым глубоким и самым трудным для осознания.  Он касается древнего сравнения познания со строительством. Ученые говорят о фундаментальных законах, о фундаменте знаний – знания должны строиться на прочном и надежном основании, то есть фундаменте ; существуют фундаментальные строительные блоки, фундаментальные уравнения, фундаментальные постоянные, фундаментальные принципы. Метафора знания как сооружения, покоящегося на крепком фундаменте, сопровождает всю западную науку и философию на протяжении тысяч лет. 

Между тем фундамент научного знания не всегда бывает прочным. Его не однажды приходилось переделывать, а несколько раз – разрушать полностью. Каждая крупная научная революция начиналась с того, что из-под ног ученых уплывал именно фундамент науки.


В «новой парадигме дополнительного образования», применительно к театру детей –     т е а т р а л ь н а я   групповая исследовательская сотворческаяая работа  не опирается  –  как на фундамент или первичную основу  –  ни на одну из разработанных  театрально–педагогических систем, теорий или методик, но воспринимает их в динамически развивающейся взаимосвязи, в том числе, и с собственными результатами, открытиями и проблемами, что предполагает :

–
переход от  постулирования  воспринятых или самостоятельно открытых знаний  к исследованию эффективности взаимосвязи знаний с многообразием жизненной реальности в практике групповой сотворческой театральной работы ;

–
перераспределение приоритетов от «разработки» сегментов знаний к исследованию пограничных переходов между сегментами знаний ;

–
перераспределение приоритетов от иерархического структурирования знаний к  рекурсивному  и  проекционному  взаимосвязанному  представлению знаний разных уровней и областей ; иными, не совсем научными словами –  к отысканию «структурных  смысловых рифм» разной глубины и распространенности или, по научному, к открытию устойчивых   п а т т е р н о в  взаимосвязанного динамического целого реальности.   

Паттерн или, иначе, паттерн организации – конфигурация взаимоотношений, характерная для определенной системы – есть ключевое понятие концепции самоорганизации в новой парадигме «Глубокой экологии»,  представляющей сети как паттерн организации, общий для всех самоорганизующихся живых систем, а в случае нашего рассмотрения – экосистемы театрального творческого детского коллектива. 

Таким образом, ключевая концептуальная идея «новой парадигмы дополнительного образования» может быть, и была программно сформулирована в нашем Центре  следующим образом :  творческий коллектив  детей в  единстве с педагогом (педагогами), будучи самостоятельным взаимосвязанным динамическим целым,  согласно новой научной парадигме   «Глубокой экологии»,  идентифицируется как  самоорганизующаяся живая система с сетевым паттерном организации, которая, исходя из свободной мотивации, исследует и осваивает многообразие жизни, находясь с ней в творческом взаимодействии в пространстве драматического театра. 

Структурно же и методологически, в свете «новой парадигмы дополнительного образования» творческо-педагогическое пространство драматического театра детей представлено в Центре программно подкрепленными, “возрастно” сориентированными и динамически “многоуровнево” взаимоувязанными базовыми направлениями и традициями творческо-педагогической деятельности Центра, а именно :                 Игровой театр, Образовательный театр,  Авторский театр и лишь затем уже, как их соцветие – Постановочный театр, работающий в репертуарном режиме.

Насколько же актуален подобный «экологический» подход к природе дополнительного образования ? 

Для Центра, на сегодня – жизненно необходим, ибо он и определяет природу его творческо-педагогической деятельности. И в этом смысле защита авторских прав для Центра, для всех участников его образовательного процесса, соизмерима вовсе не с защитой собственности, пусть даже интеллектуальной, отдельных людей, но с защитой самого «авторского права на жизнь» Центра, как социально-экологического феномена. Более того - с защитой «авторского права на жизнь»  и  других целостных творческо-педагогических, если угодно, «организмов», с кем сетевое увязывание жизнедеятельности и составляет, кажется, или только может составить в перспективе «экологическое творческо-педагогическое пространство» жизни.      

А для органов управления системы образования – актуально ли это ?

Судя по предпринятой циничной попытке отдельных - на сегодня уже бывших чиновников Департамента образования Москвы – летом 2010 года фактически выжить Центр из системы образования, вплоть до его расформирования, а до этого многолетнее безразличие к Центру, как к эффективно и легитимно  работающему и развивающемуся, не смотря ни на что, учреждению, - судя по этому, можно с горечью констатировать : нет. И с надеждой добавить : может быть, пока – нет ?

На мой взгляд, в  ХХI веке пора уже сообща переходить – а в сфере образовании уж точно пора ! – от  управления Жизнью в парадигме  механистическо–бюрократической системы : 

–  с вертикальной структурой “крепостной” властной зависимости, выхолащивающей интерес чиновника к человеку ; 

–  с отсутствием обратных связей, реализуемых не через чиновничьи фильтры, но через многообразие экспертных профессиональных сообществ ; 

– с атрибутивно–оценочным восприятием Жизни, расчленяемой на части – для  изучения и манипулирования целым; 

– с не динамичным нормативно–шаблонным формированием “нового” по образцу “старого”, в угоду сохранения управленческими чинами своей “жизненной энергии”;

–  с отказом от активного освоения пограничных жизненных ситуаций, как содержащих творческий вызов и призыв к развитию и саморазвитию – и вовсе не через классификационное упрощение моделей Жизни, столь любезное “статусному” бюрократическому мышлению, – 

пора уже сообща переходить – и в сфере образовании ! – к восприятию Жизни, ее осмыслению и взаимодействию с ней в парадигме системного взгляда на Жизнь, как на экологическую систему, во всем динамическом взаимосвязанном многообразии ее проявлений.

И роль системы дополнительного образования в этом, на мой взгляд, вовсе не вторична по отношению к общему образованию. Ибо, именно, дополнительное ( и здесь так и хочется назвать его «восполнительным» )  образование может быть эффективно обращено не только к индивидуальному обучающемуся ребёнку и противопоставленному ему учителю, но и к творческо-педагогическому коллективу участников образовательного процесса, как к живой «экосистеме». В этом свете «восполнительному», так сказать, образованию и дан шанс восполнить расхожее понимание «одарённости», как имеющихся в собственности и защищенных авторскими правами  даров,  осознанием «одаренности», как свободной вовлеченности в сам процесс  дарения. И под свободой я здесь понимаю – бескорыстное дарение от избытка, а не от недостатка – в надежде на адекватный ответ – что было бы сделкой, а не дарением. Именно «восполнительное» образование и могло бы предоставить любому ребенку,      не зависимо от рейтинговой оценки его даров общим образованием и конкурентным жизненным окружением, радость развития в себе и свободного бескорыстного дарения другим людям, окружающему живому миру плодов своей : естественности, открытости, спонтанности, осознанности, ответственности,  заинтересованности, энергичности и жизнерадостности.   

В заключение, хочу выразить надежду, что мое выступление на Форуме позволит привлечь внимание к проблемам нашего Центра тех, от кого зависит скорое и реальное выполнение обещания Правительства Москвы, данное им письменно в сентябре 2010 года : о ремонте и предоставлении Центру школьного здания 1936 года постройки в Спасском тупике  Москвы. Здания, в котором мы – жители подвального Центра            «На набережной» - сумели бы в полном объеме воплотить нашу коллективную мечту о создании Центра консолидации детского и любительского театрального движения в России, с открытой площадкой для творческо-педагогического поиска и взаимодействия с другими  театральными коллективами нашей страны и из-за рубежа.

Нечто тоньше чувства – предчувствие

Нечто глубже слова – дыхание

Нечто свободнее веры – доверие

Некто раньше актеров – ДЕТИ.  

Художественный руководитель 

Центра детского творчества «Театр на набережной» ( Москва )                    Федор Сухов

