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Традиции благотворительности имеют в России древнюю историю. Как и во многих других областях общественной жизни, русские государи являли собой пример подданным. С принятием христианства усердие и искренность Великих князей возрастает и проникается Христовой заповедью блаженства, не упомянутой в евангельском описании Нагорной проповеди, но дошедшей до нас благодаря св. апостолу Луке: «Блаженнее давать, нежели принимать» (Деян., 20, 35)

Пересказывая «Повесть временных лет» и другие исторические источники, Н.М. Карамзин представляет нашему взору картину благотворительной деятельности Крестителя Руси Князя Владимира: «(…) он был истинным отцом бедных, которые всегда могли приходить на двор княжеский, утолять там свой голод свой и брать из казны деньги. Сего мало: больные, - говорил Владимир, не в силах дойти до палат моих – и велел развозить по улицам хлебы, мясо, рыбу, овощи, мед и квас в бочках. «Где нищие, недужные?», - спрашивали люди княжеские и наделяли их всем потребным. Сию добродетель Владимирову приписывает Нестор действию христианского учения. Слова Евангельские: «блажени милостивии, яко тии помилованы будут», и Соломоновы: «дая нищему, Богу в заим даете», вселили в душу Великого князя редкую любовь к благотворению»
. Милосердие св. Владимира стало столь глубоким, что он даже засомневался в своем праве казнить преступников. Греческому духовенству пришлось убеждать государя в том, что иногда кара злодеям является не только его правом, но и долгом. Однако и после этого князь Владимир предпочитал более гуманные формы наказаний. Памятники древнерусской литературы доносят до нас сведения об основных формах благотворительности, утвердившихся в Киевской Руси: помощь всем нуждающимся, жертвы на Церковь, на культуру и просвещение, на защиту прав «сироты и вдовицы».

Проникнутое высочайшим духом «Поучение» киевского Великого князя Владимира II Мономаха призвано воспитать будущие поколения государей в мысли, что власть дана им Богом «христианских ради людей». «Бога ради и души своей – учит Мономах, - страх имейте Божий в сердце своем и милостыню подавайте нескудную, - это ведь начало всякого добра». Он призывает «покаянием, слезами и милостыней (…) избавиться от грехов своих и Царствия Небесного не лишиться». Неизменным остается и включение князем в понятие благотворительности правозащитной деятельности: «Всего же более убогих не забывайте, но, насколько можете, по силам кормите, и подавайте сироте, и вдовицу оправдывайте сами, а не давайте сильным губить человека».

Процесс объединения русских земель вокруг Москвы был тягостен и кровав, сопряжен не только со славой и мудростью правителей, но и с грехом, предательствами и братоубийством. И все же, даже преступая Божественные заповеди, московские князья не пытались оправдать их, каялись и старались милостыней загладить вину перед Богом. Иоанн Калита, получивший от хана ярлык на великое княжение после жестокой борьбы с тверскими великими князьями, как известно, заслужил свое прозвище не только за хитроумную финансовую политику, но и за нищелюбие
. 

Иоанн Грозный, руководствовавшийся в отношении подданных принципом: «Паче за них желаем противу всех враг их не толко до крови, но и до смерти пострадати»
, и, в тоже время вынужденный пролить немало чужой крови, спасал свою душу обильной милостыней. А не менее широкое благотворение его кроткого сына царя Феодора, не омраченное муками и угрызениями совести, было значительно более чистым, светлым и радостным.

Царь Борис Годунов, унаследовавший в соответствии с религиозно-правовыми установлениями своего времени престол своего шурина, продолжал развивать традиции благотворительности, заложенные при династии Рюриковичей. Во время голода, обрушившегося на Московское Царство, он старался личным примером привлечь состоятельных людей к благотворительности и «отворил царские житницы». К сожалению, совокупность множества объективных и субъективных обстоятельств, диктовавшихся внутренней и внешней обстановкой, не только погубила династию Годуновых, но и породила Смутное время. Небывалое со времени татаро-монгольского нашествия разорение постигло нашу страну. Духовный кризис, ожесточение, измены, политический и общественный хаос чуть не привели к уничтожению русской государственности. Но когда национальные силы под руководством князя Д.М. Пожарского и гражданина К.З. Минина одержали победу над иностранной интервенцией и внутренней крамолой, Великий Поместный и Земский Собор 1613 года призвал на царство новых законных преемников Дома Рюриковичей – потомков шурина царя Иоанна Грозного боярина Никиты Романова в лице юного Михаила Феодоровича.

Основатель царской династии Романовых и, в особенности, его сын царь Алексей Тишайший, прославились неподдельной любовью к нуждающимся. И.Е. Забелин, тщательно и глубоко изучивший  особенности жизни русских царей, уделил немало страниц описанию красивых и религиозно насыщенных обычаев государевой благотворительности. «24 декабря, в сочельник, накануне Рождества рано утром государь делал тайный выход в сопровождении только отряда стрельцов и подъячих Тайного приказа в тюрьмы и богадельни, где из собственных рук раздавал милостыню тюремным сидельцам, полоняникам (пленным), богаделенным, увечным и всяким бедным людям. По самым улицам, где проходил государь, он также раздавал милостыню нищим и убогим, которые, без сомнения, во множестве собирались даже из отдаленных мест к таким Боголюбивым Царским выходам»
. В тоже самое время по поручению царя его доверенные лица раздавали милостыню на Красной площади, у Лобного места и на Земском дворе. «Ни один бедный человек в Москве, - пишет И.Е. Забелин, - не оставался в этот день без царской милостыни»
. «В день Рождества Христова, как и в другие большие праздники, цари не садились за стол без того, чтоб не накормить прежде так называемых тюремных сидельцов и пленных»
.

Такие же «тайные выходы» для творения милости бедным совершались царями накануне Пасхи, двунадесятых и великих праздников и постов, причем милостыня раздавалась, как указывают исторические источники, «бесщотно», то есть бессчетно.

В Неделю мясопустную на площади за алтарем кремлевского Успенского собора совершалось «Действо Страшного суда» - особый чин, состоявший из пения стихир, освящения воды, чтения Евангелия и отирания патриархом губкою иконы Страшного суда и других вынесенных к действу образов. «Перед выходом на действо рано утром, часа за три до света, государь совершал обход всех тюрем и приказов, где сидели колодники, и всех богаделен, где жили раненные, расслабленные и малолетние сироты и подкидыши. Там он раздавал своеручно милостыню; освобождал преступников»
. Все эти выходы делались тайно и фиксировались лишь в документах Тайного приказа.


В Прощеное воскресенье, по традиции, начальники приказов докладывали государю  «о колодниках, которые в каких делах сидят многия лета», и царь освобождал многих из них.


На Благовещение царь раздавал милостыню в собственных покоях – в «Комнате» и в «Передней». Для тех, кому не повезло, и кто не удостоился получить вспоможение из царских рук, на Аптекарском дворе устраивались столы для бедных и также раздавались деньги.


«Пред наступлением Светлого дня государь снова посещал тюрьмы и богадельни, раздавал везде щедрою рукою милостыню нищим и заключенным, освобождал преступников, выкупал неимущих»
. Посещая тюрьмы, царь беседовал с заключенными и принимал решения об освобождении, руководствуясь интуицией, зовом своего сердца. После этих актов милосердия он, по обычаю, жаловал духовенство – от митрополитов до приходских священников.


В первый день Пасхи между заутреней и Божественной литургией, царь вновь отправлялся в тюрьмы. Со словами «Христос воскрес и для вас», он дарил каждому заключенному шубу и устраивал для них пасхальную трапезу. В течение Светлой седмицы государи Дома Романовых объезжали монастыри, где раздавали милостыню и крашеные яйца.


Никогда не оставались без царской помощи защитники отечества. В 1626 г. отец царя Михаила великий государь святейший патриарх Филарет (Романов) построил неподалеку от Никитских ворот Феодоровский монастырь, в котором монахи несли особое послушание ухаживать за увечными воинами. Царским покровительством пользовался русский просветитель боярин Ф.М. Ртищев, жертвовавший средства на сеть светских благотворительных заведений – больниц и богаделен.


Особы царского дома женского пола не отставали от отцов, братьев и мужей в делах милосердия. Их неучастие в общественно-политической жизни, свойственное тому времени, однако, не только не мешало, но напротив, помогало их благотворительной работе. «Замкнутость царицына быта, и особенно быта царевен, конечно, еще больше способствовали водворению в их хоромах монастырской жизни. Молитва и милостыня – вот исключительная, единственная и достойная стихия этой жизни, руководившая не только помышлениями, но и всеми поступками и подвигами ее деятелей»
. Руководствуясь предписаниями «Домостроя», царицы принимали в своих покоях священно и церковнослужителей, монахов, странников и юродивых, нищих и калек, кормили их, раздавали им деньги
. Они собственноручно вышивали облачения и другие предметы церковной утвари и преподносили их в дар храмам и монастырям. Во время своих выходов на богомолье государыни также творили милостыню.


Царские дети сызмальства приучались творить добрые дела. Как правило, царевичи и царевны раздавали милостыню своим сверстникам.

Помимо личной разнообразной благотворительности, первые цари династии Романовых принимали  законодательные меры для организации общественной помощи нуждающимся на государственном уровне. Устройством царской благотворительности, как уже упоминалось, занимался Приказ тайных дел. Помимо этого существовали такие центральные государственные учреждения
, как Приказ строения богаделен (1670-1680), компетенция которого понятна из названия, и Приказы литовских полоняничных дел (1634-1636) и Полоняничный  (1667-1678), специально занимавшиеся  выкупом пленных. После упразднения Полоняничного приказа эти функции перешли к Земскому приказу.

 В Соборном Уложении 1649 года имеется специальная глава «О искуплении пленных», регламентирующая порядок взимания соответствующих сборов. Изложив установленные правила, законодатель счел нужным подвести под них религиозно-моральное обоснование: «Христос же не токмо сребра, но и душу свою повелевает по братии положити. Больши бо тоя, рече, любве никтоже не имать, аще кто душу свою положит по братии своей. И того ради Христова слова Благочестивым Царем и всем православным християном не токмо пленных окупати, но и душу свою за них полагати достойно, да сторичныя мзды во он день сподобятся»
. 

Особое место среди прочих имел Приказ «что на сильных бьют челом», созданный по инициативе святейшего патриарха Филарета в 1619 г. и просуществовавший 20 лет. Он занимался защитой прав «униженных и оскорбленных» - разбирал челобитные на высокопоставленных чиновников. Таким образом, развивалась традиция благотворения в правозащитной сфере. Одно время во главе Приказа стоял князь Д.М. Пожарский.


Стремление к благотворению, присущее царю Алексию Михайловичу на протяжении всей его жизни, не оставило его и на смертном одре. В последние свои часы он распорядился освободить узников, простить задолжавших казне и даже выплатить частные долги, что избавляло многих от «долговой ямы».

Благотворительность в Российской Империи

Конец XVII в. и первая четверть  XVIII в. принесли в дело благотворительности рационалистические тенденции. Царь Феодор III Алексеевич стал строже относиться к лже-нищим и указывал отправлять здоровых попрошаек на работы. А уж Петр I Великий и вовсе не жаловал ленивцев, бродяг, фальшивых юродивых и прочих бездельников. Для них он установил различные наказания: от возвращения к месту жительства до истязания батогами и ссылки в каторжные работы. Вместе с тем, для истинно нуждающихся великий преобразователь России строил «гошпитали», богадельни и приюты, лично занимался устройством воспитания и обучения сирот и брошенных детей, поощрял развитие благотворительности в монастырях.


Заложенная Петром Великим система Орденов одной из целей имела организацию дел милосердия. Российские императорские и царские ордена – это почетные корпорации, объединяющие заслуженных сынов и дочерей Отечества. Становясь кавалером того или иного ордена за уже совершенные подвиги и благие дела, человек в тоже время принимает на себя дополнительную ответственность и долг еще более усердно продолжать служение Родине, в том числе и на ниве благотворительности. В Статуте высшего императорского ордена св. апостола Андрея Первозванного указываются следующие обязанности его кавалеров: «С каждого кавалера ордена св. Андрея Первозванного, при пожаловании его сим орденом, взимается единовременно и доставляется в Капитул Орденов на дела богоугодные пятьсот рублей. Из сей суммы сто двадцать рублей отсылаются в Государственное Казначейство, в распоряжение Комитета о раненых, для вспоможения увечным, а прочие остаются в распоряжении Капитула. 

При пожаловании мечей к ордену св. Андрея взимается с кавалера двести пятьдесят рублей.

(…) Под особым призрением и попечением кавалеров ордена св. Андрея состоят Воспитательные дома в С.-Петербурге и Москве, со всеми их частями. Попечителем их всегда назначается один из кавалеров сего ордена по выбору Государыни Императрицы.

Кавалеры ордена св. Андрея в проездах обязаны посещать места, для народного учения и просвещения установленные, также устроенные для призрения неимущих и болезнями одержимых, исключая военные госпитали, и потом доносить Ее Императорскому Величеству, представляя примечания, в чем потребна помощь или исправление»

В «Историческом обзоре ордена св. Апостола Андрея Первозванного», публикуемом в Придворном календаре, о благотворительных  обязанностях кавалеров добавляется:

«Каждый кавалер обязан дать образование одному или даже нескольким молодым дворянам. (…) Кавалеры обязаны помогать бедным, вдовам и сиротам, посещать военно-пленных и заключенных, выслушивать их жалобы и в торжественные дни подавать милостыню убогим, предпочитая раненых и изувеченных на войне.  Каждый месяц один из кавалеров должен осматривать госпитали и облегчать, чем можно, положение страждущих. (…) Кавалеры ордена св. Андрея могут также посещать тюрьмы, благосклонно выслушивать несчастных и наблюдать, чтобы с ними не поступали слишком строго. Каждый кавалер, вступая в орден, дает честное слово выполнять с точностию все свои обязанности»
.

В Обязанности кавалерственных дам второго учрежденного Петром Великим ордена - св. Екатерины - входит: «Освобождать одного христианина из порабощения варварского, выкупая за свои собственные деньги. Сверх сего, попечению дам большого креста и кавалерственных дам сего ордена вверено особое заведение для воспитания благородных девиц под именем Училища ордена св. Екатерины, и к обязанности их по сему предмету принадлежит наблюдение за исполнением учреждения, для означенного заведения постановленного»
.

При дальнейшем развитии орденской системы во всех орденах изначально устанавливался и сохранялся обязательный долг милосердия. «С каждого кавалера ордена св. Александра Невского, - гласит Статут означенного ордена, -  при пожаловании его сим орденом взимается единовременно и доставляется в Капитул Орденов на дела богоугодные по четыреста рублей. Из сей суммы двести восемьдесят рублей остаются в ведении Капитула, а остальные обращаются в Государственное Казначейство, в распоряжение Комитета о раненых, ныне Александровский. При пожаловании мечей к сему ордену взимается с пожалованного двести рублей. (…) Кавалерам ордена св. Александра Невского поручаются в призрение и попечение инвалидные дома и все училища»
. Аналогичные обязанности имели кавалеры и других императорских и царских орденов. Конечно, из  правил делали исключения, и если новопожалованный кавалер был не в состоянии внести установленную сумму по уважительной причине, это не препятствовало его награждению. После революции Российский императорский дом, продолжающий хранить и развивать орденскую традицию, отменил обязательные денежные взносы за все свои ордена. Но моральный долг и почетное право добровольно поддерживать благотворительные начинания главы императорского дома остается на кавалерах императорских и царских орденов во всей полноте.


Несмотря на горячее желание, сам Петр I так и не смог привести государственную благотворительность в единую систему по примеру любезных его сердцу европейских государств. Последовавшая в 1725 году кончина императора, не успевшего назначить своего наследника, стала началом эпохи «дворцовых переворотов». Разумеется, и Екатерина I, и Петр II, и Анна I, и правительница Анна, и Елисавета I и Петр III совершали акты благотворения – жертвовали на монастыри и храмы, помогали бедным и убогим, заботились о семьях погибших и раненых на войне  и т.д. Но заложить фундамент всероссийской сети благотворительных учреждений было суждено императрице Екатерине II Великой.

В Рескрипте членам императорской фамилии, изданном в апреле 1949,  Великий князь Владимир Кириллович цитирует знаменитые слова своей прародительницы: «Мы думаем и за славу себе вменяем сказать, что Мы сотворены для Нашего Народа, а не он для Нас»
.


Руководствуясь этим лозунгом, Екатерина Великая завершила многие дела, начатые Петром. Дело благотворительности во время ее царствования поднимается на качественно новый уровень.


В 1763 г. государыня учредила Воспитательные дома
 для сирот, незаконнорожденных и брошенных детей и издала «Генеральный план Воспитательного дома для приносимых детей и госпиталя для бедных родительниц в Москве». На основании этого плана Воспитательные дома, помимо Москвы, появились в Санкт-Петербурге, Новгороде, Енисейске, Олонце, Киеве, Казани, Вологде, Пензе и других российских городах. С 1775 г. этими учреждениями ведал Приказ общественного призрения. Земская реформа 1864 г. возложила часть ответственности за Воспитательные дома на земства.


Вдовья казна, обеспечивающая страхование жизни оставшихся без средств к существованию вдов, была учреждена по высочайше утвержденному 20 ноября 1772 г. «Генеральному плану императорского воспитательного дома» в Санкт-Петербурге и Москве
. 


Вдовье повытье Главного кригс-комиссариата (с 1797 г. -Комиссариатской экспедиции Военной коллегии), учрежденное в 1764 г., оказывало помощь семьям убитых и неизлечимо больных офицеров и военных чиновников. После упразднения повытья в 1812 году его функции перешли к Комиссариатскому департаменту Военного министерства.


Согласно «Учреждений для управления губерний Всероссийской Империи» в 1775 году по воле императрицы Екатерины Великой в губернских городах были созданы Приказы общественного призрения, которые по должности возглавлял губернатор. Эти приказы занимались устройством школ, училищ, богаделен, приютов, больниц, домов умалишенных, работных и смирительных домов, надзором за ними, кадровой политикой в области благотворительности, защитой прав бедных (например, контролем за исполнением завещаний в пользу богоугодных заведений и сирот). Приказы общественного призрения состояли на государственном обеспечении. При императоре Павле I  в 1798-1800 годах функции Приказов передали Камеральным департаментам городских правлений, но в 1801 г. Александр I восстановил прежний порядок. С 1808 года деятельность Приказов общественного призрения координировалась Комитетом для приведения в лучшее состояние человеколюбивых заведений. В 1810 году Приказы перешли в ведение Министерства полиции, с 1819 года – МВД. В 1864 году по земской реформе их дела стали отходить земским учреждениям. Тем не менее, в ряде губерний (в т.ч. Архангельской, Тобольской, Енисейской, Астраханской, Ставропольской, Иркутской) Приказы общественного призрения сохранялись до начала ХХ века.

Организуя помощь нуждающимся, императрица помнила сама и напоминала другим, что «подаяние милостыни нищему на улице не может почесться исполнением обязательств правления, долженствующая дать всем гражданам надежное содержание, пищу, приличную одежду и род жизни, здравию человеческому невредящий» 
.

Не только борьба с последствиями нужды, но и искоренение, насколько это возможно, её причин занимали государыню. Хорошо оказывать помощь падшему, но еще важнее дать возможность подняться тем, кто еще способен на это. Данному вопросу посвящены слова  дополнения к «Наказу» «О благочинии, называемом инако полициею»: «Наконец нищие, а наипаче нищие больные привлекают попечение сего правления к себе во-первых в том, чтоб заставить работать просящих милостыни, которые руками и ногами своими владеют, а притом, чтобы дать надежное пропитание и лечение нищим немощным» 
.


Вступивший на престол после кончины матери император Павел I 2 мая 1797 года возложил управление Воспитательными домами, Обществом воспитания благородных девиц в Воскресенском Смольном монастыре и рядом других благотворительных учреждений на Канцелярию своей супруги императрицы Марии Феодоровны. Так было основано  Ведомство императрицы Марии.


Отдельного исследования заслуживает «мальтийский проект» императора Павла I. Возглавив европейский Мальтийский орден, иначе именуемый орденом госпитальеров и изначально, еще с XI  века, занимавшийся именно и в первую очередь содержанием госпиталей и странноприимных домов в Святой земле, государь хотел сделать это учреждение форпостом общеевропейской борьбы за христианские ценности против безбожия и революции. На кавалеров ордена, помимо прочего,  возлагались и весьма серьезные обязанности в области благотворительности. Сопричисление к ордену сразу накладывало необходимость внести одну тысячу двести рублей за дееспособного кавалера, и две тысячи четыреста рублей за несовершеннолетнего (до 15 лет), а в дальнейшем постоянно оказывать милосердие. После мученической кончины императора Павла I, павшего от рук заговорщиков, развитие  «мальтийского проекта» было приостановлено и со временем вовсе отменено, ввиду изменения внутренне и внешнеполитических ориентиров.   Но многие идеи, близкие сердцу убиенного государя, получили дальнейшее развитие в иных формах.


Александр I, оставшийся в истории с именем Благословенного, неустанно заботился о развитии дела милосердия на государственному уровне и о поощрении частной инициативы в этой области.

В годовщину победы антифранцузской коалиции при Кульме 18 августа 1814 года император Александр I учредил Александровский комитет о раненых. Император Александр II в 1869 г. утвердил Положение, согласно которому Комитет подчинялся непосредственно государю. К царствованию Николая II в обязанности Комитета входило назначение пенсий военнослужащим от генералов до солдат, выдача пособий, трудоустройство военных инвалидов, медицинская помощь, устройство нуждающихся в богадельни, помощь семьям погибших и умерших от ран военных, обучение осиротевших в результате войны детей, надзор за памятниками воинской славы и за благотворительными учреждениями
.

Император Николай I Незабвенный ради помощи соотечественникам всегда был готов на самопожертвование. Чрезвычайно характеристично, что в ответ на жест своей супруги императрицы Александры Феодоровны, пытавшейся убедить его не ехать в пораженную холерой Москву и приведшей к нему детей, он сурово ответил: «Уведи их. В Москве сейчас страдают тысячи моих детей».

Именно при Николае I благотворительность императорского дома достигает пика организационного развития. Государь усовершенствовал управление многообразными благотворительными учреждениями в системе 4-го отделения своей Собственной канцелярии.

Собственная е.и.в. канцелярия приобретает значение высшего государственного учреждения в период Отечественной  войны  1812 года. В 1826 г. ее структура было реформирована и расширена. Именным высочайшим указом статс-секретарю по делам управления учреждений императрицы Марии Феодоровны от 26 октября 1828 года в составе канцелярии было создано 4-е отделение на правах самостоятельного государственного учреждения во главе с начальником, статс-секретарем, штатным расписанием и делопроизводством. 

В 1854 году в систему 4-го отделения вошли 175 благотворительных заведений императриц Елисаветы Алексеевны и Александры Феодоровны. В том же году 22 октября всей этой системе было даровано наименование «Ведомство учреждений императрицы Марии, состоящих под непосредственным их императорских величеств покровительством».

В 1860 году император Александр II утвердил «Положение о главном управлении учреждений императрицы Марии Феодоровны» и объединил должности  главноуправляющего 4-м Отделением и Председателя Главного совета женских учебных заведений и Санкт-Петербургского Опекунского совета. Так во главе 4-го Отделения оказался двоюродный брат государя принц Петр Георгиевич Ольденбургский
.


Именным указом Правительствующему Сенату от 12 августа 1880 года император Александр II  упразднил 4-е Отделение, вернее, реорганизовал его и переименовал  в Собственную е.и.в. канцелярию по учреждениям императрицы Марии Феодоровны. Опекунские советы обеих столиц и Главный совет женских учебных заведений были объединены в Опекунский совет учреждений императрицы Марии Феодоровны. Этот Совет состоял под непосредственным руководством императорской четы.


Последнюю серьезную реорганизацию управление учреждениями императрицы Марии Феодоровны пережило при императоре Николае II в 1895 г. Но это были чисто технические структурные изменения. Сфера деятельности оставалась прежней – попечение о воспитании и образовании детей, об устройстве приютов для сирот, о богадельнях для стариков и калек, о глухонемых и слепых, об оказании медицинской помощи и о «вспоможении в родах»
.


Императором Николаем I в 1835 году был учрежден комитет для разбора и призрения нищих в Санкт-Петербурге. Реально Комитет начал работу в 1837 году и на протяжении всего своего существования занимался проблемой искоренения нищенства. 30 апреля 1796 года в связи с празднованием 100-летия Николая I Незабвенного его правнук Николай II пожаловал Комитету наименование «Николаевский». В том же году государь утвердил Устав Благотворительного общества сотрудниц при Николаевском комитете, занимавшегося учетом нищенок. Вообще Николаевский Комитет собирал и обобщал данные о количестве нищих, их здоровье, возрасте, действительном социальном положении и, в каждом конкретном случае оказывать помощь, устраивать в больницы, богадельни и на предприятия. В 1903 году Николаевский комитет был упразднен, а его функции перешли к городским учреждениям. Аналогичный Московский комитет для разбора и призрения просящих милостыни существовал в 1839-1893 гг.



Супруга императора Александра II императрица Мария Александровна уделяла особое внимание благотворительности в отношении слепых.  В память о ней в феврале 1881 года, буквально за несколько дней до мученической кончины царя-освободителя, им были утверждены «Основные начала для деятельности Мариинского попечительства для призрения слепых». В 1883 году Попечительство вошло в систему Ведомства учреждений императрицы Марии Феодоровны. Интересно проанализировать опыт привлечения жертвователей этого Попечительства. Оно состояло из членов-учредителей, внесших по 200 и более  рублей, почетных членов, членов-соревнователей и членов-сотрудников. Бюджет Попечительства образовывался из членских взносов, государственных субсидий, доходов от продажи вещей, производимых слепыми, кружечного сбора, проводимого в храмах в Неделю о слепом, и платы за содержание слепых в учреждениях Попечительства. Мариинское попечительство о слепых централизовано управляло делами призрения инвалидов по зрению, их лечением и трудоустройством. Проводилась профилактика слепоты. Во многих местностях Российской Империи возникли подведомственные Попечительству Братства во имя Христа Спасителя для помощи слепым. Летучие отряды оказывали медицинскую помощь страдающим глазными болезнями в отдаленных уголках Империи. В ведении Попечительства были лечебницы, учебные заведения для слепых, пункты оказания окулистической помощи. Организовывались съезды и курсы, издавались ежемесячные журналы «Слепец» и «Досуг слепых», а также книги для слепых. Вол время I Мировой войны Попечительство много сделало для помощи воинам, утратившим по ранению зрение, и их семьям
.


Много сил посвящала делам милосердия супруга императора Александра III Миротворца императрица Мария Феодоровна. Ее детищем, в частности,  было «Попечительство императрицы Марии Феодоровны о глухонемых», учрежденное в 1898 году. В него входили члены-учредители, внесшие не менее 1 тысячи рублей, почетные члены, члены-соревнователи
, вносившие либо единовременно 100 рублей, либо ежегодно 5 рублей, и члены-сотрудники. Средства попечительства, согласно «Основным положениям» формировались из членских взносов, правительственных субсидий, пожертвований учреждений и лиц, прибыли от продажи изделий, изготовляемых глухонемыми, кружечных денег, средств от благотворительных концертов, чтений и театральных представлений, платы за содержание глухонемых от тех, кто имел возможность вносить эту плату. В 1900 году Попечительство было официально принято под высочайшее покровительство государя и приобрело статус государственного всероссийского учреждения. Его сотрудники производились  в чины, отделения Попечительства открылись почти во всех губерниях Российской Империи. Помимо благотворительности, Попечительство проводило методическую и научную работу, организовывало конференции, съезды, курсы учителей глухонемых, занималось издательской деятельностью, создавало хутора, фермы, санатории. Во время I Мировой войны Попечительством были созданы медицинские летучие отряды для помощи военнослужащим, лишившимся в результате ранения слуха и речи
.

Св. преподобномученица Великая княгиня Елисавета Феодоровна еще до гибели своего мужа Великого князя Сергия Александровича, ставшего жертвой террористов в 1905 году, и собственного пострижения в монашество состояла попечительницей и председательницей Петровского благотворительного общества, убежища для слабых и выздоравливающих детей в Санкт-Петербурге, Царскосельского благотворительного общества, а в Москве -  Елизаветинского благотворительного общества, Общества помощи слепым детям, Общества попечения о бедных детях, Комитета сбора пожертвований в пользу голодающих… Овдовев, она в 1908 году основала в Москве Марфо-Мариинскую обитель, при которой создала больницу, приют для девочек-сирот, аптеку, амбулаторию, дом для страдающих туберкулезом женщин,  бесплатные столовые для бедных.


Первая Мировая война породила ряд государственных учреждений, оказывающих помощь пострадавшим военным и мирному населению.

11 августа 1914 года царь-мученик Николай II своим именным указом Правительствующему Сенату учредил «Верховный совет по призрению семей лиц, призванных на войну, а также семей раненых и павших воинов». Председательницей Совета стала императрица Александра Феодоровна, вице-председательницами – Великая княгиня Елисавета Феодоровна и Великая княжна Ольга Николаевна. Из членов императорской фамилии в Совет также вошли Великий князь Георгий Михайлович, Великая княгиня Мария Павловна Старшая, Великая княгиня Ксения Александровна и Великая княжна Татиана Николаевна
.

30 августа 1915 года государь образовал Особое совещание по устройству беженцев на правах полностью автономного в своем управлении учреждения, состоявшего из представителей Государственного совета и Государственной думы, а также всех ключевых министерств. Совещание занималось всеми вопросами – от материальной поддержки и компенсации потерь до удовлетворения духовных нужд.

Наряду с общегосударственными мерами, осуществляемыми по воле императора, члены династии активно занимались индивидуальной благотворительностью.

Императрица Александра Феодоровна и Великие Княжны Ольга, Татиана, Мария и Анастасия, продолжая оказывать высочайшее покровительство множеству благотворительных учреждений, лично самоотверженно трудились сестрами милосердия.

Великая княгиня Мария Павловна Старшая во время Русско-японской войны на свои средства оборудовала санитарный поезд со всем необходимым для спасения раненых. Во время I Мировой войны она организовала отправку на фронт летучего санитарного автомобильного отряда. В Петрограде ею были созданы лазареты для солдат и офицеров. В собственном дворце  она устроила склад белья для раненых, комитет по снабжению солдат, выписываемых из госпиталей, занималась поисками военнопленных и интернированных, обеспечивала содержание братских кладбищ.  Великая Княгиня много ездила по России, инспектируя благотворительные учреждения.

Великая княгиня Виктория Феодоровна руководила автомобильным санитарным отрядом и за выезды на боевые позиции удостоилась Георгиевских медалей всех степеней.

Мы не описываем подробно образованное по почину императора Александра I Благословенного в 1802 году частное Человеколюбивое общество, Российское общество Красного Креста, созданное в 1867 году, различные структурные подразделения государственных учреждений всех уровней, медицинские и прочие учреждения, занимавшиеся социальными вопросами. В тоже время следует отметить, что многие из них тесно взаимодействовали с собственно благотворительными учреждениями и организациями и сами исполняли благотворительные функции
. Объем настоящей статьи не позволяет нам также остановиться на характеристике многих благотворительных учреждений, носивших имена высочайших особ, как, например, основанный св. прав. Иоанном Кронштадтским Дом трудолюбия им. императора Александра III Миротворца. Создание таких ведомственных и частных обществ и институций также  имело источник вдохновения в лице членов императорского дома, оказывавших затем и материальную помощь «своим» благотворительным заведениям. 
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� Хотя сказание о том, что Великий князь Иоанн носил на поясе мешок с деньгами для раздачи милостыни, является позднейшей легендой. На самом деле, во времена Иоанна Калиты на Руси не было денежного обращения. Роль денежных знаков исполняли звериные шкурки. Так что благотворительность Иоанна Калиты имела не денежные, а натуральные формы.
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� Иногда, к сожалению, доверчивостью цариц и царевен пользовались шарлатаны и проходимцы. Но даже зная об этом, представительницы династии Романовых предпочитали облагодетельствовать недостойного, чем отказать в помощи истинно нуждающемуся
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� Уничтожены большевиками


� В 1860 г. Вдовья казна была упразднена, а вклады поступили в Государственный банк, продолжавший выплаты по прежним правилам
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� Ликвидирован постановлением Совнаркома от 15.10.1918


� Сын Великой княгини Екатерины Павловны и принца Георгия Ольденбургского., состоявшего на русской службе с 1808 года


� В 1917 г. Временное правительство уничтожило ведомство императрицы Марии Феодоровны, а его учреждения передало в ведение Министерства государственного призрения. 


� Мариинское попечительство о слепых уничтожено большевиками


� С 1900 – действительные члены, обязанные внести 500 рублей единовременно или по 50 рублей ежегодно
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� Уничтожен Временным правительством


� Вспомним комитеты в составе Военно-походной е.и.в. канцелярии «по организации мер народного продовольствия в средних губерниях во время голода по случаю неурожая» (1838) и «для оказания помощи нуждающимся запасным чинам Маньчжурских армий» (1906)





