Информация о юбилейном мероприятии, 
посвященном 70-летию Института теории и истории педагогики Российской Академии Образования

г. Москва                                                                                                                                     28 мая 2014 года 
На Конференции 28.05.2014г., посвященной 70-летию Института теории и истории педагогики Российской Академии Образования, присутствовало 284 человека: из 15 регионов Российской Федерации и зарубежных стран, в т.ч. из Гонконга, Канады, Австралии, Казахстана. В рамках Конференции участникам были представлены наиболее значимые юбилейные и периодические научные издания, озвучены  актуальные направления развития Института.
В ходе мероприятия выступило более 50 человек; в том числе в докладах выступающих прозвучали приветствия и поздравления, были вручены поздравительные адреса от Совета Федерации, Государственной Думы, РАН, РАО, научных, общественных и образовательных организаций. Нас поздравили практически все педагогические вузы страны, гуманитарные факультеты классических университетов, колледжи, школы, ряд региональных органов управления образованием, АПН и ряд научных и образовательных организаций, в т.ч. Казахстана, Украины и др. стран СНГ. 

Сотрудникам  Института вручены награды и благодарности от Министерства образования и науки РФ, Комитета по образованию Государственной Думы, Главы Российского Императорского Дома, Международного общества «Знание», Российского педагогического собрания, Московской Торгово-Промышленной Палаты и др.
На мероприятии присутствовали ветераны Института, дети и супруги наших известных ученых М.Н. Скаткина, П.Р. Атутова, И.Я. Лернера, А.М. Новикова и др.
В торжественной обстановке Президент РАО Людмила Алексеевна Вербицкая поздравила с юбилеем ведущего ученого Института, родоначальника научной школы отечественной сравнительной педагогики - Вульфсона Бориса Львовича. 
Для  присутствующих  прозвучали музыкальные произведения в исполнении  Л.Исаевой, Н.Шеффера, Н.Рябухи, Р. Краснова, Трио «Реликт».
По итогам мероприятия: 1) нашему Институту предложены библиотеки и архивные материалы нескольких известных ученых Академии; 2) последующие два дня с приехавшими  коллегами и партнерами из регионов мы  расширяли вопросы дальнейшего взаимодействия и сотрудничества. 
Столь значимое для Института мероприятие  активизировало наши контакты, мы получаем много слов благодарности от наших соратников и партнеров, предложения о новых формах научного сотрудничества, практического взаимодействия, усилилось внимание к нашим научным и периодическим изданиям.


Коллектив Института благодарит всех участников юбилейного торжества, всех тех, кто направил нам свои приветствия и поздравления!
Особая благодарность руководству Российской академии образования и лично Президенту Академии Людмиле Алексеевне Вербицкой за поддержку празднования юбилея Института, руководству Центрального Дома ученых, в стенах которого состоялось наше торжество, в лице Виктора Степановича Шкаровского, Фонду поддержки и развития образования, творчества, культуры и лично Елене Валерьевне Баяхчян, оказавшей серьезное содействие в проведении мероприятия и организации чудесного  творческого  подарка  в исполнении  известных и всеми любимых музыкантов!

