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КОММЕНТАРИИ

к проекту Федерального Закона «Об образовании в РФ»


Большинство возникших у меня замечаний по представленному проекту Закона «Об образовании в РФ» относятся к практическому отсутствию в тексте проекта закона необходимости учета возрастной психологии, которая, в сущности, и определяет содержание и формы образования. Поскольку  данный аспект, в проекте закона, учтен недостаточно, то в большинстве статей происходит дифференциация обучаемых только по двум возрастным категориям - дети и взрослые. Две важные возрастные категории,  имеющие  специфические мотивы получения, главным образом, дополнительного образования, не упоминаются ни в одной из статей закона - это подростки и лица пожилого возраста.

Подростковый возраст является периодом самоопределения личности, возрастного кризиса. И формирование ориентированного отношения к учебе, как и отношения к своему будущему очень важно. Если программы общего образования  в целом не вызывают у подростка интереса к учебе, то  это значит, что требуется специальная корректировка форм и методов комплекса образовательных программ.


Обычно, правильный подбор направления образования, учебных программ и методов образования помогут подростку привлечь внимание к учебе, найти свое место в жизни, сформировать круг своих профессиональных интересов, и, тем самым, определить дальнейшую судьбу в социуме. 


Изучая возрастную психологию подростков, академик А.В. Петровский, указывает на четыре отличия подростков по отношению к обучению: 1) от очень ответственного до довольно равнодушного; 2) в общем развитии - от высокого уровня и значительной для возраста осведомленности в разных областях знаний до очень ограниченного кругозора; 3) в способах усвоения учебного материала - от умения самостоятельно работать и осмысливать материал до полного отсутствия навыков самостоятельной работы в сочетании с привычкой заучивать дословно; 4) в интересах - от ярко выраженных интересов к какой-то области знаний и наличия содержательных занятий до почти безразличного отношения. Широкий разброс параметров показывает, что большое количество подростков нуждается в индивидуальной коррекции отношения к учебе. 

В этой связи считаю необходимым дополнить разделы, посвященные дополнительному образованию,  содержанием, учитывающим психологические особенности подростков и корректирующую составляющую образовательного процесса. 

Коррекционную направленность дополнительное образование  приобретает и у детей, подростков и взрослых, которые сегодня обучаются по программам «арт-терапии». Арт-терапию используют для оказания психологической помощи как для людей с ограниченными возможностями, так и для всех, кто испытывает потребность в социальной адаптации и психологической поддержке, в частности пожилым людям или лицам так называемого «третьего» (преклонного) возраста. 


Люди преклонного возраста – специфическая возрастная категория, которую следует выделить особо. Причиной этому служит увеличение доли людей пожилого возраста в общества, по данным статистики в 2000 году доля пожилых людей в 36 из 89 регионов России  достигла 20-26 %. Эта тенденция является общемировой. Сегодня популярными направлениями научных исследований в области психологии и образования является изучение различных аспектов жизни пожилых людей. В ряде стран, в том числе в Великобритании и России,  существуют организации, предлагающие специальные программы дополнительного обучения людей старшего (пожилого или «третьего») возраста. Как правило, содержание подобных программ тесно связано с задачами психологической помощи и направлено на социальную адаптацию. 
Отдельное внимание хотелось бы уделить существующим в РФ проблемам приобщения детей и молодежи к культуре (см. статью Новоселова А.А. «Дополнительное образование детей в отрасли культуры и искусства (детская школа искусств)» // Культура: управление, экономика, право. 2010. N 1. С. 25 - 28. и тезисы материалов заседания «Меркурий-клуба» 30.09.2010г., в частности экспертное заключение НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», ответственный эксперт-Болотова Е.Л.)
Так, согласно статистике число детских школ искусств (музыкальных, художественных, хореографических) в 1985 г. составляло 5890, в 1990 г. - 6591, 2001 г. - 5837, 2005 г. - 5555, 2007 г. - 5477. Однако при сокращении общего количества детских школ искусств число обучающихся в 2007 г. составило 1 336 130 детей, тогда как в 2001 г. обучалось 1 293 430 детей. При явно положительной тенденции увеличения количества обучающихся в детских школах искусств настораживает заметное сокращение количества выпускников, многие из которых составляют основную часть будущих абитуриентов среднего специального образования в сфере культуры и искусства.

Например, в детских школах искусств в 2001 году было 145 368 выпускников, в 2002 г. – 148 405 выпускников, а в 2007 г. – 143 563 выпускника. Согласно статистическим  данным к выпускному классу остается только 50% обучающихся от количества поступивших в детскую школу искусств.

Причины могут быть разными - это и потеря интереса к получаемому образованию, и отсутствие у родителей возможности приобретения дорогостоящих  пособий, материалов и инструментов, и отсутствие у детей необходимых творческих способностей и, к сожалению, основные две причины, появившиеся в последние годы:  крайне низкий социальный статус работника сферы культуры и искусства в силу низкого уровня оплаты труда и ограниченного набора социальных льгот, а также зачастую отсутствие заинтересованности самого преподавателя в подготовке выпускника детской школы искусств, в том числе и будущего абитуриента среднего профессионального учебного заведения культуры и искусства, отвечающего необходимым  профессиональным критериям.

Ведомственная разобщенность детской школы искусств разрушает ее традиции, а с переводом детской школы искусств в разряд дополнительного образования детей (см. действующие регламенты и проект федерального закона «Об образовании в РФ»), основной задачей которого является удовлетворение запросов населения в обще эстетическом развитии, детские школы искусств перестают выполнять главную и важнейшую функцию - профессионального самоопределения детей и молодежи.

Разработанные в 2000-х годах на федеральном уровне Примерные учебные планы для детской школы искусств, в которых отражены необходимый перечень предметов и объем часов по ним, имеют, к сожалению, лишь рекомендательный характер, так как реализация учебного плана в детской школе искусств зависит от объемов финансирования, наличия педагогических кадров и состояния материально-технической базы образовательного учреждения.

 При этом, наряду с общеобразовательными школами, в которых программы общего среднего (полного) образования выполняются за 11 лет обучения, существует ряд школ-колледжей, где обучающиеся за тот же период (11 лет) осваивают интегрированный курс общеобразовательных и специальных дисциплин. Эти образовательные учреждения созданы при вузах искусств, проводят конкурсный отбор и обучение одаренных детей в области искусства. Эффективность ранней профессионализации детей в области искусства доказана временем и очевидными результатами (включая и сравнительную статистику по вопросам профессионального самоопределения), признана мировым сообществом.

Однако в последние годы, в связи с принятием законодательных и нормативных актов в области образования, не учитывающих специфику таких учебных заведений, обозначился ряд проблем, игнорирование которых может привести к исчезновению сложившейся системы образования в области искусства, и, как следствие, к потере лидирующих позиций России в этой области.

Например, одной из абсурдных коллизий является: выполнение в полном объёме существующего для указанных школ-колледжей государственного стандарта, включающего необходимый набор общеобразовательных и специальных дисциплин, ведет либо к превышению предельно допустимой часовой нагрузки на учащегося в неделю, либо к уменьшению требуемого количества учебных часов в год.

Проблемы у детских школ искусств возникли и при проведении аттестации педагогических и руководящих работников на высшую и первую квалификационные категории. Данная процедура согласно нормам законодательства должна проводиться органами управления образованием, в связи с чем, возникает парадоксальная ситуация: аттестацию руководящих работников, преподавателей и концертмейстеров детских школ искусств в ряде регионов проводят непрофильные специалисты по неадаптированным к отрасли критериям.

Таким образом, отсутствие обязательных нормативов по реализации образовательного процесса в детских школах искусств (например, государственных требований), передача полномочий по проведению процедур государственной аккредитации и аттестации педагогических и руководящих работников органам управления образованием привели к следующим последствиям:

- к формальному характеру государственной аккредитации детских школ искусств, не ставящей своей целью оценку качества реализуемых в детских школах искусств образовательных программ;

- утрате традиционных методических связей среднего звена профессионального образования (музыкального или художественного училищ) с детской школой искусств;

- резкому снижению на протяжении последних 10 лет качества подготовки абитуриентов, поступающих из детской школы искусств в среднее специальное образовательное учреждение;

- отсутствию конкурсной ситуации при приеме абитуриентов в среднее специальное образовательное учреждение отрасли культуры и искусства по ряду специальностей.

Многие обозначенные проблемы детской школы искусств неразрывно связаны с нормами законодательства, а также с социально-экономическими условиями функционирования детской школы искусств, как, например:

- нерешенность вопроса о продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) в детских школах искусств, относящихся к системе Министерства культуры: при одинаковых затратах и условиях работы ставка заработной платы в младших классах детской школы искусств предполагает нагрузку в 24 часа в неделю, а в старших классах - 18 часов. В то время как в учреждениях дополнительного образования детей системы Министерства образования и науки Российской Федерации норма часов за ставку заработной платы единая и составляет 18 часов;

- вопрос о трудовых пенсиях в части отмены ограничения права на досрочное назначение трудовой пенсии преподавателям детской школы искусств;

- рост родительской платы за обучение, не предусмотренной законодательством Российской Федерации, но становящейся нормированной и обязательной частью бюджетного финансирования в ряде регионов страны (Псковская область, Ростовская область, Калининградская область, Тюменская область и др.);

- материально-техническое состояние детских школ искусств и методическое обеспечение (учебниками, хрестоматиями, учебными пособиями). Согласно статистике из общего количества детских школ искусств (5477) требуют капитального ремонта 2602 школы, при этом из 1939 детских школ искусств, расположенных в сельской местности, крайне необходим капитальный ремонт 903 школам.

В настоящее время специфика детских школ искусств не отражена в Законе Российской Федерации "Об образовании" и Типовом положении об учреждении дополнительного образования детей.

Для законодательного закрепления специфики осуществления образовательного процесса в детских школах искусств необходимо:

- ввести новый тип образовательного учреждения;

- ввести новый образовательный уровень - предпрофессиональное образование и новый вид образовательных программ - дополнительные внеуровневые общеобразовательные программы, которые подразделяются на общеразвивающие образовательные программы и предпрофессиональные образовательные программы;

- установить требования к организации образовательного процесса при освоении предпрофессиональных образовательных программ, а также установить требования к приему граждан (абитуриентов) при поступлении в учреждения данного типа.

- обозначить в законодательных актах специфику образования в сфере культуры  и искусства, учесть возможность ранней профессионализации одаренных детей, принять государственные образовательные стандарты, позволяющие обеспечить творческое и гармоничное развитие личности, сохранить здоровье обучающихся.
Отметим, что в проекте ФЗ «Об образовании в РФ» в п.5 ст.147 дается ссылка на то, что особенности реализации предпрофессиональных программ определяются в соответствии со ст.157 и 158 данного проекта. Однако, ст. 157 рассматривает вопросы получения образования гражданами, проявившими выдающиеся способности, а ст. 158 вопросы организации получения образования иностранными гражданами. Понятие предпрофессиональной программы в области искусства содержится в ст. 161 проекта закона. То есть, такие программы должны реализовываться в школах искусств и в профессиональных образовательных организациях, реализующих профессиональные образовательные программы в области искусства. При этом, ясность и четкость в совмещении понятий и требований на настоящий момент отсутствуют.
Особенности реализации программ в области искусства представлены в главе 18 (ст. 161) проекта федерального закона «Об образовании в РФ». 
Проект закона содержит перечень программ, по которым реализуется художественное образование:

- основные образовательные программы среднего профессионального образования, интегрированные с основными образовательными программами (сочетание основных образовательных программ среднего профессионального образования и основных образовательных программ основного и среднего общего образования), обеспечивающие раннюю профилизацию особо одаренных детей (при этом в проекте закона нет определения интегрированной образовательной программы, вводится для одаренных детей термин «особо» и отсутствует его расшифровка ); 

- основные образовательные программы среднего профессионального образования (подготовка специалистов среднего звена ?) ;

- основные образовательные программы высшего образования;

- дополнительные предпрофессиональные образовательные программы в области искусства, направленные на художественно-творческое развитие личности, выявление одаренных детей;

- специализированные последипломные профессиональные программы ассистентуры-стажировки (при этом термины «ассистентура», «стажировка» и «специализированная профессиональная программа» в законе не разъясняются. В ст. 161 введен новый вид обучающегося - ассистент-стажер).

Интегрированные программы в области искусства (по мнению разработчиков проекта закона) могут быть реализованы только в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, реализующих профессиональные программы в области искусства. При освоении интегрированной программы допускается только очная форма обучения.

Реализацию дополнительных программ предлагается осуществлять в детских школах искусств (ст. 146) и профессиональных образовательных организациях (ст. 151) В ст. 151 вводятся виды образовательных организаций, которые ранее в законе не рассматриваются - академия, институт профессиональных квалификаций, центр. Статус этих организации и видовое различие проект закона не определяет.

В организациях дополнительного профессионального образования допускается подготовка по сокращенным и ускоренным программам.

Специализированные последипломные профессиональные программы ассистентуры-стажировки могут быть реализованы и в образовательных организациях высшего образования, реализующих профессиональные программы в области искусства.

Где реализуются основные образовательные программы «подготовки специалистов среднего звена», бакалавров, специалистов и магистров в области искусства проект закона не указывает.

Далее представлены конкретные Замечания и предложения, внесенные в текст проекта закона (см. выделения курсивом).

Статья  35. Основные права и меры социальной поддержки обучающихся

 П. 15 Для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья органы государственной власти и местного самоуправления создают образовательные организации (классы, группы), обеспечивающие их лечение, воспитание и обучение, социальную адаптацию и интеграцию в общество.

Статья 37.
Охрана здоровья

 П. 4.
Для детей и подростков, нуждающихся в длительном лечении, образовательными организациями проводятся необходимые санитарно-гигиенические, профилактические, лечебные, реабилитационные и оздоровительные мероприятия. 

Образовательный процесс для таких детей и подростков может быть также организован на дому или в лечебно-профилактических учреждениях.

Глава 16. Дополнительное образование

Статья 145. Дополнительное образование 1. Дополнительное образование направлено на формирование и развитие творческих способностей детей, подростков и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном (или нравственно-психологическом), физическом и психическом совершенствовании, а также организацию их свободного времени.
Дополнительное образование детей также обеспечивает  адаптацию детей и подростков к жизни в обществе, их профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержка одаренных и талантливых детей и подростков.
2. Дополнительные общеобразовательные программы подразделяются на:

1) дополнительные общеобразовательные программы для детей и подростков;

2) дополнительные общеобразовательные программы для взрослых.

Дополнительные общеобразовательные программы для детей и подростков могут быть общеразвивающими, коррекционными и предпрофессиональными.

          4. Дополнительные общеобразовательные программы реализуются в очной, заочной, очно –заочной и дистанционных формах обучения.

Статья 146. Образовательные организации дополнительного образования

1. Образовательная организация дополнительного образования   -  образовательная организация, создаваемая в целях ведения образовательной деятельности по реализации дополнительных общеобразовательных программ для детей, подростков и (или) взрослых.

2. Для реализации дополнительных общеобразовательных и коррекционных программ для детей создаются образовательные организации дополнительного образования детей и подростков следующих видов:

центр (дворец) детского творчества (технического творчества, детского и юношеского туризма и экскурсий (юных туристов), физической культуры и спорта, станция юных техников, юных туристов, юных натуралистов, детская экологическая (эколого-биологическая) станция) – вид образовательной организации дополнительного образования детей, которая реализует одну или несколько дополнительных общеобразовательных программ для детей и подростков определенной направленности;

детская школа искусств или детско-юношеская спортивная школа - вид образовательной организации дополнительного образования детей и подростков, которая реализует одну или несколько дополнительных общеобразовательных программ для детей и подростков художественного профиля (по видам искусств) или спортивного профиля.

Иные виды образовательных организаций дополнительного образования детей и подростков могут быть дополнительно установлены субъектами Российской Федерации по согласованию с федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования, в соответствии с федеральными законами, указами Президента Российской Федерации, законами субъекта Российской Федерации. 

3. Для реализации дополнительных общеобразовательных программ для взрослых создаются образовательные организации дополнительного образования, относящиеся к виду - центр дополнительного образования взрослых. В их наименовании могут использоваться специальные названия (курсы, кружки, школа и др.). 

В центре дополнительного образования взрослых при наличии условий могут также реализовываться дополнительные общеобразовательные программы для детей и подростков и (или) осуществляться обучение взрослых и несовершеннолетних в смешанных группах, если это предусмотрено уставом такого центра.

4. В наименовании образовательной организации дополнительного образования указывается направленность реализуемых дополнительных общеобразовательных программ, в том числе по видам искусств и (или) направлениям социально-психологической коррекции.

Статья 147. Реализация дополнительных общеобразовательных программ для детей и подростков.
1. Прием лиц для обучения по дополнительным общеобразовательным программам для детей и подростков осуществляется на основании заявления лица (его законного представителя) при предъявлении свидетельства о рождении или документа, удостоверяющего личность, если иное не установлено настоящим Федеральным законом

При приеме для обучения по дополнительным общеобразовательным программам для детей и подростков спортивной, спортивно-технической, туристской, хореографической направленности необходимо медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка.

4. Образовательный процесс при реализации дополнительных общеразвивающих и коррекционных программ для детей и подростков осуществляется в объединениях по интересам или индивидуально. С обучающимися с ограниченными возможностями здоровья может проводиться индивидуальная работа на дому.

Статья 148. Реализация дополнительных общеобразовательных программ для взрослых и лиц пожилого возраста.

3.
Осуществление образовательного процесса в образовательных организациях, реализующих дополнительные общеобразовательные программы для взрослых и лиц пожилого возраста регламентируется дополнительной общеобразовательной программой для взрослых, разрабатываемой, принимаемой и реализуемой такими организациями самостоятельно с учетом запросов потребностей участников образовательного процесса, особенностей социально-экономического развития региона, исторических и национально-культурных традиций.

4.
Дополнительные общеобразовательные программы для взрослых и лиц пожилого  возраста реализуются в течение всего календарного года.

Директор подготовительных курсов 

Московского архитектурного института, 

кандидат архитектуры, 

профессор Международной Академии архитектуры,

Член Московского союза архитекторов                                                                И.В. Топчий
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