ПРЕСС-РЕЛИЗ

о Торжественной Церемонии награждения

В рамках мероприятий, организуемых  и  проводимых  в Российской Федерации в ознаменование Года  культуры, в целях  привлечения  внимания общества к российской истории, культуре, ценностям, традициям  и роли России и ее выдающихся граждан  в формировании  системы социокультурного  развития  всего мирового сообщества, в  рамках  реализации  программ по поддержке и развитию творческой  и исследовательской  активности  детей и молодежи и программ,  обеспечивающих популяризацию научного просвещения  и преемственность  профессиональных  знаний и опыта, 28 ноября 2014 года в  Рахманиновском зале Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского (! особо ценный объект  культурного наследия России) состоялась  Торжественная Церемония  награждения, посвященная персонам  и  событиям, оказавшим значительное  влияние на развитие  и укрепление социокультурных  связей  между  странами и народами, 100 - летию со дня рождения Августейшей Матери Главы Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны, Е.И.В. Благочестивейшей Благоверной Государыни Великой Княгини Леониды Георгиевны, 150-летию Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, включающая  награждение достойных  лиц  Высочайшими  наградами  Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны (причислением к Орденам, Высочайшими  Благодарностями, именными письмами),  награждение Лауреатов Международного  Конкурса творческих работ «Живая связь времен» (2014 года) наградами Конкурса и награждение  наиболее активных  участников  социальноориентированных  проектов 2014 года, проводимых НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» совместно с Партнерами Фонда.  

В ходе Церемонии знаки Императорского Ордена Святой Великомученицы Анастасии (http://imperialhouse.ru/rus/history/title/award/award2/1076.html) были 
вручены Соколовой Ларисе Панфиловне – генеральному  директору художественно-просветительской программы "Новое передвижничество", профессору, заведующей Кафедрой музыковедения и композиции Московского Государственного педагогического института им. М.М.Ипполитова - Иванова, гражданам Абхазии - Мэри Фератовне Анкваб – врачу-офтальмологу, Заслуженному врачу Республики Абхазия и  Аделаиде Леонтьевне Капба – Заслуженному учителю Республики Абхазия (ввиду отсутствия  Капба А.Л. Орден и документы  переданы руководству Абхазской Диаспоры  для официального  торжественного  вручения  награды в Республике Абхазия).
Высочайшими  Благодарностями Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии  Владимировны  были отмечены 100 человек.

Специальными именными письмами Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны были удостоены 36 человек.

По поручению Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны награды  вручал  Директор Канцелярии Российского Императорского Дома Закатов А.Н. 

Награды  Международного  Конкурса творческих работ «Живая связь времен» (2014 года) были вручены 77 Лауреатам Конкурса. Дипломы Конкурса вручали Директор Канцелярии Российского Императорского Дома Закатов А.Н. и Председатель Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» Баяхчян Е.В.

 В  рамках  Церемонии   награждаемым, участникам и гостям  была  представлена музыкальная программа (концерт), составленная  из произведений выдающихся композиторов и  блестяще  исполненная  замечательными молодыми талантами (Программа и Афиша Концерта прилагаются).

Подарки для всех  награждаемых подготовлены организатором Церемонии НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» при участии Фонда  сохранения  исторического  и  культурного  наследия им. А.А. Манштейн – Ширинской, Кондитерской   фабрики «Победа», Московского Представительства  Чайного Дома «Унция», Кондитерской фабрики «Конфаэль», компаний «Нью Пак», «Центр  комплексного развития и социальной адаптации детей и подростков», «Айтэм Групп». 

Лауреатами  Международного  Конкурса творческих работ «Живая связь времен» (2014 года) Поликарповым В.К., Рябухиным Б.К., Шипицовой Е.В., Федосовым А.И., Шишкиным Г.Г. были переданы Директору Канцелярии Российского Императорского Дома Закатову А.Н. специальные творческие подарки для Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни  Великой Княгини Марии Владимировны.
Организаторами Международного  Конкурса творческих работ «Живая связь времен» (2014 года) подготовлены и переданы специальные благодарности  образовательным учреждениям, наиболее  активно  участвующим в Конкурсе и способствующим популяризации научного и исторического  просвещения в молодежной среде.  

Торжественная Церемония  награждения прошла в теплой, дружеской, творческой атмосфере и оставила у присутствующих  незабываемые   радостные впечатления. 

Подробнее материалы Церемонии  см. на сайте Канцелярии Главы Российского Императорского Дома www.imperialhouse.ru, сайте Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского www.mosconsv.ru, сайте НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» www.leofond.ru, сайте Международного Форума «Интеллектуальная собственность – ХХI век» www.forum-ip.ru, сайте Издательского Дома «Трибуна», сайтах НДП «Альянс - Медиа», сайтах Партнеров Фонда.

Списки лиц, представленных к наградам Главы Российского Императорского Дома (официальное ходатайство о награждении подготовлено и направлено Главе Российского Императорского Дома руководством  НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры»), списки Лауреатов Международного  Конкурса творческих работ «Живая связь времен» (2014 года) прилагаются.

