ПРЕСС-РЕЛИЗ

о социально  значимом  событии

25 августа 2014 года                                                            г. Москва – Калужская область с. Богимово

В  рамках мероприятий, планируемых к проведению в Российской Федерации в 2014 году, официально  объявленным  «Годом  культуры» (Указ Президента РФ от 22.04.2013г. № 375 "О проведении в Российской Федерации Года культуры"), в целях  привлечения  внимания общества к российской истории, культуре, ценностям, традициям  и роли России и ее выдающихся граждан  в формировании и развитии мировой истории и культуры (2014 год ознаменован в т.ч. 700 - летием со дня рождения преподобного Сергия Радонежского, 315 - летием  учреждения Андреевского флага, 305 - летием  Победы  русской армии в Полтавской битве, 290 - летием  основания  Российской  Академии  наук, 270 - летием  флотоводца Федора  Федоровича Ушакова, 250 - летием  основания в Санкт-Петербурге Государственного Эрмитажа, 215 - летием  подвига русских войск под командованием А. В. Суворова в Швейцарском походе через Альпы, 100 - летием начала Первой мировой войны, 225 - летием  библиографа и археолога Александра Дмитриевича Черткова, 215 - летней годовщиной со дня рождения А.С. Пушкина, 205-ым юбилеем со дня  рождения Н.В. Гоголя, 200 - летием со дня рождения М.Ю.Лермонтова, 150 - летием  российского филолога Алексея  Александровича  Шахматова, 140 - летием  философа и публициста Николая Александровича Бердяева, 140 - летием со дня рождения Николая Рериха  и т.д.), учитывая  усугубление ухудшения  состояния  памятника истории и культуры регионального значения «Усадьба Прончищевых. кон. XVIII-нач.XIX - нач. XX вв.» (с. Богимово Ферзиковского района Калужской области) в настоящее время (! особенно в последние годы), в т.ч. за счет влияния временных, климатических и иных факторов, Благотворительным Фондом «СоБытие» и Администрацией муниципального образования «Ферзиковский район» принято решение о проведении 29 августа 2014 года в Усадьбе  масштабного  субботника.
Организаторы  субботника (! социально  значимого события) считают, что общими усилиями можно и должно преобразить территорию Калужской области, подарившей России и миру удивительные таланты. Например,  история села Богимово неразрывно связана с именами знаменитого российского первопроходца  Василия Васильевича Прончищева (русский морской офицер, полярник, исследователь Арктики) и великого русского писателя Антона Павловича Чехова, 110-летие со дня смерти которого пришлось на июль 2014 года. Чехов А.П. жил и работал в с. Богимово с   мая по  сентябрь 1891 года, где  им  написаны  в т.ч. повесть «Дуэль», рассказы «Бабы» и  «Дом с мезонином». 


Благотворительным Фондом «СоБытие» в 2013 году  инициирован  проект «Отцы и Дети» (создание гармоничной среды жизнедеятельности (локальные и/или интегрированные экологические  поселения) силами опытных профессионалов (использующих научный и практический отечественный и зарубежный опыт), неравнодушных к судьбам граждан и истории, традициям и будущему своей страны), предполагающий  активное содействие Благотворительного Фонда «СоБытие» комплексному социально-экономическому  и социокультурному  развитию Калужской  области на среднесрочную перспективу, в т.ч. в части  возрождения  уникальных  памятников истории и культуры, расположенных на территории Калужской области. Восстановление «Усадьбы Прончищевых. кон. XVIII-нач.XIX - нач. XX вв.» и  ее  активное вовлечение  в реализацию современных социокультурных проектов, по  мнению  руководства и партнеров  Благотворительного Фонда «СоБытие», поможет  качественно оживить  и  разнообразить культурную и просветительскую  жизнь  района и области, а также позволит  реализовать  инициируемые социально-экономические и инфраструктурные  проекты  района.

29 августа 2014 года во время проведения субботника  предполагается системная  очистка территории  вокруг главного дома Усадьбы.

Начало  субботника  в 12 ч 30 мин. Сбор Участников с 12 часов у главного дома Усадьбы (с. Богимово  Ферзиковского  района  Калужской области).

Участникам  субботника  будет  выдан необходимый инвентарь. В рамках субботника будет организован  обед. Наиболее активные  Участники  мероприятия  получат  памятные  сувениры.
Приглашаем  всех  желающих  принять посильное  участие  в  восстановлении Усадьбы Прончищевых, начав  с   помощи  в проведении субботника 29 августа 2014 года!

Ответственные  координаторы  субботника:

от  Благотворительного Фонда «СоБытие» - Валентин  Павлович  Лазарев, 

от   Администрации Ферзиковского  района -  Александр  Альбертович  Серяков. 

Контакты:

В.П. Лазарев 8 926 458 87 87

Н.П. Логинова 8 985 296 18 36
