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Замечания к проекту ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», версия 3.05 (май 2012)
	№ статьи
	Текст закона
	Суть замечания

	Ст 2
	образование – общественно значимое благо, под которым понимается единый целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, семьи, общества, государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенций определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов;

воспитание – организуемая в системе образования деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, государства; 

обучение – целенаправленный процесс организации учебной деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками, компетенциями, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретение ими опыта применения научных знаний в повседневной жизни, формирование у обучающихся мотивации к получению образования на протяжении всей жизни.


	Соединим все три понятия в одно, получится 

образование – общественно значимое благо, под которым понимается единый целенаправленный процесс организуемой в системе образования деятельности, направленной на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, государства; 

и  целенаправленный процесс организации учебной деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками, компетенциями, приобретению опыта деятельности, развитию способностей, приобретение ими опыта применения научных знаний в повседневной жизни, формирование у обучающихся мотивации к получению образования на протяжении всей жизни; 

в интересах человека, семьи, общества, государства, а также совокупность приобретаемых знаний, умений, навыков, ценностных установок, опыта деятельности и компетенций определенных объема и сложности в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого и физического развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов; 

Получается бессмыслица. Образование определено как процесс целенаправленного процесса учебной деятельности и организуемой деятельности на развитие личности.

Любопытно и то, что воспитание представлено как деятельность по развитию личности, а обучение – как деятельность по развитию способностей, формированию мотивации к получению образования.

Не укладывается смысл понятия «обучения» в общепринятую логику. По определению в данном проекте «обучение» выглядит как техническая сумма некоторых параметров: Обучение = ЗУН + Компетенции + Опыт деятельности + Опыт применения научных знаний + Мотивация к получению образования.

Предлагая столь своеобразные трактовки терминов в проекте закона, его авторы провоцируют развитие массовых дискуссий, не основанных на достижениях педагогической науки. Зачем?

В целом предлагается термин, который исходит из экономических воззрений на то или иное деяние. Именно экономике присуще рассматривать то или иное действие с позиции того, является ли оно каким либо благом  для кого-нибудь.


	П.3 ст. 5
	В Российской Федерации государством гарантируется общедоступность и бесплатность с федеральными государственными образовательными стандартами (образовательными стандартами) дошкольного, начального общего, основного общего и среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также на конкурсной основе бесплатность высшего образования, если образование данного уровня получается впервые.
	Фраза некорректна.

В настоящее время в системе дошкольного образования отсутствуют федеральные государственные образовательные стандарты. 
Нужно включить словосочетание «федеральными требованиями», что и применяется в дошкольном образовании

	П.7 ст. 7
	7) лицензирование и государственная аккредитация образовательной деятельности:

организаций, осуществляющих образовательную деятельность по реализации образовательных программ высшего образования;
	В настоящее время (ст. 33.1 и ст. 33.2 закона РФ «Об образовании») используется другое сочетание государственных процедур: лицензирование образовательной деятельности и государственная аккредитация образовательных учреждений. Будет весьма верным оставить и в этом проекте закона такой же подход. 
Некорректность данного пункта заключается и в том, что в ст. 95 проекта говорится и об аккредитации образовательной деятельности, и об аккредитации организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и об аккредитации образовательных программ. Так, что же все-таки должно быть аккредитовано?

	Ст.8
	Статья 8. Полномочия Российской Федерации в сфере образования, переданные для осуществления органам государственной власти субъектов Российской Федерации
	Наименование этой статьи надо привести в соответствие с наименованием ст. 7 проекта закона, в которой говорится не о полномочиях России, а о полномочия федеральных органов власти. 
Возможно следующее наименование «Полномочия федеральных органов государственной власти в сфере образования, переданные органам государственной власти субъекта РФ»

	П.5 Ст.12
	В целях обеспечения реализации права на образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в федеральные государственные образовательные стандарты включаются специальные требования и (или) устанавливаются специальные федеральные государственные образовательные стандарты.
	В проекте закона нет ответа на вопрос, кто разрабатывает «специальные федеральные государственные образовательные стандарты» и когда они появятся.
Известно, что разработка и утверждение федеральных государственных образовательных стандартов в настоящее время отнесены к ведению федеральных органов исполнительной власти.(п.6 ст.7 Закона РФ "Об образовании"), однако действующий закон не упоминает такой особый вид ФГОС.
Нечеткость изложения этого положения приведет к значительному количеству запросов потребителей в адрес Минобрнауки о наличии таких стандартов.

	Ст. 20
	Статья 20. Экспериментальная и инновационная деятельность в сфере образования


	В статье не определена ответственность участников экспериментальной и инновационной деятельности в случае неудачного результата эксперимента, а также неэффективного использования инновационных механизмов, ресурсов, технологий.
Например, в 1998 году была разработана Концепция развития инновационной деятельности в сфере науки и научного обслуживания высшей школы (Решение Коллегии Минобразования РФ от 26 мая 1998 г. N 8/1) в целях увеличения объема реализованной наукоемкой продукции вузов предполагалось создание единой базы данных по инновационным проектам программ «Активизация инновационной деятельности в научно - технической сфере» и «Малое предпринимательство в науке и научном обслуживании высшей школы», проведение сертификации объектов учебного процесса в вузах (учебного оборудования, средств обучения, игровой продукции, помещений, оборудования для научных исследований и т.д.). Кто сейчас помнит об этих направлениях эксперимента, кому были представлены результаты реализации этой Концепции, как это помогло вузам выйти на создание наукоемкой продукции? Ответа нет.

С начала 2000-х годов в высшей школе экспериментальная деятельность была связана с введением именных финансовых государственных обязательств, введением рейтинговой оценки успеваемости студентов вузов, переходом на приём абитуриентов в вуз на основе единого государственного экзамена, переходом на двухуровневую модель высшего образования, создание инновационной модели высшего профессионального образования. Не все результаты этих экспериментов были доведены до общественности. Оправдались ли вложенные в эти эксперименты финансовые ресурсы, общество не знает

	П.2 ст. 26
	Управление образовательной организацией строится на основе сочетания принципов единоначалия, коллегиальности и самоуправления. 


	Терминологическая неточность. Из всех перечисленных терминов, только один является принципом управления. В теории управления есть еще один  принцип управления – соуправление.

В проекте закона заложена неверная трактовка базовых понятий. Согласно теории управления:

Принцип единоначалия - принцип организации управления, свойственный централизованным, линейным структурам управления, состоящий в том, что главные функции и полномочия руководства на предприятии, в учреждении, подразделении концентрируются в руках одного лица - руководителя.

Коллегиальность (от лат. collegium) - форма обсуждения и принятия управленческих решений группой лиц, коллегией, с учетом общего мнения участвующих в обсуждении.

Самоуправление - способ, режим управления предприятием, при котором основные функции управления его деятельностью осуществляет само предприятие без внешнего вмешательства.

	П.9 ст. 27
	В структуре государственных и муниципальных образовательных организаций создание и деятельность организационных структур политических партий, общественно-политических и религиозных движений и организаций (объединений) не допускаются.
	По смыслу данного пункта получается, что в частных ОУ могут создаваться партийные организации и религиозные движения.

	П.7 ст. 28
	Образовательная организация несет ответственность в установленном законодательством Российской Федерации порядке за невыполнение или ненадлежащее выполнение функций, отнесенных к ее компетенции, за  реализацию не в полном объеме образовательных программ в соответствии с учебным планом и графиком образовательного процесса, качество образования своих выпускников, а также за жизнь и здоровье обучающихся и работников образовательной организации во время образовательного процесса
	Такое определение ответственности ОУ не совпадает с определениями, которые дают другие нормативные акты. 

Так в Бюджетном кодексе РФ казенное учреждение является государственным (муниципальным) учреждением, которое оказывает государственные (муниципальные) услуги, выполняет работы и (или) исполняет государственные (муниципальные) функций. 

В Федеральном законе от 12.01.1996 N 7-ФЗ "О некоммерческих организациях" бюджетное учреждение является некоммерческой организацией, созданной для выполнения работ, оказания услуг… 

В Федеральном законе от 03.11.2006 N 174-ФЗ "Об автономных учреждениях" Автономным учреждением признается некоммерческая организация, созданная для выполнения работ, оказания услуг
Почему же тогда в проекте закона ОУ отвечает за функции, которые не определены законами о нем?
В Проекте закона также не прослеживается упоминание каких-либо функции для образовательных организаций. В ст. 2 в отношении образовательной организации ее функции не указаны, в п.1 ст. 28 указано, что образовательная организация осуществляет деятельность, а не функции.
Имеет смысл убрать ответственность за выполнение каких-то функций образовательных организаций, т.к. никто их четко не определяет.

	Ст. 33
	Образовательная деятельность, осуществляемая индивидуальным предпринимателем, представляет собой образовательную деятельность, осуществляемую непосредственно физическим лицом, имеющим соответствующий образовательный ценз и квалификацию, или привлеченными им педагогическими работниками, вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность
	В проекте закона неверно трактуется понятие ИП. Согласно Налоговому кодексу, индивидуальные предприниматели – это физические лица, зарегистрированные в установленном порядке и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лиц. Т.е. это физическое лицо, которое лично осуществляет свою профессиональную деятельность. Привлеченные им люди не могут заниматься образовательной деятельностью вместо него.
Определение, которое приведено в проекте закона указывает, что к ИП относятся лица, привлеченные педагогом к образовательной деятельности вне образовательной организации. Кто же тогда будет платить налоги за осуществление образовательной деятельности?

	Ст. 35
	Статья 35. Основные права обучающихся и меры их социальной поддержки и стимулирования


	Не указано важное право обучающегося – право на апелляцию результатов аттестации. Это право отличается от права на обжалование актов органов управления образовательной организации.

Построение текста этой статьи не совсем удачно. Имеет смысл сгруппировать права и свободы обучающихся по классификации принятой в теории прав человека: личные права, политические права, социально-культурные права обучающегося. При этом надо учитывать, что статус обучающегося в законе не должен быть представлен хуже, чем  статус педагогического работника.
Так  у педагогов выделяют академические права и свободы, следовательно, и у обучающихся должны быть выделены академические права и свободы ( в пункте 3 этой статьи такие права указаны, но не раскрыты). В таком случае станет понятным предъявление к учащимся не только дисциплинарной ответственности, но и академической ответственности.

	П.3 ст. 35
	При прохождении аттестации экстерны (соискатели) пользуются академическими правами …
	В проект закона такие права обучающихся, в т.ч. лиц, проходящих аттестацию (экстерны) не определены.


	п.1 
Ст. 44


	1. Обучающиеся обязаны:

1) добросовестно и ответственно осваивать образовательную программу, выполнять учебный план (индивидуальный учебный план); 


	Очень абстрактно выглядит выражение об обязанности обучающегося добросовестно и ответственно учиться. Нигде не  определено, что следует понимать под добросовестным освоением образовательной программы или добросовестным выполнением учебного плана? И это приводит не только отрицательной оценке деятельности обучающегося, но и создает почву для коррупционного поведения педагогов и иных работников образовательного учреждения.

А как можно применить дисциплинарное взыскание за недобросовестное выполнение учебного плана? Очень субъективный критерий оценки деятельности обучающегося. Учебный план ведь может быть выполнен, хоть и недобросовестно, и даже безответственно.

Ненадлежащие успехи учащегося в учебе не всегда связаны с его поведением. Как можно наказывать за неполное освоение образовательной программы, если ученик в силу разных, в т.ч. уважительных причин, не смог хорошо выполнить учебное задание надлежащим образом.

В рамках данного проекта закона предусмотрено наличие у обучающегося академических прав (см. абзац 2 пункт 3 ст. 35), однако они не выделены в особую группу. Это создает иллюзию отсутствия академических обязанностей, а в практике они есть (переделать неверно выполненное задание, пересдать зачет, повторно пройти аттестацию, сдавать аттестацию комиссионно, выполнить дополнительное задание), а также академические меры воздействия (условный перевод, повторный курс обучения, перевод на другую форм обучения, получение образования в другом учреждении, перевод в другую учебную группу, класс). Таким образом, по проекту закона статус обучающегося значительно сокращен с самого начала им образовательной деятельности.

	П.2

Ст. 44
	Дисциплинарная ответственность не применяется к обучающимся по образовательным программам дошкольного и начального общего образования, а также к обучающимся с ограниченными возможностями здоровья (с задержкой психического развития и различными формами умственной отсталости).


	Фраза некорректна.

В  предложении выражение перед скобками приравнивается к выражению в скобках. Получилось, что все ученики с ограниченными возможностями здоровья приравнены к лицам с задержкой психического развития и различными форами умственной отсталости. На самом деле к лицам ОВЗ  отнесены все лица, имеющие инвалидность или иные проблемы со здоровьем, и не только лица, имеющие заболевания, связанные с умственной отсталостью.

	П.2 ст. 44
	Обучающиеся несут в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и (или) локальными нормативными актами организации, осуществляющей образовательную деятельность, дисциплинарную ответственность за:

…3) за вред, причиненный по их вине имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность.


	Не будет верным применение дисциплинарной ответственности к обучающемуся за вред, причиненный им имуществу организации, осуществляющей образовательную деятельность. В данном случае должна применяться не дисциплинарная, а имущественная ответственность обучающегося или родителей несовершеннолетнего обучающегося (ст. 1064 ГК РФ) 



	Последний абзац п.2 ст. 44
	К обучающимся с ограниченными возможностями здоровья дисциплинарная ответственность применяется с учетом особенностей их психофизического и эмоционального состояния.
	Этот противоречит предыдущему абзацу данного пункта статьи.

	Посл абзац п.3
Ст. 48
	Указанные в настоящей части академические права и свободы должны осуществляться с соблюдением прав и свобод других участников образовательных отношений, требований законодательства Российской Федерации, кодекса профессиональной этики педагогических работников, утверждаемого всероссийским съездом педагогических работников
	В абзаце указа орган управления педагогическим сообществом,  который не имеет правовой регламентации, собирается по инициативе ряда педагогов и общественных деятелей по мере необходимости. Следовательно, принятие таким органом документов не будет носить общеобязательный характер, для лица, не входящих в состав этого сообщества. Педагоги, не причислявшие себя к сообществу под названием «Съезд педагогических работников» смогут отказаться от выполнения этого кодекса.
Сам кодекс никогда не разрабатывался в педагогической среде. Еще с дореволюционных времен является предметом обширных дискуссий и навязывания общественного мнения об особой миссии педагогов.
В отношении соблюдения педагогической этики и повышения ответственности педагогов с точки зрения общественной морали, можно было ввести в закон нормы об этике педагогов, аналогично тому, как это было сделано в Федеральном законе от 21.11.2011 N 323-ФЗ "Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации", в отношении этики врача.



	П.3 ст. 49
	3. Педагогические работники несут ответственность за неисполнение и ненадлежащее исполнение возложенных на них обязанностей в порядке и в случаях, установленных законодательством Российской Федерации. 
Неисполнение или ненадлежащее исполнение педагогическими работниками обязанностей, предусмотренных частью первой настоящей статьи, учитывается при прохождении ими аттестации. 
	Пункт указывает на то, что педагоги отвечают не только за невыполнение своей работы, но и за некачественно выполненную работу. При этом такое качество работы влияет на аттестацию педагога.
В данном случае пункт не только неточно повторил суть первого абзаца ст. 192 ТК РФ, но и исказил норму трудового права. 

Неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей влечет дисциплинарное взыскание, но не связано напрямую с аттестацией работника.

Следует помнить, что у педагога два вида аттестаций: аттестация на соответствие занимаемой должности и аттестация на получение квалификационной категории, которые проводятся 1 раз в пять лет. Вспоминать на аттестации провинности минувших лет, сроком более 1 месяца с момента их обнаружения, будет нарушением трудового законодательства.
Какую аттестацию имеют в этом случае разработчики проекта закона?

Полагаю, что такое уточнение вводится для устрашения педагогического работника, а не для повышения его сознательности при выполнении трудовых обязанностей.

	П.4 ст. 53
	Кандидаты на должность руководителя государственной или муниципальной образовательной организации, а также их действующие руководители проходят обязательную аттестацию
	Некорректное уточнение аттестации. В данном случае надо точно указывать какую аттестацию проходит будущий руководитель: не обязательную, а аттестацию на соответствие занимаемой должности «руководитель организации». 
Отметим, что необходимость прохождения такой аттестации не следует из содержания проекта закона.

В действующем законе РФ «Об образовании в п.3 ст. 35 указано, что «Непосредственное управление …. осуществляет прошедший соответствующую аттестацию  …. руководитель (администратор) соответствующего образовательного учреждения». Имеет смысл сохранить данное положение, приведя его в соответствие с наименованиями организаций, применяемыми в проекте закона. Тогда станет понятно, какую аттестацию проходят кандидаты на должность руководителя и то, что руководителем не м.б. лицо, не прошедшее аттестацию на соответствие такой должности.

	П.9 ст. 53
	Совмещение должностей ректора и президента образовательной организации высшего образования не допускается.
	Не уточняется, в том же вузе или в разных вузах нельзя совмещать эти должности?
В практике сегодня есть ректоры, которые являются президентами других вузов.

	Ст. 56
	Статья 56. Договор об образовании
	Статья написана очень плохо. Авторы так и не развели понятия «договор об образовании» и «договор о платных образовательных  услугах». Авторы не смогли сформулировать понятие «образовательная услуга».

Особенно выбивается из канвы проекта закона эта статья, когда начинаешь ее сравнивать со ст. 103., в которой речь идет о государственных услугах в сфере об образовании.
В ст.56 следует придерживаться единого наименования услуг, оказываемых в сфере образования, тогда и полемика по поводу образовательных услуг исчезнет.

Достаточно ввести в оборот единую конструкцию «государственные услуги в сфере образования» и тогда будет понятно, почему появился в тексте закона договор об образовании. Такой договор, кстати, вводится в связи с выполнением ФГОС (см. Письмо Минобрнауки РФ от 12.05.2011 N 03-296 "Об организации внеурочной деятельности при введении федерального государственного образовательного стандарта общего образования"). Станет понятным  и возможность получения «услуг в сфере образования на платной основе» (услуги по получению образования, услуги присмотра, услуги ухода, услуги по воспитанию, услуги по переоформлению документов об образовании и т.д.).


	П.6 ст. 56
	6. Правила заключения договора об образовании и оказания платных образовательных услуг утверждаются Правительством Российской Федерации.
Примерные формы договоров об образовании утверждаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.


	В пункте 6, в отличие от названия статьи и пункта 2 этой статьи сразу указаны два вида договоров. Понятие образовательной услуги при этом не определено. Авторы проекта не видят разницы между этими двумя видами договоров, т.к. далее указывают, что формы договоров об образовании утверждают органы власти. Однако, сегодня утверждены только те формы договоров, которые позволяют получить платные образовательные услуги (Приказ Минобразования РФ от 28.07.2003 N 3177 "Об утверждении примерной формы договора на оказание платных образовательных услуг в сфере профессионального образования"; Приказ Минобразования РФ от 10.07.2003 N 2994 "Об утверждении Примерной формы договора об оказании платных образовательных услуг в сфере общего образования")
Отметим, что в п.2 ст. 779 ГК РФ аналогичные услуги называются более корректно «услуги по обучению». Это позволяет отделить их от услуг по присмотру и услуг по уходу за обучающимися.

	П.2 ст. 60
	1) основное общее образование, подтверждаемое аттестатом об основном общем образовании;

2) среднее общее образование, подтверждаемое аттестатом о среднем общем образовании или дипломом о среднем профессиональном образовании;

3) среднее профессиональное образование, подтверждаемое дипломом о среднем профессиональном образовании с присвоением квалификации квалифицированного рабочего (служащего) или специалиста среднего звена;

4) высшее образование – бакалавриат, подтверждаемое дипломом бакалавра с присвоением академической степени бакалавра или квалификации бакалавра;

5) высшее образование – специалитет, подтверждаемое дипломом специалиста;

6) высшее образование – магистратура, подтверждаемое дипломом магистра;

7) высшее образование – подготовка кадров высшей квалификации по результатам освоения программ подготовки научно-педагогических кадров, подтверждаемое дипломом исследователя или преподавателя высшей школы;

8) высшее образование – подготовка кадров высшей квалификации по результатам освоения программ ординатуры, ассистентуры-стажировки, подтверждаемые дипломом об окончании соответственно ординатуры или ассистентуры-стажировки с присвоением квалификации, определенной федеральными государственными образовательными стандартами по соответствующим программам.
	Статья вводит в практику два вида аттестатов об общем образовании; два вида дипломов для системы среднего профессионального образования; 8 видов дипломов для высшего образования.
Отметим, что все ЕКС упоминают один вид дипломов – диплом о высшем профессиональном образовании. 

Если будет введено такое обилие дипломов выпускников вузов, то как работодатель будет их учитывать при назначении работника на должность? 

Диплом специалиста, диплом бакалавра, диплом ординатора придется специально прописывать в ЕКС либо надо указывать тождественность всех этих дипломов и приравнивать их друг к другу, что собственно сегодня встречается  в сфере труда.
В настоящее время все выпускники вуза получают только диплом о высшем профессиональном образовании, но в каждом своя квалификация. Это не загромождает ЕКС, перечислением видов документов и уровней высшего профессионального образования.
Не указан еще один вид высшего образования- программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре). Почему-то об этом упоминается только в п.4 ст. 71. Там же указаны и виды дипломов, которые соответствуют этому уровню подготовки.

	П.6 ст.60
	Указанные документы заверяются печатью организации, осуществляющей образовательную деятельность.


	Не указана подпись руководителя организации!

	П.5 ст. 63
	При выборе родителями (законными представителями) детей формы получения общего образования в семье они информируют об этом орган местного самоуправления муниципального района или городского округа, на территории которого они проживают.
	Не указано, чем регулируются такие отношения. Кто разрабатывает акты о получении образования в семье. 

Учащийся находится вне школы и сегодня не во всех субъектах РФ есть акты об организации такой формы обучения, как собственно и об обучении на дому больных детей.


	П.3 ст. 64
	3. Органы государственной власти субъектов Российской Федерации организуют и координируют бесплатную методическую, психолого-педагогическую, диагностическую и консультативную помощь родителям (законным представителям), обеспечивающим получение детьми дошкольного образования в форме семейного образования, в том числе посредством финансового обеспечения деятельности соответствующих консультационных центров в дошкольных образовательных организациях и общеобразовательных организациях. 


	Проект закона не отвечает на вопрос, что это за структуры – консультационные центры? Являются ли они структурными подразделениями образовательных организаций? Каков их статус? Кто разрабатывает документы о них, при каких организациях (по численности на душу населения) 

	П.4 ст. 66
	4. Начальное общее образование, основное общее образование, среднее общее образование являются обязательными уровнями образования.
	Некорректный повтор пункта 4 статьи 11.
Надо сохранить положение п.3 ст.19 закона РФ «Об образовании»: «Общее образование является обязательным»

	П.7 ст. 80
	7. …Содержание дополнительных профессиональных программ должно обеспечивать преемственность дополнительных профессиональных программ по отношению к федеральным государственным образовательным стандартам среднего профессионального и (или) высшего образования, а также учитывать требования профессиональных стандартов и (или) квалификационные требования, указанные в квалификационных справочниках, утверждаемых в порядке, устанавливаемом Правительством Российской Федерации, по соответствующим должностям, профессиям, специальностям. Программы профессиональной переподготовки реализуются на основании установленных квалификационных требований (профессиональных стандартов) к конкретным должностям и профессиям с учетом полученного ранее уровня профессионального образования


	Второй абзац не дает четкого ответа на вопрос, кто разрабатывает и утверждает квалификационные требования (профессиональные стандарты) к конкретным должностям и профессиям?

	П.9 ст. 80
	Дополнительная профессиональная образовательная программа может реализовываться в формах, предусмотренных настоящим Федеральным законом, а также полностью или частично в форме стажировки.
	Несмотря на то, что в  проекте неоднократно используется термин «стажировка». Суть стажировки как формы реализации образовательной программы нигде не раскрыта.

	П.6 ст. 86
	К педагогической деятельности по реализации образовательных программ высшего медицинского и фармацевтического образования, а также дополнительных профессиональных программ для лиц, имеющих высшее образование, допускаются в порядке, определяемом федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере здравоохранения, работники медицинских и научных организаций, организаций-производителей лекарственных средств и медицинских изделий, аптечных организаций, судебно-экспертных учреждений и иных организаций, осуществляющих деятельность в сфере охраны здоровья, имеющие высшее медицинское или высшее фармацевтическое образование, прошедшие обучение в ординатуре или интернатуре.


	Понятие «интернатуры» нигде не раскрывается. Только из ст. 113 можно догадаться, что «интернатура» и «ординатура» это формы повышения квалификации.

Необходимо дать пояснение о том, что называется интернатурой. В последний раз определение этого термина приводилось в советских документах (см. Приказ Минздрава СССР от 20.01.1982 N 44 "О мерах по дальнейшему улучшению подготовки врачебных кадров в интернатуре" (вместе с "Положением об одногодичной специализации (интернатуре) выпускников лечебных, педиатрических и стоматологических факультетов медицинских институтов и медицинских факультетов университетов", утв. Минздравом СССР 12.01.1982, Минвузом СССР 20.01.1982, "Положением о Центральном методическом кабинете по специализации и усовершенствованию врачей и провизоров Министерства здравоохранения СССР").

Следует обратить внимание, на то, что данный абзац практически дублирует следующий, хотя один относится к обучению в вузах, а другой к обучению в медколледжах. 
Следует обратить внимание, что обязательное требование наличия у преподавателей только медицинского или фармацевтического образования противоречит, например, Типовому положению о среднем специальном учебном заведении. В настоящее время в колледжах могут работать педагоги, имеющие любое высшее профессиональное образование. 
Позиция, которую предлагают авторы проекта закона, приведет к тому, что выпускники, например, физического факультета или биологического факультета Университета не смогут вести физику или биологию в медколледжах и медучилищах  или в медвузах.

	П.ст. 89
	3. Организации, осуществляющие образовательную деятельность по реализации образовательных программ в области подготовки авиационного персонала гражданской авиации и плавательных составов судов в соответствии с международными требованиями, а также в области подготовки кадров для железнодорожного транспорта, непосредственно связанных с движением поездов и маневровой работой, должны иметь учебно-тренажерную базу, включая транспортные средства и тренажеры, требования к которым предусмотрены соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами, типовыми программами профессионального обучения или типовыми дополнительными профессиональными программами.
	Данный пункт содержит наименование программ,  которые в проекте закона вообще не упоминаются. Типовые программы не применяются уже с 1992 года. Они не упомянуты в других статьях этого проекта закона. Почему они появились у транспортников, не понятно?


	Ст. 90
	Особенности изучения основ духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации. Особенности получения теологического и религиозного образования
	В данной статье надо очень внимательно отнестись к введению религиозного и религиоведческого образования. Это разные виды образования. Однако в статье все перемешано. При этом надо помнить, что Распоряжением Правительства РФ от 29.10.2009 № 1578-р «Об утверждении плана мероприятий по апробации в 2009 - 2011 годах комплексного учебного курса для общеобразовательных учреждений «Основы религиозных культур и светской этики» введен курс по изучению религиозных культур и светской этике. А согласно приказу Минобрнауки РФ от 26.11.2010 № 1241 «О внесении изменений в федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования, утвержденный Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 г. № 373» и приказу Минобрнауки РФ от 17.12.2010 № 1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования» в государственных и муниципальных общеобразовательных учреждениях установлено изучение предметной области «Основы духовно–нравственной культуры народов России», где данная проблема рассматривается иначе. Образовательное учреждение в данной предметной области должно формировать у обучающихся первоначальные представления о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России.
Перед государственной школой стоит серьезный вопрос: основам какой культуры следует обучать учеников?

Ни закон РФ «Об образовании», ни Федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях» не требуют согласия родителей на изучение основ какой-либо культуры. Согласие требуется только в случае обучения малолетних религии (п.5. ст.3 ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях»). Тем не менее, Минобрнауки РФ в своем письме от 24.10.2011 N МД-1427/03 «Об обеспечении преподавания комплексного учебного курса ОРКСЭ» обязал школы не только провести родительские собрания по вопросам введения нового комплексного учебного курса «Основы религиозной культуры и светской этики», но и зафиксировать выбор родителями модуля для обучения своего ребенка в протоколах родительских собраний и письменных заявлениях родителей. 



	П.1 ст.90
	Примерные основные образовательные программы в части указанных учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) проходят экспертизу в централизованной религиозной организации на предмет соответствия их содержания вероучению, историческим и культурным традициям данной централизованной религиозной организации в соответствии с ее внутренними установлениями в порядке, предусмотренном частью 6 статьи 12 настоящего Федерального закона. 
	Важно понимать о каких примерных основных образовательных  программах идет речь. В статье это написано нечетко.
Пользователь закона может предположить, что программы по духовно-нравственной культуре в государственной школе необходимо отдавать на экспертизу в централизованную религиозную организацию. При этом не учитывается, что у нас традиционных религиозных культур не четыре (православие, буддизм, иудаизм, мусульманство), а больше. И если для изучения какой-то определенной религиозной культуры централизованная религиозная организация находится за пределами региона, то как быть с утверждением программы?

	П.2 ст. 93
	2. Государственная регламентация образовательной деятельности включает в себя:

1) лицензирование образовательной деятельности;

2) государственную аккредитацию образовательной деятельности
	Не совсем понятно, почему авторы проекта изменили суть государственных процедур, действующих в настоящее время: лицензируется образовательная деятельность, а аккредитуются образовательные и научные учреждения, а также образовательные программы (см. ст. 33.1 и ст. 33.2 закона РФ «Об образовании»).
В этой версии проекта закона нормы об аккредитационных процедур изменились по сравнению с версией 3.04. Все, что относится к этим процедурам написано очень нечетко в нарушении сложившейся логики данной процедуры.

	ст. 95
	1. Государственная аккредитация образовательной деятельности …..
3. При проведении государственной аккредитации основных общеобразовательных программ…

6. Государственная аккредитация организаций ..

8. В проведении аккредитационной экспертизы участвуют эксперты и (или) экспертные организации в области проведения государственной аккредитации образовательной деятельности.
	В каждом пункте указан свой объект аккредитации. Так что же будет все-таки аккредитовывать аккредитационный орган?
Интересно, что в статье 99 «Общественная аккредитация организаций, осуществляющих образовательную деятельность. Профессионально-общественная аккредитация образовательных программ» речь идет именно об аккредитации организаций и программ.

	Ст.114
	Признание недействующими на территории Российской Федерации отдельных законодательных актов СССР и РСФСР

	Отмена в законе декретов РСФСР и законов РСФСР и СССР понятна, но почему именно этим законом надо отменять устаревшие и неприменяемые сейчас подзаконные акты не понятно.
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	Текст  законопроекта  требует  существенной  профессиональной  доработки


