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Владимир Путин и Френсис Гарри рассмотрели вопросы интеллектуальной собственности в России

23.04.11

21 апреля  состоялся визит Генерального директора Всемирной организации интеллектуальной собственности ВОИС Френиса Гарри, целью которого было рассмотрение актуальных вопросов правовой защиты интеллектуальной собственности в России, а также подписания договоров с Торгово-промышленной палатой РФ.
На встрече с Френсисом Гарри Премьер Владимир Путин подчеркнул, что законодательство по интеллектуальной собственности в стране постоянно обновляется, вводятся новые нормы. Так, за последнее время был отредактирован Гражданский Кодекс - вступила в силу часть четвертая о правах на результаты интеллектуальной деятельности. Также был поправлен Кодекс об административных нарушениях в части защиты авторских прав.

При этом Путин подчеркнул, что Россия постоянно набирается опыта, берет пример с зарубежных стран и старается усовершенствовать действующее законодательство. «Мы готовы к взаимодействию и конструктивным диалогам с ВОИС», - заявил Премьер. Он также отметил необходимость приведения действующей нормативной базы под реалии имеющейся практики.

В ходе визита высокого международного чиновника было подписано соглашение с Торгово-промышленной палатой о сотрудничестве. Президент ТПП С.Катырин сообщил, что фактически взаимодействие уже осуществляется - ВОИС и ТПП проводят совместные семинары по вопросам интеллектуальной собственности (один из таких семинаров прошел недавно в Калининграде). Однако официальное закрепление сотрудничества соглашением, это еще один шаг навстречу международной интеграции России, что очень важно в современных экономических и политических реалиях.

Ф.Гарри в свою очередь заявил, что Соглашение выгодно для обеих сторон, поскольку таким образом инновационные достижения России будут известны не только на территории одного государства. В соответствии с подписанной договоренностью международная сторона будет оказывать поддержку предпринимателям России в разработке научных идей, инновационных интеллектуальных предложений, а также будет оказывать содействие в решении споров в сфере интеллектуальной собственности, всячески оказывать поддержку их урегулированию.

