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Комментарии к третьей редакции проекта ФЗ «Об образовании в РФ»

 Дошкольное и школьное образование                                                                                                                                               

ст. 10 п. 1 что представляет собой «семейное образование», какими НПА оно регламентируется?

ст. 15 п. 4.4 Лицам, освоившим образовательные программы среднего (полного) общего образования в предыдущие годы, в том числе лицам, у которых срок действия свидетельства о результатах единого государственного экзамена не истек, предоставляется право сдавать единый государственный экзамен в последующие годы в период проведения государственной (итоговой) аттестации обучающихся.

А если срок истек?

ст. 50 п. 11 Для подростков с девиантным (общественно опасным) поведением, достигших возраста одиннадцати лет, нуждающихся в особых условиях воспитания и обучения и требующих специального педагогического подхода, создаются специальные учебно-воспитательные учреждения, обеспечивающие их медико-социальную реабилитацию, образование и профессиональную подготовку.                                                                                       
Для чего необходимо ждать одиннадцати лет, целесообразно создавать специализированные учебно-воспитательные учреждения, в которых ребенок может получать поддержку специалистов с самого начала обучения.

ст. 18 п.2 Государство гарантирует финансовую и материальную поддержку в воспитании детей раннего детского возраста, обеспечивает доступность образовательных услуг дошкольного образовательного учреждения для всех слоев населения.

Данная статья утратила силу и получается, что доступности образовательных услуг для дошкольников нет.

ст. 19 п. 7 По решению органа управления образовательного учреждения за совершенные неоднократно грубые нарушения устава образовательного учреждения допускается исключение из данного образовательного учреждения обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет.

Исключение обучающегося из образовательного учреждения применяется, если меры воспитательного характера не дали результата и дальнейшее пребывание обучающегося в образовательном учреждении оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников образовательного учреждения, а также нормальное функционирование образовательного учреждения.

Решение об исключении обучающегося, не получившего общего образования, принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей) и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Решение об исключении детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства.

По каким причинам  необходимо ждать достижения пятнадцатилетнего возраста, если учебный процесс срывается для других детей?

с. 32 п. 5 Использование и совершенствование методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий. Под дистанционными образовательными технологиями понимаются образовательные технологии, реализуемые в основном с применением информационных и телекоммуникационных технологий при опосредованном (на расстоянии) или не полностью опосредованном взаимодействии обучающегося и педагогического работника.

Образовательное учреждение вправе использовать дистанционные образовательные технологии при всех формах получения образования в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования.

Каков этот порядок? Не получится ли так, что дистанционными технологиями можно будет злоупотреблять в школе?

Высшее образование
      Закон РФ от 10.07.1992 N 3266-1 (ред. от 18.07.2011) "Об образовании"

ст. 16 п. 3 Чемпионы и призеры Олимпийских игр, Паралимпийских игр и Сурдлимпийских игр принимаются без вступительных испытаний в государственные образовательные учреждения среднего профессионального образования и государственные и муниципальные образовательные учреждения высшего профессионального образования для обучения по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста по направлениям подготовки (специальностям) в области физической культуры и спорта.

Почему только по направлению спорта? Чемпионы и призеры Игр представляют Российскую Федерацию на международном уровне, защищают престиж страны, почему мы ограничиваем их в получении образования по другим специальностям?
ст. 33.1 п. 16  абзац 3

Заявления и прилагаемые к ним документы могут быть направлены в лицензирующий орган в форме электронных документов с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования, в том числе единого портала государственных и муниципальных услуг. 

Каков механизм направления электронных документов с использованием ИТС? Распространяются ли на них такие же сроки, как и на документы, предоставляемые в материальном виде? Кроме того, имеет смысл создать подраздел на портале Рособрнадзора о статусе рассмотрения документов.

ст. 33.1 п. 20 

При рассмотрении вопроса о предоставлении лицензии, временной лицензии или о переоформлении документа, подтверждающего наличие лицензии, лицензирующий орган в целях получения необходимых заключений и подтверждения сведений, представленных соискателем лицензии или лицензиатом, осуществляет взаимодействие с другими органами исполнительной власти. Указанные органы предоставляют сведения о соискателе лицензии или лицензиате по запросу лицензирующего органа в срок, не превышающий:

1) пятнадцати дней со дня получения запроса (в том числе направленного средствами факсимильной связи или в форме электронного документа) при рассмотрении вопроса о:

предоставлении лицензии;

переоформлении документа, подтверждающего наличие лицензии, в случае, предусмотренном подпунктом 1 пункта 9 настоящей статьи;

Возможно, целесообразно сократить  срок с пятнадцати дней до десяти во избежание бюрократизма.

Аспирантура, повышение квалификации, профессиональная переподготовка

В настоящее время принято решение об обязательной аккредитации аспирантур Вузов, однако механизма регулирующего данный процесс не существует. То же самое касается вопроса аккредитации программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации.
Кроме того, вызывает нарекания тот факт, что при отсутствии контрольных цифр по определенным отраслям наук необходимо соблюдать соотношение аспирантов на 100 студентов. В настоящее время существует ряд специальностей, которые пользуются спросом у лиц, уже получивших первое высшее образование, поскольку необходима фундаментальная база для обучения в аспирантуре по таким специальностям. Этим обусловлена сравнительно небольшая численность студентов, получающих первое высшее образование и превышающий нормы контингент в аспирантуре. Если мы говорим об инновационно-ориентированных кадрах, то правомерно ли подобное искусственное занижение контрольных цифр?

