Д  О  П  О Л  Н  И Т  Е Л  Ь  Н  Ы  Е     З  А  Н  Я  Т  И  Я    
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ   МАРХИ

ГОНОБОЛИН  ВЯЧЕСЛАВ  ЧАРЛЬЗОВИЧ

АВТОРСКИЙ  КУРС
 « ОСНОВЫ   ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО  ИСКУССТВА »
(Рисунок, Композиция, Перспектива, Живопись, Лепка)
Регулярные  занятия (групповые) проводятся по авторской методике
по четвергам с 18.30 ч. до 21.30 ч. в ауд. МАРХИ и по  субботам с 12 ч. до 15 ч. в  ауд. ВШСД МАРХИ 
по адресу: г. Москва, ул. Рождественка, д.11, МАРХИ
Курс состоит из 10 занятий  (40 академических часов) 

Целью авторского курса  Гоноболина В.Ч. является знакомство слушателей (с учетом индивидуальных  особенностей и уровня предварительной подготовки слушателей) с  основными понятиями и терминами, материалами, техниками (базовый объем теоретических знаний и практических умений) и обучение слушателей основным принципам графического, цветового и пластического изображения с учётом  освоения  понимания композиции и перспективы. 

Используемые на занятиях материалы и инструменты:

Бумага  чертёжная и акварельная (формат A3), простые карандаши: В, 2В, 3В, 4В, канцелярский нож для заточки  карандашей, наждачка мелкозернистая для заточки карандашного грифеля, ластик, бумажный скотч (для крепления бумаги к мольберту), краски гуашевые, кисти акварельные №5, №10, №15, № 20,пластилин (скульптурный), стеки.
ПРЕПОДАВАТЕЛЬ   МАРХИ

ГОНОБОЛИН ВЯЧЕСЛАВ ЧАРЛЬЗОВИЧ

Контакты: 8  915  219 57 97, е-mail:  IZO.999@bk.ru
 краткая информация о преподавателе 

размещена  в т.ч. на сайте ВШСД МАРХИ www.design-marhi.ru
 в разделе «Преподаватели ВШСД»
Предварительная  запись на занятия по телефону: 8  915  219 57 97
Авторский курс Гоноболина Вячеслава Чарльзовича (Преподавателя МАРХИ, Члена Союза Художников СССР, Члена Союза Художников России, Члена Международной Ассоциации  Изобразительных искусств АИП ЮНЕСКО, Члена Международного Художественного  Фонда) «Основы изобразительного искусства»  позволяет слушателям овладеть практическими навыками и направлен на  развитие объемно - пространственного видения и умение изобразить увиденное с использованием различных средств и приемов (конструктивный, линейный рисунок, тоновое изображение, живопись, скульптурное изображение (барельеф). Слушателям (по желанию) предоставляется возможность  участия в творческих конкурсах и выставках.
Занятия идут постоянно в течение  всего учебного года. 
