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Нострификация: бег с препятствиями в единое образовательное пространство

Когда в 2003 году Россия подписала Болонскую конвенцию, российские вузы переживали одновременно большую тревогу, но и питали некоторые надежды, связанные с реальной возможностью создания единого образовательного пространства, появилась вера в настоящую образовательную мобильность, в расширение возможностей для студентов.  

Однако на деле все оказалось еще более сложным, чем предполагалось. Переход на двухступенчатую систему образования свершается, но в плавный ход этого  движения вмешиваются сложные проблемы. 

Как мы знаем, со странами-членами СНГ решен вопрос о признании дипломов о среднем образовании, и это большой плюс к созданию общего образовательного пространства, но он заканчивает свое действие на уровне бакалавриата. Таким образом, студенты стран СНГ для получения возможности продолжать образование в другой стране, скажем в РФ, должны пройти процедуру нострификации. Процедура занимает много времени, требует от иностранных граждан личного предоставления большого числа документов и сопряжена со значительными финансовыми затратами на перевод и нотариальное заверение/апостилирование всех документов.

 Нострификация иностранных документов об образовании – это стандартизированная форма легализации на территории Российской Федерации образования, полученного за рубежом.

Академическое признание позволяет обладателю ИДО продолжить образование Российской Федерации в образовательном учреждении соответствующего уровня.

Признание иностранных документов государственного образца об образовании, ученых степенях и ученых званиях на территории Российской Федерации осуществляется на основании

· Лиссабонской конвенции 1997г. 

· Закона Российской Федерации «Об образовании» (ст.28) 

· Федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» (ст.5 и ст.23) 

· Приказа Министерства образования и науки от 14.04.2009г. №128 «О порядке признания и установления в Российской Федерации эквивалентности документов иностранных государств об образовании»

· других нормативных правовых актов 

После подписания приказа Минобранауки от 14.04.2009г. №128 процедура нострификации несколько усложнилась и удлинились сроки ее проведения. Не открою Америку, если скажу, что многие вузы сейчас с тревогой и опасением относятся к студентам-иностранцам именно по причине возможных проблем признания их дипломов бакалавров. И эти проблемы, к сожалению, случаются с завидной регулярностью. Такое положение вещей никак не способствует развитию идеи о едином образовательном пространстве. Вузы вынуждены думать в большей степени о юридической стороне вопроса, а не о содержательной. 

Хотим подчеркнуть, что требования индивидуальной нострификации документов о предшествующем образовании существенно ограничивают академическую мобильность как российских, так и иностранных граждан и противоречат духу и основным положениям Болонского процесса.

Что в итоге? Потенциальные абитуриенты магистерских программ, понимая всю сложность и затратность процедуры, многократно подумают о том, надо ли им вступать на этот сложный путь. Вузы каждый раз будут с беспокойством принимать документы иностранных абитуриентов. Есть ли возможность выхода из этой ситуации?

Надеемся, что есть и в качестве варианта считаем возможным предложить:

- признавать документы об образовании тех стран СНГ, которые подписали Болонскую конвенцию, тем самым признав ее стандарты (Азербайджан, Армения, Молдавия, Украина)

- право признания документов об образовании, выданных другими государствами передать вузам, как это принято в европейских странах (Германии, Чехии, Австрии и др.) 

Мы надеемся, что меры по упрощению процедуры признания иностранных документов об образовании  реально помогут создать ту самую мобильность, которая выведет страны СНГ на новый уровень качества образования, откроет границы для нашей молодежи.
Предложения в Резолюцию:
Предлагаем в новой редакции Закона «Об образовании»:

- предусмотреть возможность российским вузам самостоятельно  проводить валидацию и признавать эквивалентность дипломов о высшем образовании вузов стран СНГ;
- признавать эквивалентность дипломов о высшем образовании, полученных в вузах стран СНГ, подписавших Болонскую конвенцию. 

