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ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ РАКУРС РАССМОТРЕНИЯ СУЩНОСТИ ПОНЯТИЙ «НРАВСТВЕННОСТЬ» И «ДУХОВНОСТЬ» В  ИХ  ВЗАИМОСВЯЗИ

Неисчерпаемая для исследования, споров, оценок тема духовно-нравственного воспитания подрастающих поколений позволяет приблизиться к самосознанию и обретению человеком самого себя, актуализировать вечные проблемы морали, духа и субъективности, иначе увидеть мир, время, судьбу человечества. В современных условиях развития общества стало актуальным уточнение сущностных характеристик категорий «нравственность», «духовность» как отдельных понятий, так и устойчивого словосочетания «духовно-нравственное».

Понятие «нравственность» имеет корень «нравы», что указывает на реальные отношения и способы поведения людей в обществе. Нравственность в словаре С.И. Ожегова определена как внутренние духовные качества, которыми руководствуется человек, эстетические нормы; правила поведения, определяемые этими качествами.

Философское толкование нравственности связано с моралью. В контексте нашего исследования «нравственность» и «мораль» выступают тождественными понятиями. Под нравственными (моральными) требованиями понимаются более или менее конкретные нормы, относящиеся к поведению человека в континууме «человек-человек» или «человек-общество». В таких случаях мы говорим о справедливости, чести, достоинстве и других социально одобряемых проявлениях личности.

В многообразии подходов изучения духовности В.В. Знаков выделяет, четыре основных направления. В рамках первого направления духовность определяется как результат приобщения личности к общечеловеческим ценностям, духовной культуре, продуктам объективизации высших проявлений духа (М.С. Даниель, С.М. Каган, Т.И. Петракова, Л.П. Буева).

Второе направление описывает духовность как способность к переживанию духовных состояний, характеризующихся тем, что человек «не замечает» внешнего мира, не ощущает своей телесности и сосредотачивается на осмыслении моментов интеллектуальных озарений и осуществлении собственной нравственной рефлексии, устремляющей к добру и свободе (В.Д. Шадриков, В.Н. Колесников).

Третье направление представляет духовность как принцип саморазвития и самореализации личности. Отправной точкой развития духовности является психологическая готовность к усвоению общечеловеческих духовных ценностей (истина, добро, красота, справедливость и т. п.). Мотивационный основой таковой психологической готовности выступают духовные влечения к постижению чувства свободы и гармонии (К.А. Абульхонова-Славская, М.К. Мамардашвили, В.И. Слободчиков, В.Г. Федотова).

В рамках четвёртого направления духовность рассматривается как Божественное откровение, а духовная жизнь как жизнь с Богом и в Боге (Е.П. Белозерцев, З.В. Видякова, И.А. Ильин).

Определив сущность категорий «нравственность», и «духовность», становится очевидным, что они находятся в едином семантическом пространстве, и в синтезе составляют духовно-нравственную культуру личности. 

В понятии «духовность» отражена индивидуальная уникальность каждого человека, его индивидуальные принципы, выработанные самостоятельно на основе сущностных характеристик собственного «Я», по К. Юнгу с «самостью» – центром целостности личности.

Понятие «нравственность» определяет принципы, по которым человек соотносит свои желания и устремления с общечеловеческими универсальными постулатами общежития в социуме, регулирует своё поведение, подчиняясь правилам уважения других людей. Кроме того, важно отметить, что нравственность как совокупность базовых, принятых данных обществом в качестве образцов поведения ценностей является условием для развития духовности личности.

Обозначив содержание отдельных понятий, интегративно составляющих понятие «духовно-нравственное», переходим к осмыслению данного понятия как целостного в педагогическом ракурсе.

Анализ категориального аппарата исследования позволяет осознать, что духовно-нравственное воспитание личности имеет социокультурную обусловленность. Идея Л.С. Выготского о социокультурной детерминации человеческого сознания и поведения получила развитие у основоположников деятельного подхода С.Л. Рубинштейна и А.Н. Леонтьева. По их мнению, психические образования человека надо рассматривать не как автономные независимые образования, а как внутренний план общественной деятельности.

Деятельность как новый способ адаптации к окружающей среде выступает основой возникновения сознания. Направленность индивидуальной деятельности постепенно освобождается от власти биологической мотивации и определяется местом в структуре коллективной трудовой деятельности. Сознанию отводится ведущее место в структуре внутреннего мира личности, поскольку оно интегрирует в единое целое все важнейшие сферы психической жизни личности, связанные с отражением, целеориентированием и контролем.

Однако трансляция нравственных и культурных ценностей через осуществление трудовых действий или освоение смыслов не всегда приводит к их усвоению каждой отдельно представленной личностью. Процесс и результат присвоения, субъективизации транслируемых общественных ценностей во многом зависят от личностных психологических особенностей индивида (темперамента, особенностей протекания психических процессов, форм личностной направленности, способности к рефлексии и творчеству).

Духовность, с одной стороны, является интериоризированной нравственностью, а с другой – формой её проявления в истории культуры наряду с искусством, открытием теоретических знаний, верой в Бога и др. Так, схема «нравственность – духовность» во многом отражает динамику становления духовно-нравственной культуры личности.

Нравственные идеалы того или иного общества служат источником формирования духовности личности и результатом её воплощения в реальный мир культуры. В подтверждение этого, можно сослаться на мнение В.А. Пономаренко: «В природе духа заложен механизм реализации этических норм, в том числе и через создание культурных временных пластов – источников развития сущего в человеке». 

Таким образом, приходим к выводу, духовно-нравственное воспитание представляет собой сложное многоплановое сущностно-личностно-деятельностное образование. В связи с этим, представляется уместным обозначить чрезвычайно перспективный подход к пониманию духовно-нравственного воспитания как способа ценностно-смыслового освоения мира и жизнедеятельности человека в нём, способа самостроительства личности, способной сознательно управлять собой и своим поведением, осмысленно регулировать свою деятельность. Только философско-педагогический уровень исследования категорий «духовность» и «нравственность» открывает реальную возможность целостного их осмысления и разработки технологий формирования духовно-нравственной культуры личности, обозначив единство сущностных основ человеческого «Я», его субъективность, духовность с социальной средой, нормативностью поведения, задаваемой моралью. В системе образования растущему человеку необходимо не только усвоить предлагаемый тот или иной общественный опыт духовно-нравственного поведения и организации жизни, но и множество ориентиров поиска новых духовно-нравственных моделей и форм, преобразовать его на основе своих возможностей и способностей так, чтобы состоялось его «второе рождение» – становление и обретение духовно-нравственной культуры личности.
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