Глава Российского Императорского Дома учредила Романовскую Премию

В честь 400-летия преодоления Смуты и восстановления Российской государственности Великим Поместным Церковным и Земским Собором 1613 года Главой Российского Императорского Дома Е.И.В. Государыней Великой Княгиней  Марией Владимировной учреждена РОМАНОВСКАЯ  ПРЕМИЯ. 

Председатель Экспертного совета Романовской Премии – писатель-историк, член Попечительского совета Храма Христа Спасителя Святослав РЫБАС.

Первыми лауреатами Романовской премии стали  академик РАН и РАМН, директор Центра сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева Лео БОКЕРИЯ - за заслуги на ниве российской медицины; народный артист СССР, художественный руководитель Малого академического театра Юрий СОЛОМИН - за заслуги на ниве российского театрального искусства; настоятель Сретенского ставропигиального монастыря архимандрит  ТИХОН (Шевкунов) - за большой вклад в русскую словесность;  председатель Фонда изучения наследия П.А. Столыпина Павел ПОЖИГАЙЛО - за почин и руководство созданием в Москве памятника Петру Столыпину;  коллектив РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БИБЛИОТЕКИ (президент В.В. ФЕДОРОВ, генеральный директор А.И. ВИСЛЫЙ) - за сохранение и приумножение российских культурных ценностей. 

Вручение премии состоится во время Высочайшего визита на Родину в марте сего (2013) года.

