АНОНС

24 апреля 2013 года в ТПП России (ул.Ильинка,6,) в  Малом зале (к.324) в рамках VI Международного форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» состоится секция: «Интеллектуальная собственность в аспекте внешнеэкономической деятельности: охрана и защита в условиях ВТО и Единого экономического пространства».

К участию в работе секции  приглашены  руководители и ответственные представители Республики Казахстан, Республики Беларусь, Посольства КНР в Российской Федерации, Евразийской экономической комиссии, Федеральной таможенной службы и региональных таможенных служб, Федеральной антимонопольной службы, Министерства экономического развития Российской Федерации,  Коллегии адвокатов «ТАМОЖЕННЫЙ АДВОКАТ» АПМО, ТПП России.
В рамках секции предусматривается рассмотреть вопросы унификации и гармонизации законодательства в сфере защиты и охраны интеллектуальной собственности, проблемы взаимодействия национальных правовых систем в структуре ВТО, а также охраны товарных знаков на территории ЕЭП, основные инструменты защиты прав и интересов бизнеса на национальном и наднациональном уровнях,  опыт работы в ВТО (на примере отдельных стран) и ряд других вопросов.

Координаторами секции выступают заместитель руководителя  Коллегии адвокатов «Таможенный адвокат» О.Л.Курочкина и директор Департамента внешних связей и работы с деловыми советами  ТПП России В.И.Падалко. 

