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Международный форум «Интеллектуальная собственность – XXI век»

19.04.11.

В ТПП России в рамках Дней интеллектуальной собственности в Москве начал свою работу Международный форум «Интеллектуальная собственность – XXI век».

Форум проводится при поддержке Всемирной организации интеллектуальной собственности и приурочен к Международному дню интеллектуальной собственности – 26 апреля 2011 года, который пройдет под девизом «Планируя будущее» (Designing the future).

Организаторами Форума выступили: Торгово-промышленная палата Российской Федерации, Государственная Дума, Министерство культуры Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации, Роспатент, Российская государственная академия интеллектуальной собственности, Российское авторское общество, Фонд сохранения культурного наследия, Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры, ООО «Союзпатент», Российская ассоциация инновационного развития, ТД «Библио-Глобус» и др.

К участию в мероприятиях приглашены руководители федеральных органов законодательной и исполнительной власти, а также делегация Всемирной организации интеллектуальной собственности, во главе с ее генеральным директором Френсисом Гарри, представители научных, творческих и производственных организаций, СМИ.

В деловой программе Форума, который продлится с 19 по 22 апреля, 14 секционных площадок, пленарное заседание (21 апреля), проведение телемостов с территориальными торгово-промышленными палатами и партнерскими организациями, пресс-конференция для журналистов, церемония награждения отдельных организаций и авторов, внесших вклад в развитие науки, культуры и образования, наградами Всемирной организации интеллектуальной собственности, Минкультуры России, Минобрнауки России, Роспатента.

В качестве основных тем для дискуссии на тематических секционных заседаниях предлагаются:

♦ Интеллектуальная собственность организации: экономический аспект (учет и аудит)

♦ Интеллектуальная собственность в инновационной экономике (патенты и «ноу-хау»)

♦ Инновационные малые и средние предприятия: решения для предпринимателей

♦ Коммерциализация объектов интеллектуальной собственности и повышение капитализации компании

♦ Разрешение споров в сфере интеллектуальной собственности

♦ Актуальные проблемы защиты правообладателей в сфере авторского права и смежных прав (литературные, музыкальные произведения, издательское дело, коллективное управление)

♦ Актуальные вопросы защиты товарных знаков и иных средств индивидуализации

♦ Современные технологии в сфере ресурсо- и энергосбережения. Стимулирование внедрения

♦ Объекты интеллектуальных прав в сфере информационных и компьютерных технологий

♦ Интеллектуальная собственность в сфере образования и творчества.

Завершится программа Форума 22 апреля праздничным концертом в Храме Христа Спасителя, организованным Российским авторским обществом.
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