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Перечень болевых точек системы образования РФ
на современном этапе

1.Невостребованность высококвалифицированных специалистов зкономикой России. 

Состояние отечественной экономики в современных условиях такого, что сфера экономики не нуждается в высококвалифицированных, талантливых, креативных специалистах с высшим или средним специальным образованием. Во многих регионах рабочие места предоставляются иностранными (полностью или частично) кампаниями с заимствованными зарубежными технологиями с минимальными квалификационными требованиями к наемной рабочей силе.

В результате все участники образовательного процесса – вузы, преподаватели, студенты находятся в условиях полного отсутствия реальных, экономически обоснованных и практически востребованных требований к качеству образовательного процесса. Следствием такого положения является постепенная деградация системы образования в целом, включая и вузы (ссузы), и профессорско-преподавательский состав, и студентов.

Наиболее незащищенной и обреченной на неудачу в жизни и профессии в будущем остается наше молодое поколение, которое в студенчестве не видит мотивации к упорной учебе, но которое в будущем неизбежно уступит в конкурентной борьбе на рынке труда специалистам, получившим образование в Китае, Японии, Южной Корее или Европе.
Какие меры нужно предпринять?

Вспомнить К. Маркса: «Практические потребности общества двигают науку быстрее, чем десяток университетов».

Удовлетворение спроса населения на товары и услуги путем возрастающего импорта товаров и услуг приводит к деградации отечественной экономики. В ТПП РФ на заседаниях «Меркурий-клуба» высказываются суждения о необходимости реиндустриализации страны, включая реиндустриализацию промышленности и реиндустриализацию сельского хозяйства..

2. В вузах сворачивается научно-исследовательская деятельность

профессорско-преподавательского состава и студентов

Современные принципы государственной политики должны обеспечивать неразделимость обучения и исследования в университетах как условия востребованности выпускников системы образования, а сама система образования должна быть организована как индустрия подготовки специалистов для обеспечения потребностей экономики страны в первую очередь. Поэтому цель системы образования – не удовлетворение потребностей граждан в получении образования, а формирование специалистов с интеллектуальным капиталом, востребованным в различных отраслях экономики.
В современной системе образования РФ отсутствуют  механизмы,  регулирующие и стимулирующие научно-исследовательскую деятельность системы образования, в первую очередь механизм государственного финансирования этой деятельности. На разумные требования государственной поддержки научно-исследовательской  деятельности  системы образования даются формальные разъяснения о необходимости и возможности использования грантов для этой цели. Однако при этом совершенно упускаются из виду особенности образовательного процесса вузов и ссузов в нашей стране и в данный исторический промежуток, в которой происходят различные процессы переходной экономики. Научно-исследовательская деятельность учреждений образования в современных условиях не может быть организована на коммерческих основах в силу указанных выше обстоятельств. Она должна быть направлена на формирование знаний, навыков, умений и компетенций как составляющих человеческого капитала, который принесет экономический успех, но в будущем. И этот будущий экономический результат нужно обеспечивать государственным финансированием сегодня – в этом и заключается содержание  государственной политики.
Для финансирования этой деятельности через систему грантов господдержка не нужна. Однако, как показала практика последнего десятилетия, в современных российских условиях система грантов не развивает и не обновляет  российскую систему образования в соответствии с потребностями развития инновационной экономики, а ведет к деградации системы образования в целом.

Какие меры нужно предпринять?
В государственной  стратегии развития образования в РФ необходимо учесть положения, на которых строится европейская система образования. В первую очередь это относится к Болонскому процессу, который строится на принципе  неразделимости  обучения и исследования в университетах  как условия востребованности выпускников системы образования, а сама система образования должна быть организована как индустрия подготовки специалистов для обеспечения потребностей экономики страны в первую очередь. 

Цель системы образования – не удовлетворение потребностей граждан в получении образования, а формирование специалистов с интеллектуальным капиталом, востребованным в различных отраслях экономики.

В соответствии с данным принципом  государственная стратегия развития образования в РФ должна включать раздел по организация  научно-исследовательской деятельности университетов и вузов для  повышения значимости и эффективности  НИР и ОКР в высшей школе, а также для эффективного использования  научного потенциала вузов и ссузов  в развитии инновационной экономики. 

3. В образовательных учреждениях отсутствует система учета результатов творческой деятельности профессорско-преподавательского состава и студентов.

Общепризнано, что научный потенциал вузов в нашей стране практически не задействован и не участвует в развитии инновационной экономики. В немалой степени такое положение объясняется тем, что в законодательстве нашей страны об образовании отсутствуют конкретные нормы по регулированию отношений по созданию, использованию и передаче прав на результаты творческой деятельности профессорско-преподавательского состава системы образования, включая вопросы выплаты авторского вознаграждения. Высказываемые суждения о регулировании данного вида отношений нормами 4-й части Гражданского кодекса не учитывают специфику творческой деятельности вузовских работников именно в плане неразделимости обучения и исследования.

Какие меры нужно предпринять?

При реформировании  действующей системы образования необходимо  реформировать  существующую систему научно-исследовательской деятельности университетов, исходя из принципа Болонского  процесса о неразрывности исследования и обучения. С учетом специфики подготовки специалистов:

- в области техники и технологий;

- в гуманитарной области;

- в области культуры и искусств;

- в военной области;

- в медицинской области и др. специализированных областях,

необходимы соответствующие правила по организации, финансированию, отчетности и коммерческому использованию результатов  научно-исследовательских работ (НИОКТР).

 Эти правила должны регламентировать компетенции, права, обязанности основных участников научно-исследовательской деятельности университетов:

- ректората;

- ученого совета университета;

- администрации университета;

- профессорско-преподавательского состава;

- студентов.

Законодательно установленные правила должны устанавливать прозрачный и понятный порядок:

1.Документирования и установления авторства результатов научных исследований;

2. Документирования и установления правообладателей результатов НИОКТР;

3. Распоряжения правами на использование результатов НИОКТР, включая право на авторское вознаграждение авторов результатов НИОКТР;

4. Установления ответственности  должностных лиц  системы образования за несоблюдение данных правил.

Кроме того, необходима разработка и принятие нормативно-правовых актов (федеральных, субъектов федерации, муниципальных органов управления) по созданию условий для разработки инноваций молодыми учеными и специалистами, а также аспирантами и студентами, в том числе законодательно закрепленных механизмов поддержки молодых инноваторов.
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