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Соглашение о сотрудничестве между ТПП РФ и ВОИС

 Президент ТПП РФ С. Катырин и генеральный директор ВОИС Ф. Гарри подписали Соглашение о сотрудничестве между Торгово-промышленной палатой Российской Федерации и Всемирной организацией интеллектуальной собственности (ВОИС).

     Как сказал С. Катырин, у ТПП России сложились хорошие рабочие отношения, эксперты Палаты работают в постоянных комиссиях ВОИС, представители Палаты принимают участие в мероприятиях организации. В практику совместной работы вошло проведение международных семинаров ВОИС на площадках территориальных ТПП. Такой семинар успешно прошел, например, в Калининграде, он вызвал большой интерес. 

     Соглашение между ТПП РФ и ВОИС дает возможность использовать опыт ВОИС для развития российского бизнеса; это придаст серьезный импульс деятельности в области интеллектуальной собственности. В России в активах компаний постепенно растет нематериальная, интеллектуальная составляющая. К сожалению, в процентном отношении она пока невелика, здесь еще многое предстоит сделать. Считаю, подчеркнул С. Катырин, что подписанное Соглашение даст возможность активнее продвигаться вперед. 

     В ответном слове генеральный директор ВОИС Ф. Гарри подчеркнул, что для ВОИС большое значение имеет подписанное соглашение. Научные достижения России хорошо известны, сказал он. Большую работу проводит ТПП РФ с тем, чтобы инновационные разработки, научные идеи были реализованы, приносили экономический эффект. В области коммерциализации изобретений Россия намерена сделать серьезные шаги вперед, и ВОИС готова в этом оказывать максимально возможную помощь. Сотрудничество в области интеллектуальной собственности – это очень важно, это новый импульс, серьезно способствующий развитию страны и общества. «Мы рады сотрудничать с такой организацией, как ТПП РФ», - подчеркнул Ф. Гарри.

     С. Катырин и Ф. Гарри ответили на вопросы журналистов. В соответствии с заключенным соглашением стороны будут уделять особое внимание поддержке субъектов предпринимательства в инновационной сфере, в частности, малых инновационных предприятий; оказывать содействие субъектам предпринимательства в привлечении их специалистов к обучению по программам подготовки и переподготовки кадров в области правовой охраны, защиты и коммерциализации интеллектуальной собственности; сотрудничать в области создания эффективных механизмов и развития институтов урегулирования споров, связанных с интеллектуальными правами.

     ТПП РФ и ВОИС будут также активно содействовать расширению международных связей бизнес-сообщества в целях развития партнерских отношений в сфере правовой охраны и защиты интеллектуальной собственности. Намечено осуществлять обмен информационными и аналитическими материалами по вопросам, представляющим взаимный интерес, в том числе патентной и научно-технической информацией.
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