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Проект

П Р О Г Р А М М А

заседания секции «Перспективы развития малых инновационных предприятий научно-технической сферы в рамках формирования национальной инновационной системы. Потенциал малых инновационных предприятий научно-технической сферы как составная часть технологического бизнеса» V Международного форума «Интеллектуальная собственность –       XXI век»

18 апреля 2012 года (10.00-13.00)

(Координатор секции: Директор Департамента государственной научно-технической политики и инноваций Минобрнауки России Наумов А.В.)

10-00 10-10
Вступительное слово. Наумов А.В. Директор Департамента государственной научно-технической политики и инноваций Минобрнауки России
10-10-10-25
· 1. Ларионова Н.И. Директор Департамента развития малого и среднего предпринимательства Минэкономразвития России. «Об основных  направлениях программы государственной поддержки малых инновационных компаний».
10-25-10-40

· 2. Кирий Л.Л. Заместитель руководителя Роспатента

«Регистрация РИД и лицензионных договоров в Роспатенте. Особенности права распоряжения вузом и НИИ долями (акциями) в уставном капитале хозяйственного общества при совместном правообладании на РИД». 

10-40-10-55
· 3. Бабкина О.В. Начальник Отдела коммерциализации результатов НИОКР  Томского государственного университета.
      "Рост малых инновационных компаний при вузе. Реальность или утопия?" 
10-55-11-50
10-55-11-10

· 4. Яныкина Н. О. Директор Центра экспертизы проектов, Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики.
«Малые инновационные предприятия в инновационной среде предпринимательского университета (кейс НИУ ИТМО)»
 «11-10-11-25
· 5. Мярин А.И.   Директор Технопарка Арктического инновационного центра СВФУ им. М.К.Аммосова. 

 «Организационная и финансовая поддержка проектов и МИПов созданных по программе развития инновационной инфраструктуры в СВФУ (ПП РФ 219)»
11-25-11-40
· 6. Леонтьев Б.Б. генеральный директор ЗАО «Федеральный институт сертификации и оценки интеллектуальной собственности и бизнеса»
«Оценка независимым оценщиком вклада в уставной капитал ХО по лицензионному договору права использования РИД, составляющего более чем 500 тыс. руб.».
11-40-11-55
7. Кныш В.А. Зам. проректора по науке - начальник Управления инновационной деятельности СПбГГУ . 
«Проблемы развития производственных МИПов в горной промышленности».
11-55-12-10
· 8. Стрелков О. И. Директор ФГБНУ ФИПС
«Исключительные права вуза и НИИ на интеллектуальную собственность и результаты интеллектуальной деятельности. Выбор интеллектуальной собственности вуза и НИИ для коммерциализации в ХО».
12-10-12-25
9. Репников Н.И. Зам. Директора, соучередитель ООО «ТермоЭнергия БелГУ», начальник отдела инновационной деятельности НИУ «БелГУ».
«Развитие инновационной деятельности в НИУ «БелГУ»: основные результаты и продлемы работы МИПов.

12-25-12-40
· 10. Колесников А.Н. Директор Аналитического Центра университетских инноваций.
«Организационно-правовые формы хозяйственных обществ, которые может создавать вуз и НИИ. Содержание и предмет деятельности хозяйственных обществ, ограничения действительные и традиционные». 

12-40-13-00 Ответы на вопросы. Подведение итогов секции.
