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Тема: ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

о современном положении  учебно-методических объединений ВУЗов РФ

Создание в 1987 году учебно-методических объединений (УМО) ВУЗов являлось логичным ответом системы высшего профессионального образования на требования социально-экономической перестройки общества и государства. По существу вновь организованные учебно-методические объединения ВУЗов стали не только формой расширения демократических свобод высшей школы, но и новым способом  объединения отечественной вузовской общественности, направленного на активное включение ее в создание основополагающих документов, непосредственно регулирующих деятельность высшей школы в РФ: квалификационных характеристик выпускников, учебных планов ВУЗов и их методического обеспечения.

Идея создания УМО оказалась столь плодотворной, что к настоящему времени число их практически удвоилось.

	№ п/п
	Образовательная область
	Количество  УМО

	
	
	1987 год
	2007год

	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	Классическое университетское образование

Гуманитарно-социальное образование

Педагогическое образование

Медицинское образование 

Образование в области культуры и искусства

Образование в области экономики и управления

Образование в области информационной безопасности

Образование в области сельского и рыбного хозяйства

Образование в области техники и технологии
	1

3

1

1

5

5

-

-

23
	2

13

3

1

8

12

1

4

33

	
	Всего
	39
	77


Учебно-методические объединения ВУЗов созданы и в системе военного образования.  

                                          Итоги работы УМО

За годы своего становления и развития УМО выполнили колоссальную работу по созданию нормативно-методической документации ВУЗов.                    

За время действия УМО в ВУЗах в период с 1987 по 2010г.г. разработаны:

· квалификационные характеристики специальностей, типовые учебные планы, типовые программы специальных дисциплин  и   фонды комплексных контрольных заданий по каждой специальности ВПО для итоговой аттестации выпускников (1988-1989 г.г.);

· государственные образовательные стандарты по направлениям подготовки к     специальностям  - первое  и второе поколение ГОС,  примерные учебные планы подготовки бакалавров, магистров и дипломированных специалистов, примерные программы обще профессиональных и специальных дисциплин,  отнесенных к компетенции УМО (1993-1995 г.г.);

· требования к материально-техническому обеспечению направлений 

          подготовки и специальностей (2002-2003 г.г.);

· диагностические и оценочные средства для итоговой аттестации выпускников      и методические рекомендации по ее проведению (2002 - 2005 г.г.);

· предложения по формированию Перечня направлений подготовки и специальностей, проект макета федерального государственного образовательного     стандарта  и проекты ФГОС по 66 направлениям подготовки (2005-2007 г.г.);

· Федеральные государственные образовательные стандарты подготовки бакалавров, магистров и специалистов (2006-2010 г.г.).

 В последнее время иногда можно слышать критику в адрес учебно-методических объединений, в части обвинений  в  излишней коммерциализации их деятельности.  При этом, зачастую, критика является неконструктивной, ибо  конкретные УМО, как правило, не называются, а огульно отнести имеющиеся  замечания ко всем УМО абсолютно некорректно, ибо к большинству УМО это не имеет никакого отношения. Имеющие же место случаи легального коммерческого подхода к деятельности УМО являются  вынужденными действиями  ВУЗов в ответ на сложные экономические условия в стране.

Очень жаль, что при наличии замечаний в адрес УМО за последние 8 лет органами управления образования не принято ни одного управляющего решения, направленного на помощь в устранении  условий, провоцирующих имеющие место недостатки. 

   Координационный совет УМО неоднократно высказывался за необходимость формирования конструктивного и разумного подхода к критике и предлагал органам управления при наличии серьезных претензий к какому-либо УМО сменить базовый ВУЗ, тем более, что в России немало достойных высших учебных заведений, готовых подключиться к решению учебно-методических задач аналогичного профиля.                                                   

  Значимость УМО для всех сфер народного хозяйства нашей страны  в существующих социально-экономических условиях трудно переоценить, и тем более, ни в коем случае нельзя недооценить, поскольку учебно - методические объединения ВУЗов  созданы на базе основных профильных ВУЗов, возглавляет совет УМО ректор ведущего ВУЗа (на практике - высоко компетентный специалист в предметной области, несущий  полную ответственность за работу УМО). Совет УМО является  коллективным органом, в его работе участвуют руководители и преподаватели основного ВУЗа, профильные работодатели, а также представители родственных ВУЗов, т.е. создана универсальная форма взаимодействия образования, науки и профильного использования наработанных научных методик. Именно поэтому большинство УМО в РФ  показали свою жизнеспособность,  успешно справляясь со стоящими перед ними задачами.        

 Сегодня, после более 20 лет работы УМО, можно свидетельствовать о том, что они стали основной структурой государственно-общественного управления отечественным образованием, особенно в части решения вопросов по разработке систем научной содержательности образования и нормативно-методического обеспечения учебно-воспитательного процесса в высшей школе. К большому сожалению, в последние годы  перестали проводиться всероссийские совещания (жизненно необходимые ВУЗам для обмена информацией  и установления необходимых коммуникационных связей) проректоров ВУЗов по учебной работе, поэтому именно УМО стало основным проводником между Минобрнауки и ВУЗами по вопросам  организации учебно - методической работы.

   Главными задачами деятельности УМО на современном этапе являются:

1. Координация деятельности научно-педагогической общественности образовательных  и научных учреждений, представителей работодателей в обеспечении достойного качества и позитивного развития высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования;

2. Методическое и технологическое обеспечение реализации ФГОС и основных образовательных программ всех  уровней высшего профессионального образования в РФ.

Для повышения эффективности работы учебно-методических объединений  целесообразно обеспечить:

-  упорядочение  структуры УМО в связи с введением в действие нового Перечня направлений подготовки (специальностей) и федеральных государственных образовательных стандартов;

- создание единых УМО в системе ВПО и СПО, обеспечивающие разра-ботку всей нормативно-методической документации как для высшего профессионального, так и среднего профессионального образования;

- участие совместно с федеральными органами управления высшим профессиональным образованием в организационном и методическом обеспечении масштабного перехода ВУЗов на уровневую систему высшего профессионального образования;  

- завершение разработки федеральных государственных образовательных стандартов и примерных основных образовательных программ в соответствии с их новой структурой, установленной Федеральным законом № 309-ФЗ от 01.12.2007;

- тесное взаимодействие с работодателями в процессе создания федеральных государственных образовательных  стандартов, разработки системы оценочных средств и методик для итоговой аттестации выпускников ВУЗов;

- повышение уровня  качества подготовки специалистов в закрепленных за УМО предметных областях в соответствии с мировыми тенденциями и требованиями  инновационного развития  Российской экономики;

- освоение системы компетентностного подхода как новой методологической и технологической системы организации образовательного процесса, преподавания, обучения и оценивания.

В настоящее время, в условиях перехода высшей школы РФ на уровневую структуру ВПО необходимо под руководством Министерства образования и науки Российской Федерации переработать всю нормативно-методическую документацию по организации работы учебно-методических объединений в РФ. Тем более, что статья 78 в п.5 проекта Закона «Об образовании» предусматривает создание в системе высшего профессионального образования государственно-общественных объединений: учебно-методических объединений, научно-методических, научно-технических  и других советов и комиссий.

Надеюсь, что все заинтересованные в совершенствовании качества Российского высшего профессионального образования поддержат включение этих положений в Федеральный закон.

Председатель Координационного совета УМО ВУЗов РФ,

Заслуженный работник Высшей школы РФ                                                                Н.И. Максимов
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