ПРЕСС-РЕЛИЗ

о проведении и итогах Международного Конкурса творческих работ

«ЖИВАЯ  СВЯЗЬ  ВРЕМЕН»
г. Москва                                                                                                                           18  июля   2014 года
В 2014 году,  официально  объявленным в Российской Федерации «Годом  культуры» (Указ Президента РФ от 22.04.2013г. № 375 "О проведении в Российской Федерации Года культуры"), в целях  привлечения  внимания общества к российской истории, культуре, ценностям, традициям  и роли России и ее выдающихся граждан  в формировании  системы социокультурного  развития  всего мирового сообщества, в  рамках  реализации  программ по поддержке и развитию творческой  и исследовательской  активности  детей и молодежи и программ,  обеспечивающих популяризацию научного просвещения  и преемственность  профессиональных  знаний и опыта, в т.ч. способствующих  активному развитию и укреплению социокультурных  связей между странами  и народами,  учитывая  опыт  ранее  проведенных Конкурсов, в т.ч.  Конкурса творческих работ «ЖИВАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН» (2012г. и 2013г.), творческого   Конкурса   социального  плаката «НАСТОЯЩЕЕ И  БУДУЩЕЕ РОССИИ. ВЫРАЗИТЕЛЬНО О ГЛАВНОМ», творческого Конкурса социального  плаката «VIA EST VITA – ДОРОГА ЭТО ЖИЗНЬ» (2012г.), Международного  Конкурса  научно - творческих   работ «ПРАВОВАЯ  КУЛЬТУРА - ОСНОВА  ГАРМОНИЧНОГО   РАЗВИТИЯ  ЛИЧНОСТИ  И  ОБЩЕСТВА» (2013-2014г.г.), НО «Фонд  поддержки и развития образования, творчества, культуры»  под патронатом Российского Императорского Дома  при поддержке Российского Дворянского  Собрания  инициировал  и  провел   в феврале-июне 2014 года МЕЖДУНАРОДНЫЙ   КОНКУРС  ТВОРЧЕСКИХ   РАБОТ  «ЖИВАЯ  СВЯЗЬ  ВРЕМЕН». 
Основные  темы  Международного Конкурса  творческих работ «ЖИВАЯ СВЯЗЬ ВРЕМЕН»  2014 года  подчеркивают  смыслы и значение  памятных событий, оказавших существенное  влияние   на развитие  истории, знаний,  культуры и  благополучия  России, что, в свою очередь, повлияло  на вектор  развития   мировой  истории  и  формирование  современных   культурных  и общечеловеческих ценностей.
Всего в Конкурсе приняли участие  164 человека из  четырех  стран – Российской Федерации (из 19 регионов), Республики Беларусь, Украины и Республики Абхазия. Для участия в  Конкурсе  представлены и официально зарегистрированы 143 творческие работы. По  итогам  экспертного рассмотрения всех работ и результатам коллективного обсуждения Членами Объединенного Жюри Конкурса принято решение о признании Лауреатами  Конкурса 77 человек – авторов  работ, в т.ч. коллективных. Учитывая  широкий возрастной диапазон участников (от 8 до 79 лет) и качество представленных на Конкурс работ, изучение и оценка  направленных  материалов  проводилась Жюри по 7 номинациям - «ПРОФЕССИОНАЛ», «ИССЛЕДОВАТЕЛЬ», «ТВОРЧЕСКИЙ ПОИСК», «УМЕНИЕ  ВИДЕТЬ», «ЖЕЛАНИЕ   ЗНАТЬ», «ТВОРЧЕСКОЕ  НАЧАЛО», «УСПЕШНЫЙ  СТАРТ».
Состав  Объединенного  Жюри  Конкурса  сформирован  из  профильных экспертов, имеющих значительный  научный  и практический опыт  в  предметных  областях проведенного Конкурса.

Торжественное награждение Лауреатов  Дипломами Конкурса и памятными подарками состоится в октябре – ноябре 2014 года. Всем официально зарегистрированным участникам Конкурса будут  оформлены  Сертификаты. Итоги  Конкурса  будут опубликованы в СМИ, в т.ч. на сайтах Организаторов и Партнеров  Конкурса.
Активно  поддержали  все организационные и  интеллектуальные этапы  проведения  Конкурса: «Меркурий - Клуб», ФГНУ "Институт теории и истории педагогики" РАО, ООО «Центр комплексного развития и социальной адаптации детей и подростков», РОО «Товарищество плакатистов», Школа  архитектурного развития «ШАР», Фонд  сохранения  исторического и культурного наследия им. А.А. Манштейн-Ширинской.
Экспертную  поддержку  Конкурсу  традиционно  оказали: Императорское Общество Дома Романовых, Координационный Совет УМО ВУЗов РФ,  Академия  профессионального образования, ведущие профильные эксперты  Федерального архивного  агентства РФ, эксперты Подкомитета  по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета по интеллектуальной собственности ТПП РФ.

Масштабное   информационное  сопровождение обеспечили:  НДП «Альянс Медиа», МЦДИ «БИНЕК», НОТК «Просвещение», ИД «Трибуна», научный и информационно-аналитический гуманитарный Журнал «Ценности и Смыслы».
Содействие  организационному и техническому  сопровождению Конкурса  оказали:   ООО «Центр размещения рекламы», РПК «Айтэм Групп», ООО "Свето Дизайн групп", Московское представительство Компании «Унция», Издательство «Арт -Волхонка», Кондитерская  фабрика «Победа», ООО «Нью Пак».      
Подводя итоги, Организаторы и Партнеры Конкурса считают, что практику  проведения  Международного   Конкурса  творческих   работ  «Живая  связь  времен» следует продолжить,  т.к. совершенно  очевидно, что  Конкурс «Живая  связь  времен», организованный в третий раз и уже имеющий свою  заинтересованную аудиторию,  способствует  развитию творческих  способностей и научных знаний,  помогает  повысить  общий  интеллектуальный  уровень общества, способствует сохранению и развитию культурно – исторических и духовно-нравственных традиций и патриотических ценностей, расширяет  кругозор, обеспечивает  преемственность  профессиональных  знаний и практического опыта, помогает  гармонизации сознания граждан и общественных отношений, а  также  способствует  активному развитию и укреплению социокультурных  связей между странами и народами.  
Организаторы и координаторы Конкурса выражают БЛАГОДАРНОСТЬ всем Участникам и Партнерам Конкурса и  надеются  на  дальнейшее  развитие взаимоотношений!
Подробная  информация о Конкурсе в т.ч. опубликована на сайте Международного Форума «Интеллектуальная собственность – XXI век» www.forum-ip.ru в разделе «Творческие Конкурсы 2014 года».
