В рамках мероприятий, организуемых и проводимых в Российской Федерации в ознаменование 400-летия окончания Смутного времени и восстановления Российской Государственности, 24 декабря 2013 года в Зале им. С.В. Рахманинова (http://www.mosconsv.ru/ru/venue.aspx?id=1724) Московской Консерватории им. П.И. Чайковского (! особо ценный объект культурного наследия России http://www.mosconsv.ru/ru/history.aspx) состоялась Торжественная Церемония награждения достойных граждан Государства Российского Высочайшими наградами Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны (награждены: Орденами - 2 человека, Высочайшей  Благодарностью «За примерное профессиональное  служение Отечеству и высокополезные труды на поприще сохранения и развития традиций Российского образования» - 50 человек (50 человек –сотрудники ЦО № 324 Школы « Жар - Птица» ЦО № 324 награждены 23 ноября 2013 года в Культурном центре МГИМО), Высочайшей  Благодарностью «За примерное служение Отечеству и высокополезные труды, способствующие  укреплению, развитию и благополучию Государства Российского» - 40 человек, Императорской Медалью "Юбилей всенародного Подвига. 1613-2013" - 12 человек).  Списки лиц, представленных к наградам (официальное ходатайство о награждении подготовлено и направлено Главе Российского Императорского Дома руководством  НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры»), прилагаются.

Императорский Орден Святой Анны III степени (http://imperialhouse.ru/rus/history/title/award/award2/1085.html) 
вместе с Императорской Медалью Российского Императорского Дома "Юбилей всенародного Подвига. 1613-2013" (http://imperialhouse.ru/rus/history/title/award/award/3168.html) вручен Аввакумову Михаилу Николаевичу – Заслуженному  деятелю искусств РФ, Члену-корреспонденту  Российской Академии Художеств, профессору МГАХИ им. В.И. Сурикова.
Императорский Орден Святой Великомученицы Анастасии (http://imperialhouse.ru/rus/history/title/award/award2/1076.html) 
вместе с Императорской Медалью Российского Императорского Дома "Юбилей всенародного Подвига. 1613-2013" вручен Антоновой  Ирине  Александровне - Президенту Государственного музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, Академику  РАХ, Академику  РАО, Заслуженному  деятелю искусств РСФСР.
По поручению Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны награды  вручали  Директор Канцелярии Российского Императорского Дома Закатов А.Н. и  Начальник Управления по общественным связям и информационной деятельности Российского Императорского Дома Мепуришвили Д.Г.

 В  рамках  Церемонии   награждаемым, участникам и гостям был  представлен великолепный Рождественский концерт, посвященный 400-летию окончания Смутного времени и восстановления Российской государственности, Юбилею Главы Российского Императорского Дома – Е.И.В. Государыни Великой Княгини Марии Владимировны,150-летию Московской государственной консерватории им. П. И. Чайковского (Программа и Афиша Концерта прилагаются).

Подарки для  награждаемых подготовлены организатором Церемонии НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» при участии Кондитерской   фабрики «Победа», Московского Представительства  Чайного Дома «Унция», компаний «Нью Пак», «Центр  комплексного развития и социальной адаптации детей и подростков», «Айтэм Групп». Канцелярия Российского Императорского Дома предоставила для подарков награждаемым  уникальные подарочные Календари Российского Императорского Дома на период 2013-2015 г.г.  (эксклюзивное  издание ограниченного тиража). 
Торжественная Церемония  награждения прошла в теплой, дружеской, творческой атмосфере и оставила у присутствующих яркие приятные впечатления. 
Подробнее см. эфир Национального Образовательного Телевизионного Канала «Просвещение» http://www.prosveshenie.tv/index.php?id=8&video=2234&item=2234, сайт Канцелярии Главы Российского Императорского Дома www.imperialhouse.ru, сайт Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского www.mosconsv.ru, сайт НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры» www.leofond.ru, сайт Международного Форума «Интеллектуальная собственность – ХХI век» www.forum-ip.ru, сайты Партнеров Фонда.
