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ЭТИЧЕСКИЙ  КОМПОНЕНТ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  СТАНОВЛЕНИЯ  ЛИЧНОСТИ

Настоятельная необходимость обучения элементам профессиональной этики в современной системе образования очевидна. Профессиональная этика – это совокупность моральных норм, которые определяют отношение человека к своему профессиональному долгу. Нравственные отношения людей в трудовой сфере регулируются нормами профессиональной этики. Содержанием профессиональной этики являются кодексы поведения, предписывающие определенный тип нравственных взаимоотношений между людьми. Профессиональная этика регулирует отношения между трудовыми коллективами и специалистами, предъявляет требования к нравственным качествам личности каждого в целях обеспечения выполнения профессионального долга на высоком уровне.
Этический аспект профессиональной деятельности многогранен и многофункционален. Разработка проблем профессионального становления личности тесно связана с проблемой формирования профессиональной этики. Так, Э.Ф. Зеер, Е.А. Климов, Н.С. Пряжников, Н.О. Садовникова, Н.В. Самоукина, С.Н. Чистякова и другие, исследуя психолого-педагогический аспект профессиональной деятельности, выделяют общие этические требования сотрудничества и специфические, свойственные конкретным профессиям. Авторы единодушны в необходимости организованной и целенаправленной этической подготовки будущего специалиста.

Профессиональная этика подразумевает благожелательное и уважительное отношение ко всем людям, безотносительно к их должности и общественному положению. Он включает в себя учтивое обращение с женщиной, почтительное отношение к старшим, формы обращения к старшим, формы обращения и приветствия, правила ведения разговора, поведение за столом. В целом этикет в цивилизованном обществе совпадает с общими требованиями вежливости, в основе которых лежат принципы гуманизма. Обязательным условием профессионального общения является деликатность. Деликатность не должна быть излишней, превращаться в льстивость. 
Этика деловых отношений определяется сложившейся административной структурой коллектива, которая предполагает нормы и формы отношений между людьми, относительно безразличные к индивидуальным характеристикам людей и межличностным отношениям. Их учет ведет к взаимопониманию, к успеху. На практике этичное деловое поведение соединяется, дополняется и обогащается высоким профессионализмом, нравственной ответственностью, волей к действию и выражается в поступках его участников. Образцом делового поведения для студента является в первую очередь преподаватель, носитель единой системы нравственных принципов, без которых профессиональная деятельность становится если и возможной, то далеко не успешной. 

Учебный процесс, своей структурой, содержанием и отношениями его участников, предполагает достаточно высокую культуру ее участников. Важна и внешняя культура общения. Внешняя культура специалиста проявляется в отношениях с окружающими людьми. Существует тенденция свести эти проявления к служебному этикету. Служебный этикет включает алгоритмические предписания по ведению совещаний, деловых встреч, приемов, телефонных разговоров, реакции на критику. Специалист обязан уделить обучению этому серьезное внимание.

 Но в процессе делового общения применение рекомендаций делового этикета тесно переплетается с человеческими отношениями. В рамках этих отношений возможно общение как с единомышленниками, так и с противниками, мешающими делу. Будущего специалиста следует подготовить к соблюдению норм делового этикета в неоридинарных ситуациях и выдерживанию принципиальной позиции. 

В числе важных этических принципов делового поведения отмечается демократизм. Деловое поведение представляется достаточно жестким и регламентированным. Названный принцип предоставляет каждому участнику деятельности принимать участие в решении управленческих, технических, организационных и воспитательных задач. Будущего специалиста следует учить ролевому поведению. Принцип демократизма должен быть осознан и применяться в разумных пределах, иначе возможно создание атмосферы вседозволенности. 

Особое внимание следует уделять обучению сотрудничеству. Работать в коллективе без опоры на принцип коллективизма невозможно. Он реализуется через признание и позитивную нравственную оценку общественно и лично значимых целей совместной деятельности. Для коллектива сплоченность и взаимопомощь являются нормой повседневной жизнедеятельности. В системе коллективных отношений деловое поведение каждого обусловлено личной ответственностью перед коллективом за результат своего и общего дела.

Коллектив не может существовать без деловых конфликтов. Конфликт при этом должен рассматриваться как в виде личной формы выражения объективно существующих противоречий. Разрешение конфликта требует наибольшей степени активизации этического компонента деловых отношений. Конфликт влечет за собой нарушение сложившихся отношений, потерю психологического равновесия, проявление отрицательных эмоций. Для будущего специалиста ценно умение вовремя почувствовать и предупредить возникновение конфликта. Устранение делового конфликта, независимо от его природы, возможно методами корректной организации делового общения в возможно короткие сроки, не доводя до обострения. В процессе решения конфликтов совершенствуются нравственные отношения. 

Этический компонент способствует преодолению профессиональных стрессов, которые характеризуются напряженным состоянием, возникающим при воздействии эмоционально-отрицательных и экстремальных факторов, связанных с профессиональной деятельностью. Разновидностей возможных стрессов много: информационный, коммуникативный, конкуренции и даже стресс успеха. Этический компонент поможет избежать понижения жизненного тонуса, апатии, разочарования, резкого снижения активности. Во избежание необходимо направить свою энергию на достижение новой более значимой профессиональной цели. Изучение основ этики делового поведения позволит молодому специалисту продумать свою будущую профессиональную деятельность с позиций ее этического аспекта и тем самым сделать первый шаг к успеху.
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