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Замечания 

к версии 3.0.5 (2) проекта Федерального Закона 

«Об образовании в РФ»
Проект закона «Об образовании в РФ» является Законом для всей России и его принятие для сегодняшнего уровня страны становится не только опасным, но и может повлечь серьёзные проблемы. На мой взгляд, население страны пока не в полной мере понимает, какие последствия он за собой несёт. Исключение системы начального профессионального образования разрушает непрерывную систему образования, заменяя её подготовкой. А это не является одним и тем же. Только вдуматься «образование» и «подготовка». Сущность наполнения данных понятий различная. Более широкое по объёму понятие «образование» превращается только в его небольшую часть, что свидетельствует о непонимании сущности вопроса.
Остановимся на статье 2 проекта закона «Основные понятия, используемые в настоящем Федеральном законе». Введение этой статьи в содержание закона следует приветствовать, но содержание понятий, в ней прописанных, надо существенным образом корректировать, например понятие «воспитание». «Воспитание – организуемая в системе образования деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающегося на основе социокультурных и духовно-нравственных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, государства». Не ясно, разве воспитание – это «организуемая в системе образования деятельность», а как быть с семейным воспитанием? общественным воспитанием? видами воспитания? и т.п.? В понятиях «образование – социальное благо», а «воспитание – деятельность» выбрана различная основа для классификации. Аналогичное можно сказать и о других понятиях.
На мой взгляд, проект закона направлен на «элитарную модель образования», о чём высказал своё мнение заместитель председателя Комитета по образованию Думы О. Смолин. Стране же нужен закон, направленный на обеспечение прав и гарантий на образование всех слоёв населения. Предлагаемый же проект закона предполагает, чтобы стать достойным человеком в жизни надо в обязательном порядке иметь высшее образование. Это может стать очередным «перегибом» с серьёзными непредвиденными последствиями.
В заключении отметим, что считаю необходимым сохранение уровня НПО в проекте закона «Об образовании в РФ», сохраняя его социальную значимость, а также идеологию непрерывного профессионального образования по уровням НПО-СПО. 

