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Интеллектуальная собственность в условиях инновационной экономики

В условиях формирования инновационной экономики во многих странах мира выбран принципиально новый подход к вопросам экономического роста, основанный на активизации получения, использования и передачи знаний.

Основное отличие инновационной экономики или экономики знаний, т.е. экономики, основанной на знаниях, состоит в том, что результаты интеллектуальной деятельности: знания, навыки, опыт и особенно новейшие технологии представляют собой интеллектуальный запас как отдельного предприятия, так и страны в целом, и являются одним из главных ресурсов их развития. Недаром интересы ведущих компаний мира лежат в области ускоренного роста знаний. 
Одним из условий интеграции российских предприятий в новую экономическую систему является создание механизма эффективного использования имеющихся у них интеллектуальных ресурсов, особенно тех, что обрели права интеллектуальной собственности (далее – ИС).

В этой связи особую актуальность приобретают две проблемы: 
· понимание природы феномена ИС, позволяющей использовать ИС в качестве эффективного ресурса экономического развития;

· формирование стратегии управления ИС предприятия, которая является составной частью общей стратегии развития бизнеса.

Первая проблема. Термин ИС известен довольно давно, однако в последнее время, когда значительно ускорились темпы научно-технического прогресса, он приобрел особое значение. Это связано со спецификой отношений собственности в интеллектуальном производстве, основой которого являются знания. 
Знания (в контексте данной статьи) рассматриваются как результаты интеллектуальной деятельности человека (далее – РИД) в области науки, техники, литературы, искусства, бизнеса и т.д. и представляют собой интеллектуальный ресурс любого предприятия.
Говоря об интеллектуальных ресурсах, необходимо выделить ряд специфических свойств, которые обуславливают их активное использование в производстве.

· Прежде всего, интеллектуальные ресурсы имеют нематериальную природу, т.е. они идеальны, что является их генеральным свойством и определяет все последующие.

· В отличие от природных ресурсов они не имеют физического износа, неисчерпаемы и способны к самовоспроизводству, т.е. они возрастают быстрее и качественнее по мере их производительного потребления. Другими словами, знания представляют собой неограниченные ресурсы. 

· Основное же свойство интеллектуальных ресурсов, которое обеспечивает их активное использование в производстве – это способность к тиражированию, т.е. их можно использовать в любом масштабе.

Экономической сущностью интеллектуального ресурса, интеллектуального продукта является эффект возрастающей отдачи на масштаб или эффект экономии на масштабе, т.е. знаниями одновременно могут пользоваться несколько субъектов. Однако данное свойство знаний обеспечит компании существенное преимущество, только если у конкурентов не будет открытого доступа к этим знаниям.  Это условие чрезвычайно важно, т.к. в отличие от материальных ресурсов интеллектуальные ресурсы (знания) не обладают свойством редкости (в данном случае – недоступности). Указанное обстоятельство делает знания чрезвычайно уязвимыми, как только они становятся известны широкому кругу лиц. Узнав о сути новшества, любая компания может использовать его в собственном производстве. И здесь возникает задача обеспечения недоступности конкурентов к результатам интеллектуального труда. 

Эту задачу решает институт интеллектуальной собственности, который вводит в действие исключительные права на РИД и тем самым ограничивает доступ к знаниям, что придает им свойство редкости.
С позиции реализации отношений собственности ИС – это  динамично развивающийся институт, включающий в себя: институт патентного права, авторского права и смежных прав, институт коммерческой тайны. Каждый из этих институтов имеет свои особенности функционирования, но все вместе они решают одну задачу – правовую охрану РИД.

При этом суть отношений собственности (как и на материальные объекты) заключается в монополии использования объекта собственности его собственником, т.е.  исключение всех других субъектов из доступа к данному объекту. Вводя в действие исключительные права на РИД, институт интеллектуальной собственности обеспечивает легальную монополию знаниям.

Институт ИС (в широком смысле) - совокупность прав на результаты интеллектуального труда и устанавливает режим охраны нематериальных объектов (знаний). 

Наличие легальной монополии создает условия для распространения охраноспособных знаний в товарной форме. Таким образом, нематериальная природа знаний и наличие монополии на них (исключительные права) обеспечивает природу феномена интеллектуальной собственности.  

Экономическая составляющая феномена ИС – это возможность многократного использования исключительных прав на РИД, т.е. ярко выраженный эффект на масштабе. 

Именно это свойство и позволяет рассматривать ИС как один из основных фактов экономического развития современных компаний.

Вторая проблема. Экономические процессы, происходящие в обществе, потребовали от современного менеджмента кардинального изменения приоритетов при формировании стратегий управления. Сегодня важнейшей составляющей стратегии развития любого предприятия является эффективное управление интеллектуальной собственностью.  
Формирование стратегии управления ИС требует глубоких знаний происходящих сегодня экономических процессов. 
1. С изменением функций знаний в современной цивилизации резко возросла роль субъекта экономического роста – человека. Интеллектуальные права на творения человеческого разума  существенно отличаются от права собственности на вещь, а именно: они имеют территориальный и временной характер, различный объем охраны и специфику использования. 

Основное отличие прав ИС заключается в комбинации личных неимущественных (моральных) и имущественных прав. С экономической точки зрения данные права могут быть разделены, поскольку имущественные отношения ИС возникают только в сфере производства знаний и касаются их использования в любой форме и любым способом. Следовательно, экономическим содержанием обладают лишь имущественные права. Вот эти права и представляют собой интерес для предприятий, поскольку при определенных условиях становятся его нематериальными активами.

Неимущественные отношения (неимущественные права) напрямую связаны с личностью автора – создателя интеллектуального продукта. Они возникают в неэкономической сфере, в силу этого ранее практически не учитывались в производстве. Однако в условиях новой экономики отношения в сфере интеллектуального труда нужно рассматривать не только экономико-правовых позиций, но и с точки зрения общецивилизационного развития.

Такой подход показал, что с изменением функций знаний в современной цивилизации резко возросла роль субъекта экономического роста творца и носителя знаний. Причем возросла роль не отдельного индивидуума, находящегося в конкурентных отношениях с другими, а сообщества творческих личностей. 

Данное положение позволяет выявить важную особенность происходящих сегодня экономических процессов – усиление социальной составляющей богатства как нации в целом, так и отдельного предприятия, что представляется чрезвычайно важным для современной России.
2. Произошедшая в настоящее время смена приоритетов в практике экономического регулирования, привела к появлению нового фактора повышения конкурентоспособности компании на мировом рынке. Таким фактором является интеллектуальный капитал (далее – ИК), который представляет собой собирательное понятие для обозначения нематериальных (неосязаемых) ценностей, повышающих рыночную стоимость компании. 

В международной практике нет единого подхода как к количеству составных частей ИК, так и к используемой терминологии. Однако, несмотря на многообразие подходов, все сходятся во мнении, что основными составляющими ИК являются:

· структурный или организационный капитал;
· покупательский (клиентский) капитал;
· человеческий капитал или человеческие активы.

Все эти составляющие взаимосвязаны и играют определенную роль в достижении корпоративных целей (рис. 1).
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Рис. 1. Структура интеллектуального капитала

В современных условиях эффективное использование ИК приобретает ключевое значение в рыночном соперничестве. Так, анализ ситуации на биржах ценных бумаг показал, что резкое повышение стоимости акций ряда компаний, таких как Dell, Oracle, Cisco, Lucent Technologies и т. д. произошло не за счет увеличения стоимости основного капитала, а за счет прироста ИК компании (рис. 2).
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Рис 2. Структура рыночной капитализации компаний S&P 500® 
Это значит, что появился новый механизм повышения стоимости компании за счет максимального использования портфеля прав ИС и всех накопленных профессиональных знаний. 
Механизм наращения интеллектуального капитала компании заключается в перенесении основных усилий в сфере технологий, инноваций и маркетинга в область создания культуры управления ценными знаниями. 
Подтверждение признания высокой роли интеллектуального капитала отражается в появлении новой модели бизнеса, IT-компаний или, так называемых, бренд-компаний, которые действуют особенно активно на международных рынках (рис. 3).
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Рис. 3. Интеллектуальный капитал в международном бизнесе

3.  Ускоренное движение экономики к более наукоемкой модели развития сформировало новый сектор мировой торговли – рынок интеллектуальной собственности. Динамичное развитие рынка ИС подтверждают данные Мирового банка, в соответствии с которыми наиболее крупной и быстрорастущей статьей международной торговли являются услуги по передаче прав на различные ОИС, где ежегодные темпы прироста, начиная с 90-х годов составили примерно 9,5%. При этом их удельный вес, включая отдельные финансовые услуги, в структуре мировой торговли услугами увеличился с 37% в 90-х годах до 45% в 2000-х годах. За 1990 – 2005 гг. объем валютных поступлений (выплат роялти) возрос с 306 до 140,5 млрд. долл. 
Мировой рынок ИС имеет свою специфику функционирования. Так например, в последнее время:

·   наряду с традиционными формами обмена, появляются новые способы передачи знаний - создаются стратегические альянсы лицензиаров и лицензиатов;

·   динамично изменяется отраслевая структура рынка, появляются новые сектора, прежде всего, это лицензирование программного обеспечения для разнообразных систем обработки данных; 

·   в торговлю технологиями втягивается все большее число стран, появляются новые агрессивные участники рынка ИС, это фирмы Китая, Южной Кореи, Сингапура, Бразилии и т.д.

Формируется и российский рынок интеллектуальной собственности.

Принятая в Российской Федерации нормативная база является важной основой для увеличения патентной активности в России. Об этом свидетельствует динамика подачи заявок в Роспатент и выдачи охранных документов. Как видно из таблицы 1, начиная с 2004 года общий объем заявок на регистрацию различных объектов интеллектуальной собственности  в России неуклонно возрастает.
Таблица 1.
Динамика подачи заявок в Роспатент и выдачи охранных документов

	Объекты
	2004 г.
	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.
	2008 г.
	2009 г.

	Подано в Роспатент заявок на изобретения: 

из них российскими заявителями:

выдано патентов всего:
	30192
22985
24489
	32254
23644
24916
	37691

27884

23299
	39439
27505
23028
	41849
27712
28808
	38564
25598
34824

	Полезные модели

подано заявок:

выдано патентов:
	8949

8503
	9473
7242
	9699

9568
	10075

9757
	10995

9673
	11153

10919

	Промышленные образцы

подано заявок:

выдано патентов:
	3453
2229
	3917

2469
	4385

2675
	4823

4020
	4711

3657
	3740

4766

	Товарные знаки

подано заявок:

всего зарегистрировано:
	40877

27540
	47087

29447
	52984

29199
	57262

30724
	57112

36617
	50107

36436

	Программы для ЭВМ, БД,ТИМ

всего зарегистрировано:
	3081
	3641
	4841
	5789
	6593
	7711


Увеличение объема действующих охранных документов на территории России обеспечило формирование российского рынка ИС, что подтверждает кривая роста количества зарегистрированных в РФ лицензионных договоров и договоров о переуступке (отчуждении) прав на различные объекты интеллектуальной собственности (рис. 4)
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Рис. 4.  Динамика регистрации в РФ лицензионных договоров и договоров об уступке прав на объекты интеллектуальной собственности
Российский рынок ИС имеет свои особенности и проблемы развития. Однако сегодня существует одна общая проблема как для российского рынка, так и для любого национального и всего мирового рынка – это значительный рост интеллектуального пиратства. И здесь во весь рост встает общая задача – защита интеллектуальной собственности.  
Защита прав на результаты интеллектуального труда является не только важнейшим условием эффективного развития рынка ИС, но и важнейшей (базовой) составляющей стратегии управления ИС.  
Знания и учет перечисленных выше тенденций позволяет менеджменту предприятий любой формы собственности разработать эффективную стратегию управления интеллектуальной собственностью.

         Процесс формирования стратегии управления ИС можно условно разделить на ряд этапов, т.е. представить в виде следующего алгоритма:

I этап - Создание (накопление) интеллектуального потенциала компании.
В рамках данного этапа в результате проведения НИОКР и ТР создаются или приобретаются (покупаются) новые ОИС.
II этап - Правовая охрана результатов интеллектуального труда.
Данный этап является ключевым в стратегии управления ИС предприятия и заключается в формировании «портфеля прав» на конкретные результаты интеллектуального труда (ОИС).

III этап - Коммерциализация ИС (коммерческая реализация прав ИС).
На данном этапе необходимо выбрать форму использования конкретного ОИС или путем внедрения (использования) в собственно производстве и/или путем выхода на рынок ИС. На данном этапе необходимо обеспечить патентную чистоту товаров и услуг, в которых используются конкретные ОИС. Для этого необходимо:

·     оценить возможность нарушения чужих прав ИС;

·     оценить финансовые потери предприятия в результате удовлетворения исковых заявления владельцев прав на данные ОИС. 

IV этап - Оценка стоимости прав ИС для осуществления различных коммерческих сделок с ИС и для учета ИС в составе нематериальных активов предприятия.

V этап -  Трансформация ИС в интеллектуальный капитал компании (предприятия).
На данном этапе идет формирование рыночной стоимости компании и обеспечивается выход ее акций на IPO. 
VI этап - Защита прав ИС предприятия.
                   Данный этап является одним из самых важных, т.к. он обеспечивает функционирование всего бизнеса. 

Это утверждение касается не только крупного, но в первую очередь среднего и малого бизнеса. Зачастую бизнес средних и малых компаний базируется на одном или двух базовых решениях (технологиях), неправомерное использование которых другими лицами может парализовать или даже уничтожить данный бизнес. 
На рисунке 5 ясно видно, что защита ИС является платформой для обеспечения деятельности компании.
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Рис. 5. Пятиступенчатая пирамида стратегии использования прав на интеллектуальные активы
Защита ИС необходима, она позволяет предотвратить интеллектуальное пиратство. 

Кроме того, выполнение данного этапа позволяет предприятию реализовать свою монополию на рынке ИС и обеспечить получение дополнительных финансовых потоков. Для этого необходимо: 

· выявить случаи нарушения исключительных прав предприятия на конкретные ОИС;

· провести экспертизу, подтверждающую факт нарушения прав;

· оценить ущерб предприятия от нарушения его прав;

· выбрать меры по пресечению нарушений;

· оценить затраты предприятия по ведению судебного разбирательства;

· оценить возможные финансовые поступления в результате удовлетворения исковых заявлений предприятия.

Результатом данного этапа является принятие управленческих решений относительно недобросовестного конкурента. При этом во многих случаях, защита является эффективной только тогда, когда она оперативна, т.е. судебные запреты в состоянии предотвратить нарушение исключительных прав до того, как такое нарушение может разрушить не только рынок правообладателя, но и саму компанию. 
Здесь следует отметить, что в настоящее время проблема защиты ИС вышла за рамки одного предприятия. Как уже было сказано выше, рост интеллектуального пиратства становится проблемой не только рынка ИС, но и всей системы мирохозяйственных отношений. 

В целях обеспечения своих национальных интересов ведущие страны мира разрабатывают и активно применяют различные меры по защите прав ИС:

· формируют и активно проводят собственную внешнеэкономическую политику в сфере ИС;
· усиливают государственный контроль за экспортно-импортными операциями с ИС;

· на национальном уровне используют различные принципы борьбы с пиратством – от торгово-экономических до воздействия на нарушителей через систему международных соглашений и конвенций;

· объединяют свои усилия и вырабатывают общие принципы борьбы с недобросовестной конкуренцией.

В условиях глобализации рынка данные меры имеют универсальный характер и могут быть успешно применены в России. 

В настоящее время в нашей стране чрезвычайно высок уровень интеллектуального пиратства. Обеспечение эффективной защиты ИС потребует от России огромных усилий. Прежде всего необходимо:

· провести серьезное реформирование гражданско-правовых и административных процедур рассмотрения споров, что в свою очередь требует создания судов, специализирующихся на рассмотрении споров в сфере ИС и специальной подготовки судей;

· расширить компетенции таможенных органов по задержке контрафактной продукции, повысить требования к подготовке таможенников в области ИС, обеспечить таможенные органы специальным техническим оснащением;

· повысить компетенции правоохранительных органов, что потребует организации специальной подготовки сотрудников подразделений на местах;

· активно использовать международный опыт и возможности международного сотрудничества по борьбе с контрафакцией.

Выполнение выше перечисленных требований возможно только при условии создания национальной системы защиты ИС, которая объединит и будет координировать усилия законодательных, судебных, правоохранительных органов, Роспатента, налоговых и таможенных служб, антимонопольного комитета, а также общественных организаций и правообладателей ИС. 

Предлагаемая система будет эффективна только при условии формирования единой, согласованной со всем отраслями и регионами программы, охватывающей вопросы инновационной, промышленной, торговой и экспортной политики, на условиях принципа предпочтительности поставленных перед нашей страной целей и обеспечивая баланс национальных интересов России и других государств.      
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