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Замечания по  проекту закона «Об образовании» (версия 3.05)

Одна из ключевых позиций проекта нового закона «Об образовании связана с упразднением уровня начального профессионального образования, которая вызвала наиболее активное возражение в ходе общественного обсуждения. Благодаря усилиям Академии профессионального образования (президент Е.Ткаченко), поддержанным ТПП РФ, удалось в ходе общественного обсуждения изъять из проекта закона прилагательное  «ускоренное», привязанное к  профессиональному обучению. Но вместо него придумано новое - «прикладной» (бакалавр, квалификация)- статья 13.3 проекта  и Указ Президента РФ от 7 мая 2012г. Реформаторы ввели его и в текст Указа Президента РФ поспешно, рекламно – в день инаугурации Президента РФ, когда ему было не того. Без обоснования и даже без сверки со словарной системой русского языка. А сделать это стоило. 

В Общем толковом словаре русского языка слово «прикладной» трактуется как  «имеющий чисто практическое значение, не теоретический», «вспомогательный, не самостоятельный» (http://tolkslovar.ru/p19041.html). Подобные определения содержатся в словаре Ожегова и других. Спрашивается, зачем реформаторам понадобилось уточнять Болонскую декларацию, после торжественного  присоединения  к ней. Почему в России, в отличие от Европы, бакалавр, а теперь и квалифицированный рабочий,  отчуждается от теории, становится вспомогательной квалификацией, суррогатом профессионального образования. 

Пока еще существует система начального профессионального образования. Для обучения в ней утверждаются строгие государственные стандарты. Каждый знает, что получит здесь не прикладные, а полноценные знания, позволяющие выстраивать трудовую биографию в системе непрерывного профессионального образования.
Теперь в последнем варианте проекта (3.05) вместо НПО вводится профессиональное обучение «индивидуальными предпринимателями, на производстве, а также в форме самообразования» (статья 75,3). Вряд ли оно будет длиться более 1-2 дней. Тратится на обучение работодателю невыгодно, он всегда опускает знания до уровня, какой необходим лишь для трудовых функций (К.Маркс). Здесь миссия профессионального образования противоречит проекту закона, где предполагается обучение «в интересах человека,семьи,общества, государства» (статья 2.1). Она принудительно и цинично сужается до интересов работодателя. 

Реформаторы  пытаются внедрить в СПО – прикладной бакалавриат, а в НПО – прикладную квалификацию. Сейчас эти понятия будут срочно, глубоко  и обстоятельно аргументированы прикладной  наукой как главная инновация грядущей реформы. 

И такие заделы уже есть. Руководитель Центра начального, среднего, высшего и дополнительного профессионального образования Федерального института развития образования В. Блинов считает: «Программы прикладного бакалавриата в идеале должны быть рассчитаны на то, чтобы готовить специалиста под конкретное рабочее место…» opec.ru›1378682.html В развитых странах к конкретным рабочим местам давно прикрепляют роботов, у нас, по-прежнему, - людей. 

Верно замечал заместитель председателя Комитета по образованию Думы О.Смолин: «проект закона продолжает курс на элитарную модель образования» (Новости ›03.06.2011/1214.htm). Вузы будут готовить элиту, а  из российских сирот и бедняков, а также мигрантов, будут формироваться полуспециалисты, прикладники.

Вброс новых понятий в педагогическую среду не так уж безобиден, как может показаться на первый взгляд.  Реформаторы приучают нас к тому, что вершиной образования может быть только вуз. Слесарь, сварщик, повар, окончившие какой-то колледж, это еще не специалисты. Их успешная самореализация в обществе  не возможна, ущербна. А уж говорить о трудовых рабочих династиях сегодня и вовсе смешно, ибо не может быть настоящего мастера с «довузовским и «неуниверститетским» образованием. 

Такие  у  нас традиции: реформа идет впереди смысла, а понятия - впереди закона.

