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ПОИСК «КЛЮЧА УСПЕХА» В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВРЕМЕННОГО УЧИТЕЛЯ


Позитивные изменения, происходящие в России, направлены на экономический рост, стабильность и социальное благополучие, укрепление государственности, международного престижа формируют новые ценности в общественном сознании. Они оказывают сильнейшее влияние на систему образования (разрабатываются новые стандарты образования, программы, концепции, технологии обучения и т.п.), в обществе знания и умения становятся капиталом и главным ресурсом экономики. Это определяет иные требования к педагогам и учреждениям образования. Сегодня одна из актуальных проблем в российском образовании связана с социализацией педагогов. 

Столичная система образования ставит перед учителями комплекс задач направленных на удовлетворение образовательных потребностей москвичей. В программе «Столичное образование – 5», главная цель определена в соответствии со «стратегией Правительства Москвы по реализации государственной политики в интересах детей «Московские дети» на 2008-2017 годы». Цель направлена на «…комплексное обеспечение прав и интересов детства, включающее повышение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики современным потребностям общества, учитывающего способности каждого ребёнка» [3, с. 3]. Возрастает значимость развития социально-педагогических компетенций московского учителя. Проблему социализации педагога необходимо рассмотреть в комплексе с проблемой социализации учащихся.

Социализация охватывает все процессы приобщения к культуре, обучения и воспитания, с помощью которых человек приобретает социальную природу и способность участвовать в социальной жизни [2, с. 427]. Сущность понятия «социализация» в Энциклопедическом словаре раскрывается как «…процесс усвоения человеческим индивидом определенной системы знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноправного члена общества». 

Для каждого поколения общество определяло свои требования, на основе которых и происходила социализация. Молодежь — не только будущее, она «живое настоящее», и важно понять, насколько уже сегодня молодое поколение определяет содержание и характер будущего, насколько несет в себе «дух нового времени». Всё это требует глубокого переосмысления функций социальных институтов по отношению к детям и создания условий для их жизнедеятельности. Молодые люди, выходя из стен учебного заведения, должны быть готовы к решению задач различного рода в быстро меняющихся социально-экономических условиях. Это возможно лишь в том случае, если развитие системы образования будет опережать развитие общества.

Роль учителя, на мой взгляд, состоит в том, что бы помогая ученику взбираться на вершину успеха, не тянуть его за руку, а идти рядом, преодолевая совместно все препятствия и трудности. Очень важно создать условия для реализации способностей ученика, не указать проторенный путь познания, а помочь найти свою, пусть даже узенькую и труднопроходимую тропу. Сотрудничество ученика и учителя – это совместное развитие, совместный поиск ответов на вопросы, совместная социализация учителя и ученика.

Структура компетенций сложна и включает в себя не только традиционные знания и умения, но и ситуационный компонент (готовность человека на основе ранее полученного опыта мобилизовать необходимые знания и умения в конкретной ситуации). Наиболее универсальные компетенции, необходимые человеку в профессиональной и в непрофессиональной, сфере являются для него «ключом к успеху» в современном мире, называются ключевыми компетенциями [6, с. 75]. 

Что же представляет сегодня этот «ключ успеха» в работе учителя? Сегодня актуален ответ на вопрос: На чём основывается творчество учителя, или он только транслятор пусть даже самых передовых методик и технологий? Что являться ядром педагогической деятельности?

Учитель – это не только профессия, а высокая миссия сотворения личности, утверждения человека в человеке. Важно развитие педагога как личности, потому что, как писал К.Д. Ушинский, «только личность может воспитать личность». 

Личностное развитие активизируется в педагогическом общении. Проблема общения в образовании и воспитании связана с проблемой личности, возможностью «творения» ею своего внутреннего мира в диалоге по вопросам, имеющим жизненный, судьбоносный характер. В педагогическом общении происходит, ну или, как правило, должно происходить творение, преображение личности и ученика и учителя [1, с. 28]. Успешное педагогическое общение предполагает коммуникативную культуру учителя, что заключаются в умениях понять позицию учащихся и дать ей конкретное нравственное обоснование; учитывать социально-психологический уровень развития своих воспитанников; структурировать педагогическое общение; относиться к ребёнку с доброжелательной, оптимистической гипотезой; творчески выстраивать системы общения в каждой конкретной ситуации [4, с. 234-235]. Используя педагогический опыт, учитель наверняка сможет развить этот перечень, подтверждая, что его главная задача не только передача «основ наук», а снаряжение школьников знаниями, способами поведения для выживания в условиях выбора, формирование целостной мировоззренческой картины. В.А. Сухомлинский говорил: «Учение – это не механическая передача знаний. Это сложнейшие человеческие отношения». Общение педагога с учащимися рассматривается как условие, существенный фактор организации педагогического процесса. Продуктивность педагогического общения зависит от состояния профессионально значимого качества личности учителя, как – общительность. В общении происходит всестороннее проявление личности, развиваются партнёрские отношения ученика и учителя. Педагогически плодотворные отношения, основанные на уважении личности ребёнка, вера в его силы формирует положительную самооценку, доверие ученика к себе, своим способностям и возможностям. Всё это готовит учащихся к занятию активной жизненной позиции в будущем.

Сегодня в столичном образовании пристальное внимание уделяется условиям социализация молодёжи. Об этом свидетельствуют различные молодёжные конкурсы, конференции, проектно-исследовательская деятельность учащихся. Создаются все условия для мировоззренческой рефлексии подрастающего поколения, адекватного осознания себя, своих способностей и предназначения. 
Качественные изменения в системе будут эффективны, если учитель изменит отношение к педагогической деятельности, к себе и другим субъектам этой деятельности. [5, с. 6]. Профессиональная подготовка учителя и его личность всегда занимала и занимает одно из центральных мест в системе педагогического образования. Важно, что бы совместная деятельность учителя и ученика всегда сопровождалась сотворчеством, сотрудничеством, сопониманием и всё это должно быть направленного на формирование единого пространства личностного роста ученика и учителя – это и является «ключом успеха» в работе учителя.
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