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Комментарий к проекту закона «Об образовании в РФ» по итогам        первых чтений в Государственной Думе. 

По итогам первых чтений в Проект внесено принципиально важное  изменение. Это касается п. 2  Статьи 114, где теперь четко сформулировано: «начальное профессиональное образование приравнивается к уровню среднего профессионального образования - подготовка квалифицированных рабочих (служащих) в случае…»  

Таким образом, разрешено одно из наиболее остро обсуждаемых положений Проекта ФЗ, а именно - НПО не упраздняется и не заменяется профессиональным обучением,  но  вводится в уровень СПО. То есть остается в статусе «образования» (не «обучения» и не «подготовки») и, следовательно, его программы – как и любые другие образовательные программы - будут определяться государственными образовательными стандартами и финансироваться в соответствии с ними.

Однако, теперь необходимо привести в соответствие смежные статьи Проекта, что еще не сделано и вызывает противоречия, а порою и несоответствия.

 Так, п.6. Главы 72 гласит: «Получение среднего профессионального образования подтверждается присвоением лицам, успешно освоившим образовательную программу среднего профессионального образования и прошедшим итоговую аттестацию: 

1) по результатам освоения программы подготовки квалифицированного рабочего (служащего) - квалификации по соответствующей профессии рабочего или должности служащего;

2) по результатам освоения программы подготовки специалиста среднего звена - квалификации, определенной федеральными государственными образовательными стандартами».

Таким образом, первый уровень СПО (подготовка квалифицированного рабочего), в отличие от второго уровня (подготовка специалиста среднего звена), перестает определяться ГОСами, хотя и СПО и вводимое в него Проектом закона  НПО всегда их имели. В отличие от ГОС, трактовка «квалификации по соответствующей профессии рабочего» не имеет юридической четкости и будет толковаться произвольно.

В то же время п.3 Статьи 72.   устанавливает: «….образовательная программа среднего профессионального образования, реализуемая на базе основного общего образования, разрабатывается на основе требований соответствующих федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего и среднего профессионального образования…..». Как видим, ГОСы предусмотрены для уровня СПО в целом, здесь нет изъятия первого уровня СПО (подготовки квалифицированного рабочего).  

Противоречие возникает и с п.3 Статьи 61: «среднее профессиональное образование (подтверждается дипломом о среднем профессиональном образовании с присвоением квалификации квалифицированного рабочего (служащего) или специалиста среднего звена)».  Т.е. оба уровня СПО должны подтверждаться равным по статусу документом-дипломом, который выдается по утвержденным ГОСам. В иных случаях квалификация подтверждается не дипломом, а квалификационным удостоверением, которое не фиксирует уровень образования личности.

Следует также редакционно доработать п.4 Статьи 72: «Прием в образовательные организации для получения среднего профессионального образования за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов осуществляется на общедоступной основе, если иное не предусмотрено настоящей частью». Ее завершающая часть  «…если иное не предусмотрено настоящей частью», не понятна.

