16 апреля 2013 года в Конференц – зале Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, в рамках социокультурных мероприятий  VI Международного форума «Интеллектуальная собственность–XXI век», мероприятий, приуроченных к празднованию 150-летия со дня основания Консерватории,  а также в  рамках мероприятий, организуемых и  проводимых в 2013 году к 400-летию  окончания Смутного времени и  восстановления  Российской государственности, состоялся  Творческий Концерт «Вдохновение», организованный  Дирекцией  Художественно - Просветительской Программы «Новое передвижничество» и  Консерваторией  им. П.И. Чайковского.
Гостями Концерта стали Организаторы и официальные Партнеры Форума (всего более 70 человек). 
Участников и Гостей Концерта почтили  своим вниманием и личным  присутствием Е.И.В. Государь Наследник Цесаревич и Великий князь ГЕОРГИЙ МИХАЙЛОВИЧ РОМАНОВ  и чины Канцелярии Главы Российского Императорского Дома – Мепуришвили Давид Георгиевич и Лукьянов  Герман Юрьевич.
В Программу Концерта  вошли  произведения П.И. Чайковского и музыкальные посвящения великому российскому композитору. 
С приветственными словами к участникам Концерта обратились Проректор Консерватории Бондурянский А.З., Директор ХПП «Новое передвижничество» Соколова Л.П. и Член Оргкомитета Форума Баяхчян Е.В.
В Концерте приняли участие: Виктор Александрович ПИКАЙЗЕН, Ирина ЕРМИЛОВА, Николай ВАРЛАМОВ, Ксения ЛЕОНИДОВА, Карина ПОГОСБЕКОВА, Савва ГРИГОРЬЕВ, Татьяна КОЛЕСОВА, Евгений ЕВГРАФОВ Егор КОЛЕСОВ, Анна СНЕЖИНА, Анна ЯНЧИШИНА, Евгения ЗУБОВА, Пётр КАРЕТНИКОВ.
