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Я.С.Турбовской, 

Председатель Совета директоров школ стран СНГ,
д.п.н., профессор

Укрепление единого образовательного пространства стран СНГ как                        историческая необходимость
Принято считать, что истинную и объективную оценку тому или иному факту способно давать только время. Как говорится, «большое видится на расстоянии». И это, наверное, так. И всё же бывают такие  факты, которые настолько значительны, и о которых, не боясь ошибиться, можно сказать, что они действительно являются очень важным и, что самое основное, жизненно необходимым событием.

И именно таким событием, по моему глубокому убеждению, является наша конференция. И для такой убеждённости есть неоспоримые в своей доказательности основания.

… Мы все живём в очень трудных, причём системно трудных, условиях. И это продолжается уже не год и не два - десятилетия. Нас уже давно разбросало в разные стороны, мы буквально теряли почву под ногами и, доверившись своим политикам, мы жили всё это время, стремясь хоть как-то обрести уверенность в завтрашнем дне, вернуть душевную и духовную близость со своим детьми, не потерять в их глазах своего родительского авторитета.

Но что бы  ни происходило, жизнь брала своё, заставляя всех нас не только приспосабливаться и находить пути к выживанию - в полном смысле этого слова – но и мучительно приходить к осознанию необходимости формировать мир жизненно необходимых ценностей, без которых само слово «будущее» лишается смысла.
Будущее, если не вдаваться в умозрительное философствование и идеологическую конъюнктурность, произрастает из настоящего, из тех тенденций, которые развиваются, либо вбирая в себя и наши целенаправленные усилия, нашу настойчивость и целеустремлённость, либо используя  отсутствие того и другого. И тогда, мы, влекомые  неуправляемыми процессами многофакторного противоречивого развития, оказываемся, как правило, и в очередной раз, перед фактами и результатами, которые от нас уже никак не зависят, и нам, в очередной раз вынужденно приходится приспосабливаться. 
И поэтому парадигмальной особенностью нашей встречи, посвящённой исторической необходимости укрепления единого образовательного пространства стран СНГ, превращающей её в событие, является то, что мы не просто собрались, чтобы коллективно обсудить очень важную и очень актуальную проблему, и даже не то, что мы осознаём свою ответственность за её решение, а то, что мы исходим из того, что мир настолько изменился, и наши страны в современных глобализационных условиях оказались в такой ситуации, что именно образование становится тем особым и при этом системным фактором, от которого напрямую зависит реальная эффективность их поступательного исторически востребованного развития. 

А это по-настоящему, не декларативно осознать чрезвычайно непросто. Ведь кто станет отрицать, что «образование в современных условиях определяющий фактор развития», в каком государственном и общественно значимом документе отрицается зависимость социального развития от образования?! Нет таких документов. Все признают важность и фундаментальную значимость образования. Но, к сожалению, декларативное признание и реальная действительность далеко не тождественны. И бюджетное финансирование, и статус преподавателя, и реальное состояние образовательных систем, в каждом из наших государств, неопровержимо свидетельствуют о  таком, в ряде случаев просто недопустимом расхождении.  И мы ведь знаем, что даже при советской власти учитель так и не был поднят на продекларированную высоту, а о нашем времени и говорить не приходится. У наших политиков, если судить по конкретным делам, есть другие приоритеты. И образование к их числу не относится. Жизнь, как диктовала, так и продолжает диктовать свои правила, с которыми если и нельзя, то, несомненно, чрезвычайно трудно не соглашаться. И поэтому дело совсем не в том, чтобы в очередной раз заняться ставшим уже привычным делом – жаловаться и критиковать. Хотя именно для этого у нас всех поводов предостаточно, и они не убывают, к сожалению. 
Наша задача – совсем в другом. Мы все не можем не понимать, как важно не только стараться выполнить то, что необходимо, что входит в функциональные обязанности каждого. Но оказывается, исходя их множества уже происшедших событий,  что этого всего мало. Каждое государство, общество и социум в современных условиях  оказываются в прямой зависимости от своей способности предусмотреть к чему нужно быть готовым. И, следовательно, что для этого жизненно необходимо сделать. И именно это в условиях глобализации, спонтанно и неуправляемо происходящих в мире процессов выводит на передний план обеспокоенности каждого социума проблему безопасности, которая изначально вбирает в себя всё, что связано с «человеческим фактором». Т.е. с заранее сформированной готовностью людей не только выжить, но и полностью и желательно творчески и самоотверженно проявить в себя в условиях, которых сегодня может и нет, но которые будут и потребуют от каждого такой готовности.
И поэтому, как мне представляется, первое, что от нас нужно, это донести до общественного  сознания историческую неотвратимость глобализационных требований, и, тем самым, раскрыть ту принципиально новую роль, которую призвано играть образованию, как фундаментальной основе обеспечения безопасности, а значит и исторически успешного развития каждой из наших стран.
И тогда общественное осознание исторической в полном смысле этого слова предназначенности образования вынужденно изменит традиционно сложившуюся логику всей совокупности отношений между государством и образованием, обществом и образованием и, конечно, между ними и личностью. 
Но сколь угодно продуктивные и никем вербально не опровергаемые идеи никогда и ни при каких условиях сами по себе, хоть это и утверждалось марксизмом, не «овладевали массами». И точно также сколь угодно «правильные цели» сами по себе не несут ответа, как этого достигнуть. И поэтому сам факт признания неразрывности связи между безопасностью страны и образованием, не несёт в себе и какой бы то ни было уверенности, что общественное сознание отнесётся к нему как требуемой  временем неотложной задаче, и, тем более что она будет практически реализована.
И это именно нам предстоит и доказать, и для этого раскрыть необходимую совокупность условий, при которых и благодаря которым образование сможет стать исторически востребованной основой обеспечения безопасности, и, тем самым, перейти от вербальных призывов к конкретным делам, которые, к тому же, во многом от нас и зависят. И которые единственно позволят в интересах наших государств целенаправленно использовать формирующий потенциал образования.
Но ведь для этого нам и самим надо осознать, что мы пришли в мир, где всё уже распределёно и узаконено. И за этим столом, обрамлённым огромным числом законов, договоров, традиций и правил, нам, по сути, места, нет. И наше нескрываемое желание оказаться за этим столом, при всём многообразии и противоречивости действующих в мире факторов, объективно и нескрываемо жёстко наталкивается не столько на желание или нежелание тех или иных политических деятелей, сколько на наличие требуемых для этого от каждой из наших стран  системной совокупности оснований. А они-то, эти самые «основания» в полной мере и зависят от того, что мы все привычно называем «качеством образования». 
И здесь мы, осознавая важность такой постановки проблемы, оказываемся буквально вынужденными признать, что требуемая конкурентоспособность наших систем образования находится в прямой зависимости от тех социальных изменений, которые произошли в наших странах. И в данном случае я не имею в  виду всего многообразия происшедших изменений, а только те из них, которые объективно и неотвратимо изменили положение в наших странах и, следовательно, во всём спектре вопросов, относимых к образованию. Нам надо не только признать, что социальные условия нашего бытия кардинальным образом изменились, но и то, что они по-разному влияют на деятельность наших учебных учреждений, ставших при этом ещё и вариативно отличающимися друг от друга. Современная социальная среда не только не представляет собой духовно-нравственного единства, а наоборот, является источником противоречивых и разрушительных влияний. И нам не изменить сколько-нибудь существенно эту социальную разрушительность, не прервать её нарастающего негативного влияния без внесения в детскую среду принципиально других духовно-нравственных ценностей, исключающих любые появления ксенофобии, детской
 жестокости по отношению к другому, только потому, что он «другой», порой даже чисто внешне и физически. И, тем более,  нам не изменить эту ситуацию, без сформированной у каждого ребёнка готовности самостоятельно принимать решения и необходимых волевых усилий для их осуществления, и – что может быть самое важное, без сформированного социального иммунитета противиться негативным влияниям социума, включая даже такие, как  многие телевизионные передачи. И ещё - сформированной способности сказать «нет» и, значит, не пойти на поводу у тех или иных компаний. Да мне и просто не перечислить всех опасностей и рисков, которые угрожают каждому ребёнку, и которым он должен уметь противостоять.
А из этого непреложно следует вывод: нам не обеспечить в современном мире ни достойного места для наших стран за историческим столом, ни требуемого уровня безопасности, не устранив  благодаря образованию разрушительной противоречивости общественных и межличностных отношений, не сформировав у подрастающих поколений требуемой от каждого готовности пронести через всю жизнь значимость духовно-нравственных ценностей, усвоенных в годы своего личностного становления. А это и значит, что в современном обществе, противоречивость внутренних влияний которого резко усугубляется глобализационными процессами, учебное учреждение исторически призвано стать той вариативно формирующей средой, от которой зависит столь сложное решение. И, следовательно, искомое «качество образования» дальше не может и не должно определяться единственно и только формальными показателями успешности обучения, а принципиально другими критериями, исходящими из степени эффективности оказываемого образованием формирующего влияния на личность и её реальной готовности  оказаться конкурентоспособной в современном мире. 
А за этим, казалось бы, избыточно обобщённым выводом и за ставшим уже привычным призывом о необходимости формирования конкурентоспособности личности  во всей своей реальной неотвратимости стоит не та хорошо известная уже в течение веков проблема «Что делать?», позволяющая по сей день общественному сознанию проявлять свою рефлексивную активность, а неотступная потребность в очень простых и всем понятных ответах, позволяющих нашему образованию перейти от слов к делу. 
И вот что я считаю необходимым отметить, прежде чем поставить перед нашей глубокоуважаемой и высокопрофессиональной аудиторией ряд вопросов, которые могут стать предметом дискуссионного обсуждения. 
В процессе осуществляемого планового исследования проблемы «взаимоотношения педагогической науки и образования» просто невозможно не учитывать зарубежного опыта и тем более опыта стран, входящих в состав СНГ. И выясняется, что при всём несомненном различии социальных условий, характерных для каждой из наших стран, проблемы стоящие перед образованием в ряде случаев настолько совпадают, что невольно возникает мысль, «А разошлись ли мы?».
Здесь та же обеспокоенность о качестве образования, и о статусе учителя и образования в целом, и о недопустимом падении морали, и о негативном влиянии СМИ, и, конечно, о той роли образования, которое оно будет играть в ХХ1 веке. А под словами, высказанными бывшим министром образования Украины, председателем Совета деятелей образования и научных работников Украины Станиславом Николаенко «У общества не будет лучшего будущего, если в нём бедствуют учитель и учёный», кто из нас не подпишется? 
Так вот, на основе осуществлённого  системного анализа и научной литературы, и обобщённого учёными ряда стран педагогического опыта я позволю себе сделать такой вывод: нам не только предстоит неотложно ответить образованию на целостную совокупность вопросов, объединяемых известным «Что делать?», но и  с не меньшей остротой неотложности на принципиально другой вопрос «Чего не надо и недопустимо делать?» И эта вторая часть стоящей перед нами проблемы, если и не ещё более, то, несомненно, не менее  важна, потому что без неё невозможно ответить и на первую.
Никто не станет отрицать значения любого положительного опыта, любой продуктивной идеи, которые могут быть с  успехом восприняты и воспроизведены в других условиях. Педагогический мир, образование в целом всегда исходило и, думаю, будет исходить из продуктивности такого утверждения. Но, ни один педагог, ни один мыслитель никогда и нигде не утверждал, что нужно перенимать опыт себе во вред. И дело в данной ситуации даже не столько во вреде непродуманного заимствования, сколько в губительности самой стратегии развития, основанной на заимствовании в условиях глобализации. 
Ведь даже в достаточно примитивных по сравнению с реальной действительностью компьютерных программах одного и того же результата можно достигать по-разному. Не так ли? Насколько же тогда этот подход жизненно необходим в образовании. Ведь стремиться формально повторять любой чужой опыт, увлекаясь при этом именно организационными формами, значит не только не понимать завета великого Ушинского, утверждавшего, что обобщение педагогического опыта, есть мысль и идеи, выводимые из него, а не его описательное копирование, но и заранее себя, свою страну обрекать на отставание и вторичность. А ведь и ЕГЭ, и формальное осуществление требований Болонского процесса – каждому из нас известные примеры такого гипертрофированного заимствования. Ведь одно дело использовать контрольные тесты для любой педагогически необходимой цели, естественно, включая степень усвоенности того или иного учебного материала, и совсем другое, причём недопустимо иное, превращать тесты в единый государственный экзамен, корёжащий формирующую сущность учебно-воспитательного процесса. Ведь в любом деле важна не только цель, но и та цена, которую за неё приходится платить. И особенно это справедливо, когда речь идёт о разрушительности той роли, которую в образовании играют тесты, становящиеся самоцелью. Отечественная педагогическая культура тем всегда и характеризовалась, что отметка, выставляемая учителем, была очень мощным средством формирования мотивации учения, индивидуального подхода к ученику, и всей сутью своей отрицала самую возможность бездушного, формального отношения к ребёнку. Гипертрофированное использование тестов изначально и на корню разрушает учебный процесс как проявление искренне заинтересованного отношения к ученику, которое он не может не ощущать. И только это чувство превращает учебное учреждение в его школу, и, тем самым позволяет навсегда унести в своем сердце необходимую и очень важную для каждого тёплую память о ней. 
…А с формальной реализацией Болонских положений, которые кстати, ничего жёстко не требуют, а предоставляют право каждой стране находить свой оптимальный вариант – дело обстоит и того хлеще. И мне не понять, знают ли наши чиновники, что «бакалавр» получивший профессиональное педагогическое образование, не может, по определению, заниматься творческой деятельностью, в то время как сама педагогическая деятельность по природе своей только творческая? 

И если мы действительно признаем и поймём, чего «не надо делать», мы вплотную приблизимся к тем ответам, которые ждёт от нас образование. 

Признав необходимым относиться к учебному учреждению как формирующей среде, мы, с одной стороны, постараемся системно раскрыть, какими чертами должна обладать конкурентоспособная личность, с другой, какими вариативными возможностями для этого обладает тот или иной тип учебного учреждения. Ведь, к примеру, кадетский корпус или Суворовское училище, характеризуются и обладают одними особенностями, колледж или лицей – другими, а общеобразовательная школа, интегративный полифункциональный Центр и профильная гимназия – тем более. И что представляется принципиально важным – что эти, казалось бы, разные стороны представляют в органической целостности одну общую двуединую задачу. При всём очевидном различии целей, стоящих перед каждым из существующих вариантов учебных учреждений непреложной остаётся одна и та же цель - формирование конкурентоспособной личности, какой бы профессией она ни овладевала.
И значит - стилевым отличием современного учебного учреждения является изначальная системная подчинённость комплексному решению именно этой цели. И когда сегодня речь заходит об исторической необходимости создания новой школы, то речь идёт не о каком-то дидактическом или методическом совершенствовании, а именно о создании школы формирующих отношений, школы как среды, предназначенность которой  в обеспечении востребованной современными условиями конкурентоспособной личности. 

И здесь никакими заимствованиями не обойтись. Осознавая, что нам в одиночку не выстоять в современном мире, мы буквально вынуждены совместно найти требуемые для этого ответы. И, естественно, подойти к ним как целенаправленному процессу, эффективность которого зависит от степени системного, буквально пошагового раскрытия. 
Достижение цели, несомненно, зависящей от продуктивных инновационных идей и технологических решений,  не может осуществляться без чёткого понимания её векторной направленности. И эту векторную направленность в современных условиях определяет открыто признаваемая нами зависимость безопасности и исторически продуктивного развития наших стран от степени сформированности конкурентоспособной личности. А это не может единственно сводится к глубине и прочности ею усвоенных знаний, ибо на первый план выходят её чувства и пристрастия, стремления и волевая готовность, и, естественно, тот мир ценностей, с позиций которого и принимаются решения, и совершаются поступки.

И для этого у нас есть все основания. Нам, в первую очередь, необходимо вернуть в мир образования великие в своей гуманистической направленности идеи отечественных педагогов. И причём, не только вернуть как фундаментальную основу функционирования образования, но и глубоко и содержательно раскрыть перед всем миром их формирующую общечеловеческую значимость. И я специально не называю имён этих педагогов с тем, чтобы мы совместно определили и назвали тех из них, кто в равной степени признаваем и авторитетен в каждой из наших стран.

«Качество образования» не сводится только к степени эффективности практической деятельности, но и к той общественной оценке, которую эта деятельность получает. И для этого в стратегию развития образования должны в обязательном порядке проникнуть идеи имиджелогии, раскрывающие пути создания и укрепления в общественном сознании репутации того или иного учебного учреждения, системы образования в целом. В условиях конкурентной борьбе именно репутация или, как теперь принято говорить, «бренд» становятся решающим фактором общественной оценки. Причём и в микрорайоне, и в городе, и в стране, и – тем более – в мире. И здесь нам всем, включая СМИ, политиков, государственных деятелей, не говоря уже обо всём чиновничьем мире. Нельзя не думать, как последовательно укреплять авторитет и действительную эффективность нашего образования.
Я уже говорил о том, что будущее произрастает из настоящего. И поэтому мне действительно доставляет профессиональное удовлетворение сказать, что завершается пятилетний эксперимент по преобразованию начальной школы, доказавший свою эффективность как школы формирующих отношений, школы, в которой образованию возвращается его истинный смысл как процесса «образования личности». В 28 Московских школах по решению Правительства и Департамента образования в 2005 году был  начат эксперимент, в процессе которого были принципиально изменены отношения между школой и детским садом, и суть этих изменений состоит в том, что школа перенимает у детского сада игровые формы общения с ребёнком, исходя при этом из психологической установки «Не наигравшийся ребёнок к учению не годен», и что, пожалуй, самое основное, процесс социализации личности, целенаправленного формирования его, как говорят психологи, субъектности на основе реализации принципа – из класса в класс! – научить учиться.
И судя по тем результатам, которых удаётся в условиях массовой практики достигнуть, образование, в котором воедино сливаются процессы обучения и воспитания, в котором воспитание не представляет собой внешних раз от разу проводимых мероприятий, действительно становится той средой, которая не может формирующе не сказаться на каждом ученике. И тот факт, что именно эта идея, исторически выдвинутая выдающимися педагогами,  была высказана Президентом РФ, вселяет надежду, что учебным учреждениям совместно с органами власти удастся сделать всё необходимое для  востребованного временем отношения к образованию как формирующей среде.
И думая, что таким фактами наши возможности не ограничиваются. И каждая из наших стран, благодаря объединённым усилиям, внесёт свой вклад в укрепление единого образовательного пространства как фундаментальной основы обеспечения востребованной степени конкурентоспособности. А для нашей конференции самое главное, чтобы эта востребованность нашла своё практическое воплощение в конкретных от каждого из присутствующих зависящих делах. И понимая, что всех вопросов сразу не решить, мы призваны определить те первые шаги, без которых совместная исследовательская деятельность, совместный поиск невозможен. И поэтому первым шагом может стать совместное составление рабочего тезауруса, способного обеспечить всеми нами одинаковое понимание основных понятий, системно раскрывающих и конкретизирующих всю совокупность вопросов, связанных с «качеством образования». И каждое из них, как необходимое методологическое условие, нужно лишить пафосной метафоричности, которая в лучшем случае может оказывать эмоционально воздействие, но не может раскрывать требуемый уровень целевой направленности совместных действий многих исследователей.

Уже сейчас мы можем поставить перед собой задачу создания информационную базу инновационных решений, идей, экспериментальных результатов и достижений передового опыта. Уже сейчас мы можем выработать предложения по объединению исследователей – единомышленников, что и станет в дальнейшем программной основой совместного целенаправленного использования нашего творческого потенциала. Уже сейчас мы можем в каждой из наших стран начать публиковать аналитические обзоры, отражающие не только те или иные достижения, но и возникающие запросы, трудности и предложения. Уже сейчас мы можем привлекать в свои плановые работы других исследователей, носителей новых идей и решений. И, конечно, уже сейчас мы можем начать работу по подготовке нашим Правительствам тех или иных документов, в которых не только отстаиваются определённые позиции, но и раскрываются возможности использования творческого потенциала образования как фундаментальной основы обеспечения безопасности и успешного развития в условиях глобализации.
