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Комментарии  к  заседанию  «Меркурий - Клуба» 13.01.2012г.


13 января 2012 года
состоялось  традиционное  новогоднее  заседание «Меркурий - клуба», основным  мероприятием  которого  стал обстоятельный доклад Примакова Евгения Максимовича об итогах 2011 года и перспективах на 2012 год.  

Зал  был  полон -  известные  политики, авторитетные  эксперты, самые яркие представители  науки, культуры, искусства, бизнеса.


Все  ждали  независимой  оценки существующего положения дел в стране и прогнозов на будущее.

Доклад  Примакова Евгения Максимовича  с моей точки зрения вполне оправдал  ожидания участников заседания, поскольку: 

-  с  одной  стороны: прозвучал  блестящий аналитический материал опытного политика, со взвешенными  акцентами, основательными  оценками, прогнозами и продуманными предложениями, особенно в части социально - экономической политики, налогообложения, борьбы с проявлениями коррупции в нашей стране и т.д.;
- с  другой   стороны:    порадовало  упорство Евгения Максимовича в отношении отстаивания  интересов  российской государственности, национальной  безопасности, отечественного  образования, науки, промышленности, бизнеса и социальных приоритетов.

Очевидно, что принципиальная позиция и многолетний опыт Евгения Максимовича в отношении необходимости  преодоления  существующих проблем нашей страны, позволили сделать доклад не формальным. И, при очевидной поддержке  Путина В.В., Евгений  Максимович  справедливо  обратил  внимание присутствующих  на  имеющие место системные, политические и профессиональные  «промахи» действующего Правительства РФ, в том числе и на не реализованные  обещания в отношении  соблюдения конституционных прав и свобод граждан страны.

Надо  заметить, что  деятельность  «Меркурий - Клуба», под руководством Примакова Е.М., имеет  существенное  практическое  значение 
  для детализации и  оценки реального  положения  дел  в экономике, обществе, политике и т.п. и определения приоритетов развития нашей страны, так как является открытой дискуссионной  площадкой  для самых авторитетных профильных экспертов. 

Как член Клуба  надеюсь, что в 2012 году нам  удастся  подготовить и провести в «Меркурий - Клубе» заседания  на  социально значимые темы, в том числе   обсудить  вопросы поддержки  и развития  образования, культуры, духовности, науки, промышленности, медицины, малого и среднего бизнеса, некоммерческих и общественных организаций,  а также проанализировать проблемы, порождаемые  коррупцией, в том числе уничтожение профессиональных отечественных кадров и отдельных отраслей народного хозяйства, обман  инвесторов и вкладчиков, износ ЖКХ, некачественные услуги, административные барьеры, необоснованные тарифы, неэффективное управление, снижение обороноспособности страны, нелегальные мигранты, утрата доверия граждан к органам законодательной и исполнительной власти, повсеместный контрафакт и т.п.
