            









проект
                                   ПРОГРАММА   ФОРУМА
«Технологический прорыв.
Механизмы развития национальной инновационной системы»
      14 ноября  2011 г.            
Конгресс – центр ТПП РФ  (г. Москва, ул. Ильинка, д.6)
	9.00 – 10.00
10.00 – 10.30
10.30 – 12.30
Конгресс-центр ТПП РФ (1 этаж)
	Регистрация участников (кофе-брейк)

Торжественное открытие  форума
- Катырин Сергей Николаевич, Президент ТПП РФ 
- Кокошин Андрей Афанасьевич, Первый заместитель Председателя Комитета по науке и наукоемким технологиям Государственной Думы РФ, Председатель Правления НП «РАИР» 
- Наумов Станислав Александрович, Вице-президент Фонда «Сколково» 
Пленарное заседание
Будет организована Интернет-трансляция по адресу: http://www.tpprf.ru/
Модераторы: 

· Кокошин Андрей Афанасьевич, Первый заместитель Председателя Комитета по науке и наукоемким технологиям Государственной Думы РФ, Председатель Правления НП «РАИР»  

· Захаров Александр Владимирович, Вице-президент ТПП РФ
Докладчики:

· Мартынова Надежда Владимировна, Заместитель Председателя Правления ОАО «МСП Банк»: «Программа МСП Банка: финансирование для инноваций и модернизации»
· Агеев Александр Иванович, Генеральный директор Института экономических стратегий РАН: «Таинства инновационного прорыва: отечественный и иностранный опыт»
· Ломаченко Александр Иванович, Заведующий отделом по развитию инновационного предпринимательства Департамента по развитию предпринимательства и инновационной деятельности ТПП РФ: «О роли ТПП в развитии инновационного предпринимательства в России»
· Зинов Владимир Глебович, Декан факультета инновационно-технологического бизнеса Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ: «Подготовка кадров для  модернизации и инновационного развития»
· Завьялов Игорь Николаевич, заместитель генерального директора ГК «Ростехнологии»
· Арменский Александр Евгеньевич, Академик-секретарь отделения «Образование и устойчивое развитие» РАЕН: «Перевод экономики России на инновационный путь развития»
· Шичкина Марина Ивановна, генеральный директор НП «Российская ассоциация инновационного развития»: «Совершенствование системы управления инновационной деятельностью на региональном уровне»
· Вэл Коган, Президент Делового совета Среднеатлантических штатов Америки и России: «Открытие российско-американской недели делового сотрудничества»

· Горюнов Василий Антонович, Директор института правовых проблем инновационных процессов и предпринимательтсва (РГУИТП), член-корреспондент Международной академии инвестиций и экономики строительства (МАИЭС): «Корпоративное развитие регионов»
· Ананян Михаил Арсенович, генеральный директор Концерна «Наноиндустрия»: «Создание нанотехнологических  кластеров как этап экономического развития регионов» 


	12.30 -13.00 
13.00-14.30

14.30-14.45

14.45-17.30

Конгресс-центр ТПП РФ (1 этаж)
14.45-17.30

Зал № 310 ТПП РФ (библиотека, 

3 этаж)
14.45-17.30

Зал № 324 ТПП РФ (3 этаж)
17.30 – 18.00

Конгресс-центр ТПП РФ (1 этаж)

	Кофе-брейк
Презентационная сессия, торжественное награждение победителей открытого  конкурса инновационных проектов «ЭРА нового качества жизни»  (будет организована Интернет-трансляция по адресу: http://www.tpprf.ru/), вручение официальных наград Форума.

1) «Плазменное напыление сверхвысокомолекулярного полиэтилена и композиций на его основе», Заремба Оксана Степановна

2) «Озонокаталитические методы очистки», Татеосова Оксана Михайловна
3) «Создание Лазерного комплекса для термообработки деталей и организация Центра коллективного пользования», Чухланцев Олег Александрович

4) «Экологический фитодизайн: сад на стене», Трутнева Дарья Романовна
5) «Выведение на рынок посадочного материала на базе уникальной технологии «микроклонирования» и биостимуляции», Галдина Татьяна Евгеньевна
6) «Озоновый измельчитель резины» Нестеренко Дмитрий Борисович

7) «Комплекс физиотерапевтический «Диабетозон-ММ», Педдер Валерий Викторович

8) «Наземная инфраструктура ГЛОНАСС/GPS для высокоточного позиционирования», Сорокин Сергей Дмитриевич

9) «Высокоэффективные и энергосберегающие источники света», Левченко Владимир Анатольевич
10) «Оптимальное управление режимом загрузки основного оборудования электростанции как важнейшая составляющая программы энергетического обследования электростанции», Летун Владимир Михайлович
Кофе-брейк
Секция «Стратегия регионального инновационного развития и инфраструктура инноваций»
Модераторы: 

· Шичкина Марина Ивановна, Генеральный директор НП «Российская ассоциация инновационного развития»
· Рудашевский Владимир Давыдович, заместитель председателя Комитета  по научно-техническим инновациям и высоким технологиям ТПП РФ, советник  председателя Совета директоров ОАО «АФК Система»
Докладчики:

· Борисов Александр Иванович, Генеральный директор  ММБА: «Современная торговля как инновационный сегмент экономики России»
· Горбунов Дмитрий Борисович, Председатель Комитета по инновациям и венчурному Финансированию  Московской Ассоциации предпринимателей: «Поддержка инновационных проектов деловым сообществом»
· Бондаренко Валентина Михайловна, к.э.н., ведущий научный сотрудник Института экономики РАН, директор Международного фонда Н.Д. Кондратьева: «Инновационная система: от пустой риторики к реальному воплощению»
· Шешеро Ирина Николаевна, Президент Национальной инвестиционной ассоциации: «Инвестиции в инновации: проблемы и решения» 
· Комиссарова Татьяна Алексеевна, Руководитель центра «Маркетинг инноваций», декан Высшей школы маркетинга и развития бизнеса НИУ ВШЭ: Презентация проекта «Market angels»
· Рыжов Евгений Васильевич, генеральный директор ООО «РАМ»: «Разработка нового вида продукции: нефтедобывающего штангового насоса повышающего экологическую безопасность производства и энергоэффективность нефтедобычи в осложненных условиях скважинной среды»
· Говоров Николай Сергеевич, Генеральный директор ОАО «Прибор РСТ»: «Развитие региональных кластеров. Основа инновационного развития страны»
· Короткий Василий Павлович, Директор ООО НТЦ «Химинвест», почетный работник лесной промышленности, член-корреспондент МАНЭБ: «Наука и образование, как драйвер инноваций глубокой переработки биомассы леса»
· Бычков Вячеслав Анатольевич, Руководитель Центра инноваций в бизнесе: «Регион: стратегия или оргтехплан?»
· Лаптев Александр Александрович, главный редактор журнала «Инновационный менеджмент»: «Возрождение спроса на науку и приоритетное развитие высокотехнологичных отраслей как основа конкурентоспособности национальной экономики»
· Кудрявцев Юрий Николаевич, Главный конструктор Комплекса оборудования для литья титана с холодным тиглем: «Титановый век - наше общее будущее. Россия – территория технологического прорыва в титановый век»
Секция «Институты развития. Бизнес-ангельское и венчурное инвестирование: возможности и тенденции»

Модераторы:

· Рязанцев Ян Владимирович, директор департамента инвестиций и экспертизы ОАО «Российская венчурная компания»
· Пантелеев Игорь Владимирович, исполнительный директор НП «Национальное содружество бизнес-ангелов» (СБАР) 
Докладчики:

· Пантелеев Игорь Владимирович, исполнительный директор НП «Национальное содружество бизнес-ангелов» (СБАР): «Бизнес-ангельское инвестирование: проблемы и тенденции»
· Громковский Владимир Владимирович, Председатель совета директоров ГК «Финематика»: «Доверие, институты инновационного развития и рынок венчурных и бизнес-ангельских инвестиций» 
· Шеховцов Максим Васильевич, Управляющий директор венчурных фондов «Allianz ROSNO Asset Management»
· Евдокимов Евгений Иванович, управляющий директор ГК «РОСНАНО»
· Златин Алексей Павлович, глава российского представительства «NEC-Mitsubishi Electronics Display Europe GmbH»
· Никонов Александр Владимирович, Министр промышленности и энергетики Саратовской области
· Бычков Вячеслав Анатольевич, Руководитель Центра инноваций в бизнесе: «Эффективные механизмы привлечения инвестиций в венчупные проекты»
· Богданов Сергей Васильевич, д.т.н., профессор, Государственный университет управления: «Мобильные экранопланы – базовый элемент структуры российского транспортного комплекса»
Секция «Инновационные подходы к формированию и развитию системы поддержки исследовательской, творческой и профессионально-ориентированной  активности молодежи»

Модераторы:
· Баяхчян Елена Валерьевна, Председатель Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Председатель Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета по интеллектуальной собственности ТПП РФ
· Максимов Николай Иванович, Председатель координационного совета УМО ВУЗов РФ, к.т.н., член Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета по интеллектуальной собственности ТПП РФ
Докладчики:

· Баяхчян Елена Валерьевна, Председатель Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Председатель Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета по интеллектуальной собственности ТПП РФ: «Необходимость системного подхода к формированию профессиональной ориентированности молодежи, социально-экономический аспект»
· Максимов Николай Иванович - Председатель координационного совета УМО ВУЗов РФ, к.т.н.: «Факторы, влияющие на развитие   творческой активности студентов»
· Асфандиаров Булат Маратович - Профессор Кафедры государственного и гражданского права МГУКИ, к.ю.н.: «Правовое  обеспечение  системы поддержки исследовательской, творческой и профессионально-ориентированной активности молодежи»
· Быкова Ольга Николаевна - Проректор по учебно- методической работе РГАИС, д.э.н.: «Формирование социально-ориентированной, творческой личности в современном обществе»
· Мусатова Жанна  Борисовна - Заместитель декана факультета бизнеса  РЭУ им. Г.В. Плеханова, к.э.н.: «Необходимость создания системы стимулирования исследовательской и предпринимательской активности студентов вузов»
· Кравцова Лилия Адисовна - Первый заместитель директора НИИ профессионального образования, профессор Кафедры экономики образования, к.э.н.: «Актуальные проблемы  профессионально - ориентированной активности молодежи»
· Щербак Евгений Николаевич - Первый проректор по учебной работе Московского государственного открытого университета, к.ист.наук: «Необходимость совершенствования  государственной  политики РФ в области управления высшим образованием в условиях рыночной экономики»
· Топчий  Ирина  Владимировна - Директор подготовительных курсов МАРХИ, кандидат архитектуры: «Необходимость  формирования  гармоничной социально-культурной  среды  жизнедеятельности – основы  эффективных отношений государства и граждан»  
Принятие итоговой резолюции

Приветственный коктейль
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