
16 декабря 2011 года в ТПП России состоится VII Всероссийский налоговый форум «XX лет налоговой системе России» 

Направления дискуссии: 
- основные направления налоговой политики до 2014 года
- как постараться учесть интересы бизнеса в условиях бюджетного дефицита
- как обеспечить налоговое стимулирование притока инвестиций
- насколько оправдали себя меры, принятые по налоговому стимулированию инноваций
- каким видится налогообложение малого и среднего бизнеса в 2012 году и в среднесрочной перспективе
- насколько изменилась в 2011 году практика взаимоотношений бизнеса и налоговых органов

В рамках Форума пройдут заседания трех «круглых столов»:
№1 – «Современное налоговое администрирование» (Конгресс-центр, 1 этаж)
№2 – «Практика рассмотрения налоговых споров в 2011 году и ее влияние на предпринимательскую и инвестиционную активность» (Библиотека, зал 310, 3 этаж)
№3 – «Возможности электронного документооборота для бизнеса» (Малый зал, зал 324, 3 этаж)

К участию в Форуме приглашены Председатель Совета Федерации Валентина Ивановна Матвиенко, Председатель Счетной палаты РФ Сергей Вадимович Степашин, Первый заместитель Председателя Правительства РФ Игорь Иванович Шувалов, Министр экономического развития РФ Эльвира Сахипзадовна Набиуллина, и.о. Министра финансов РФ Антон Германович Силуанов, Мэр г. Москвы Сергей Семенович Собянин, Руководитель ФНС России Михаил Владимирович Мишустин, Помощник Президента РФ Аркадий Владимирович Дворкович, Президент, Председатель Правления Сбербанка России Герман Оскарович Греф, Президент Фонда «Сколково» Виктор Феликсович Вексельберг, Генеральный директор «Агентства стратегических инициатив» Андрей Сергеевич Никитин.
К участию в Форуме также приглашаются все заинтересованные лица, в том числе представители органов законодательной и исполнительной власти, ведущие налоговые эксперты, представители бизнеса.
В ходе Форума будет также представлен ежегодный доклад ТПП России «Налоги и бизнес. XX лет налоговой системе России», включающий подробный практический анализ принятых в текущем году поправок в Налоговый кодекс РФ, предложения бизнеса по дальнейшему совершенствованию налоговой политики.

Программа Форума

Участие бесплатное

Место проведения: г. Москва, ул. Ильинка, д. 6, Конгресс-центр ТПП России
Время: 10.00-17.00

По вопросам участия обращаться по тел. (495) 620-02-91, 620-03-71, ф. (495) 620-03-67, fadeev@tpprf.ru, sbezhnev@tpprf.ru. 

